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2 | Η ΑΠΟΨΗ

«Σ
τη διαπραγμάτευση δεν μας πίεσε κανείς. Την ξεκινήσαμε εμείς, εγώ και ο Κοτζιάς, έχοντας στρατηγική ενόραση για το μέλ-
λον(…) Δεν μας πίεσε κανείς και δεν θα δεχόμασταν να μας πιέσουν». Η παραπάνω αποστροφή είναι μία από τις πολ-
λές του λόγου του Αλέξη Τσίπρα, στην προσπάθειά του να εξηγήσει τα μάλλον ανεξήγητα, μετά από τον σεισμό
που προκάλεσε το deal με τον Ζόραν Ζάεφ και τα «βαφτίσια» των Σκοπίων σε «Βόρεια Μακεδονία».
Από την Τρίτη 12 Ιουνίου που έγιναν οι σχετικές ανακοινώσεις και το διάγγελμα Τσίπρα, η επικαιρότητα μετα-

βάλλεται από ώρα με την ώρα και οι μετασεισμοί μεγεθύνονται αντί να καταλαγιάζουν. Έχουν ήδη για παράδειγμα μεσολα-
βήσει ένα διάγγελμα του προέδρου των Σκοπίων Γκιόργκε Ιβάνοφ (ότι δεν πρόκειται να υπογράψει τη συμφωνία, θεωρώ-
ντας την ταπεινωτική για τη χώρα του) και μία πρόταση μομφής από τη Νέα Δημοκρατία κατά της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝ.ΕΛ..

Υπό αυτό το πρίσμα, δεν έχει νόημα να τρέχουμε ξέπνοοι πίσω από τις εξελίξεις, ούτε να αρχαιολογούμε για το πώς κα-
κοφόρμισε η πληγή του Μακεδονικού. Αντιθέτως, έχει σημασία να μάθουμε πόσα ψέματα ακούμε για την περίφημη δια-
πραγμάτευση. Κατ’ αρχάς, αυτά τα περί στρατηγικής ενόρασης και απουσίας πιέσεων από τον ξένο παράγοντα, τσαλακώνονται
αξιωματικά από μία κυρία, την Αμάντα Σλοτ. Η Αμάντα Σλoτ έχει θητεύσει ως βοηθός υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ ε-

πί προεδρίας Ομπάμα και προ μερικών ημερών είπε σε ανάλυσή της για
το Ινστιτούτο Brookings τα εξής εξόχως αποκαλυπτικά:

«Ενώ διαδοχικές αμερικανικές κυβερνήσεις υποστήριξαν ενεργά αυτή τη
προσπάθεια, η κυβέρνηση Τραμπ αξίζει να επαινεθεί για την αθόρυβη εμπλοκή
της που βοήθησε στο να καλυφθεί η τελική ευθεία... Οι ΗΠΑ ΕΝΕΠΛΑΚΗΣΑΝ
ΣΕ ΜΙΑ ΑΘΟΡΥΒΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ τους τελευταίους μήνες, με επικεφαλής τον
υφυπουργό Ευρωπαϊκών Υποθέσεων Γουές Μίτσελ και με την υποστήριξη των
πρεσβευτών στην Αθήνα και τα Σκόπια. Κατά τη διάρκεια επίσκεψης που πραγ-
ματοποίησε τον Μάρτιο στην περιοχή, ο Μίτσελ ορθώς παρατήρησε ότι οι

συνθήκες για την επίτευξη συμβιβασμού ήταν καλύτερες από ποτέ».
Δεν χωρά αμφιβολία ότι ανεξαρτήτως του ονείρου που είχαν δει ο Αλέξης Τσίπρας και ο Νίκος Κοτζιάς, η γεωπολιτική

«ονείρωξη» των ΗΠΑ να δουν τα Σκόπια ενταγμένα στο ΝΑΤΟ είναι υπέρτερη των εθνικών «θέλω» των δύο κρατών. Και ο Α-
λέξης Τσίπρας με τον Ζόραν Ζάεφ ήταν οι κατάλληλοι (και υπάκουοι άραγε;) άνθρωποι στην κατάλληλη στιγμή.

Άλλωστε, είναι πανθομολογούμενο ότι το τέλος της αθωότητας και η πολιτική ενηλικίωση για τον Έλληνα πρωθυπουργό έ-
χει συντελεστεί από το καλοκαίρι του 2015, όταν διαδοχικά προκήρυξε ένα δημοψήφισμα, γύρισε τούμπα τη λαϊκή ετυμη-
γορία, υπέγραψε το τρίτο μετά… έρπητος ολόδικό του μνημόνιο και οι… φονιάδες των λαών Αμερικάνοι έγιναν θεσμοί και
«σύντροφοι». Δεν θα κόλλαγε, τώρα, στο Μακεδονικό ο Αλέξης Τσίπρας, έχοντας μάλιστα διαβλέψει ότι η λύση του ονομα-
τολογικού θα λειτουργούσε… erga omnes διχαστικά για τους πολιτικούς αντιπάλους του. Αλλά είπαμε, ο Αλέξης Τσίπρας δεν
είναι παρθένος στην πολιτική ούτε αθώος του αίματος. Κάποτε η Αυστραλή συγγραφέας Ζερμέν Γκριρ είπε ευφυολογώ-
ντας ότι «η βιβλιοθήκη είναι ένα μέρος όπου μπορείς να χάσεις την αθωότητά σου χωρίς να χάσεις την παρθενιά σου». 

Αυτό που διαφεύγει της σοφίας της 80χρονης σήμερα Γκριρ είναι ότι η πολιτική –και δη η ελληνική– είναι το μέρος που κά-
ποιος πρέπει να αποχαιρετήσει την αθωότητά του από το χωλάκι και πριν καν μπει και κάτσει στο δερμάτινο σαλόνι. Όταν μά-
λιστα στρίψει το τιμόνι, μετά την απομάκρυνση εκ του... χωλακίου ουδεμία αγνή πρόθεση αναγνωρίζεται! 

Το τέλος της
αθωότητας

10 ΣελΙδεΣ
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• Με… ίδια κεφάλαια θα αντιμετωπίσει η Ελλάδα τις δανειακές της
υποχρεώσεις, καθώς δεν φαίνεται πράσινο φως στο θέμα του χρέους που να
πείθει τις αγορές ώστε να επενδύσουν στη χώρα

Αποχαιρέτα την
καθαρή έξοδο 
που χάθηκε!

Ρεπορτάζ:
Θεοδόσης Παπανδρέου

Ξ
εκάθαρο μήνυμα στη
Γερμανία πως εκείνη
θα φέρει την ευθύνη
νέου ατυχήματος στην
Ελλάδα, έστειλε ο Ευ-

κλείδης Τσακαλώτος μέσω πρό-
σφατης συνέντευξής του στη γερ-
μανική «ZEIT Online». Σε αυτήν τη
συνέντευξη τόνισε πως είναι εξαι-
ρετικά σημαντικό στα οικονομικά
φύλλα της «Handelsblatt», της
«Wall Street Journal» και των
«Financial Times» να μη γραφτεί
στις 22 Ιουνίου ότι το Eurogroup
μετέθεσε εκ νέου το πρόβλημα και
δεν διευθέτησε το ζήτημα του ελ-
ληνικού χρέους. Εάν συμβεί αυτό,
προσθέτει, προφανώς δεν θα έ-
χουμε πρόσβαση στις χρηματαγο-
ρές.

«O Όλαφ Σολτς γνωρίζει ότι υπάρ-
χει μία ανακοίνωση του Eurogroup
του Ιουνίου του 2017, η οποία είναι
πολύ σημαντική και δεσμεύεται σε
μία ελάφρυνση του χρέους, ούτως ώ-
στε η Ελλάδα να μπορέσει και πάλι
να βγει στις χρηματαγορές μετά το πέ-
ρας του προγράμματος δημοσιονομι-
κής προσαρμογής. Τι είναι αυτό που
θα κάνει το δημόσιο χρέος της Ελλά-
δας μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθε-
σμα βιώσιμο; Θα μπορούσε κανείς να
κάνει έναν παραλληλισμό της κατά-
στασης με μία εγκυμοσύνη: Δεν είναι
δυνατόν να είναι κανείς “ολίγον έ-

γκυος”. Ή θα καταφέρει κανείς να
φτάσει σε ένα επίπεδο όπου το χρέος
είναι βιώσιμο ή όχι», θύμισε ο υ-
πουργός Οικονομικών.

Μάλιστα, εξήγησε πως δεν εί-
ναι προς το συμφέρον ούτε της
Γερμανίας ούτε της Ελλάδας να συ-
νεχίσουμε να έχουμε προγράμματα
διάσωσης.

Για�δύο�χρόνια�μάς
«βγάζει»�το�μαξιλαράκι�
Δηλώσεις για το θέμα έκανε και ο
αναπληρωτής υπουργός Οικονο-
μικών Γ. Χουλιαράκης, ο οποίος

υποστήριξε πως το μαξιλαράκι
που έχει δημιουργήσει η Αθήνα
αρκεί για περίπου δύο χρόνια, ο-
πότε και να βρεθεί η καταλληλότε-
ρη στιγμή για έξοδο στις αγορές.
«Η Ελλάδα δημιουργεί ένα cash
buffer για τους επόμενους 20-22 μή-
νες. Ήδη έχουν τοποθετηθεί 6,5 δισ.
ευρώ σε ειδικό λογαριασμό από τον
οποίο δεν μπορούν τα κεφάλαια να
χρησιμοποιηθούν για κανέναν άλλο
λόγο παρά για την εξυπηρέτηση του
χρέους. Έως το τέλος του προγράμμα-
τος εκτιμούμε ότι θα φτάσουν τα 17-

18 δισ. ευρώ», τόνι-
σε ο αναπληρωτής
υπουργός.

Ξεκαθάρισε πά-
ντως πως η ελά-
φρυνση του χρέους
είναι απαραίτητη:
«Χωρίς πρόσθετα μέ-
τρα, το ελληνικό
χρέος δεν είναι βιώ-
σιμο», είπε ο κ.

Χουλιαράκης, τονίζοντας ότι πρέ-
πει να παραμετροποιηθούν έγκαι-
ρα τα μέτρα για το επόμενο
Eurogroup.

Από την πλευρά του ο αντιπρόε-
δρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
Βάλντις Ντομπρόβσκις, προα-
νήγγειλε μία μακράς διάρκειας συ-
ζήτηση στο Eurogroup της 21ης Ι-
ουνίου, λέγοντας ότι η τελευταία
δόση θα είναι σημαντικού ύψους
(σ.σ. οι πληροφορίες αναφέρουν
12 δισεκατομμύρια ευρώ), ώστε να
διευκολύνει την επιστροφή της
χώρας στις αγορές. Ειδικά για το
χρέος, αναφέρθηκε στις ήδη γνω-
στές πρωτοβουλίες από τα ευρω-
παϊκά όργανα, συνδέοντας την ε-
λάφρυνση με την υλοποίηση των
μεταρρυθμίσεων που θα εκκρε-
μούν από το τρίτο πρόγραμμα. 

«Δεν υπάρχουν νέοι όροι πέραν
αυτού», επεσήμανε, ενώ η Κομι-
σιόν θα παρουσιάσει στο
Eurogroup και την «έκθεση συμ-
μόρφωσης» για τη δ΄ αξιολόγηση.

Αναφορά στο χρέος έκανε και ο
επικεφαλής του ESM, Κλάους Ρέ-
γκλινγκ, ο οποίος βρέθηκε στο
Λαγονήσι στο συνέδριο του
Economist, τονίζοντας πως το «βά-
ρος» των προσπαθειών για την Ελ-
λάδα πέφτει τώρα στην ελάφρυν-

ση του χρέους και όχι τόσο στην
εκπλήρωση των προαπαιτουμέ-
νων.

Προετοιμάζονται
οι�αγορές�
Οι αγορές πάντως ήδη προετοιμά-
ζονται για την επόμενη μέρα. Η
Citigroup με σημείωμά της τονίζει
πως το Eurogroup της 21ης   Ιουνί-
ου θα είναι καθοριστικό για τους
πιστωτές της Ελλάδας, καθώς κα-
λούνται να αποφασίσουν για τη με-
ταμνημονιακή στρατηγική στην
Ελλάδα. Η ελάφρυνση του ελληνι-
κού χρέους παραμένει ένα πολύ
αμφιλεγόμενο ζήτημα στη Γερμα-
νία, η οποία τελικά δέχθηκε ότι το
ΔΝΤ δεν θα είναι μέρος του προ-
γράμματος, αντίθετα με την προϋ-
πόθεση για συμμετοχή του Ταμεί-
ου στην Ελλάδα που η ίδια έχει θέ-
σει εδώ και τρία χρόνια.

Όπως εκτιμούν οι αναλυτές της
Citi, δεν αναμένεται να συμφωνη-
θούν σημαντικά μέτρα για την ελά-
φρυνση του χρέους τον Ιούνιο, ε-
κτός από ορισμένα που θα βοηθή-
σουν στη μείωση των χρηματοδο-
τικών αναγκών και δαπανών κατά
τα πρώτα έτη μετά τη λήξη του προ-
γράμματος.

Σε κάθε περίπτωση, τα στοιχεία
δείχνουν πως η Ελλάδα πιέζεται σε
ό,τι αφορά την εξόφληση του ΔΝΤ
(έως το 2022), καθώς τα ποσά α-
νέρχονται στο 7% περίπου του Α-
ΕΠ κατ’ έτος, ενώ πέραν αυτού και
με μικρές εξαιρέσεις οι δανειακές
υποχρεώσεις θεωρούνται λογικές
και διαχειρίσιμες. Οπότε ενισχύε-
ται η θέση του Βερολίνου που ζητά
μικρή επιμήκυνση δανείων έτσι
ώστε να μη συμπέσουν οι υποχρε-
ώσεις αυξάνοντας τις απαιτήσεις
σε συγκεκριμένη περίοδο.

Δραστική παρέμβαση στο χρέος από την πλευρά των πιστωτών, ώστε η Ελλάδα να επωφεληθεί τα μέγι-
στα, ζήτησε ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας, Κυριάκος Μητσοτάκης, από τον αντιπρόεδρο της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, Βάλντις Ντομπρόβσκις. Στη συνάντηση που έγινε στο γραφείο του προέδρου της Νέ-
ας Δημοκρατίας στη Βουλή, σύμφωνα με δελτίο της Ν.Δ., ο κ. Μητσοτάκης παρουσίασε στον κ. Ντο-
μπρόβσκις το σχέδιο της Νέας Δημοκρατίας για την επόμενη μέρα, δίνοντας έμφαση στη μείωση των
φόρων και τη δημιουργία ενός οικονομικού περιβάλλοντος φιλικού προς την ανάπτυξη και τη δημιουργία
θέσεων εργασίας.

Μικρό καλάθι κρατούν στην κυβέρνηση για το ερχόμενο Eurogroup, το οποίο θα έπρε-
πε κανονικά να λάβει απόφαση για το χρέος. Παρά τις υποσχέσεις στο παρελθόν αλλά
και πιο πρόσφατα, όπου εκπρόσωποι των θεσμών τάσσονται υπέρ εμπροσθοβαρών μέ-
τρων για το χρέος, το Βερολίνο με κατηγορηματικό τρόπο ξεκαθαρίζει πως δεν υπάρχει
τέτοια ανάγκη και… ίσως να συμφωνήσει μια επιμήκυνση μερικών ετών μετρημένων
στα δάχτυλα του ενός χεριού.

Παρέμβαση Μητσοτάκη σε Ντομπρόφσκις
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Τελικά η συμφωνία Τσίπρα -
Ζάεφ είναι καλή για τα ελλη-
νικά συμφέροντα, ή είναι μία
άνευ όρων παραχώρηση του
ονόματος της Μακεδονίας; Εί-
ναι ένα παράθυρο ελπίδας για
ειρήνη στην ευρύτερη περιοχή
των Δυτικών Βαλκανίων, ή εί-
ναι μία εθνική μειοδοσία;

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Α
ναμφίβολα αυτά τα ερωτη-
ματικά απασχολούν όλους
τους Έλληνες, που από τη
μία βλέπουν την κυβέρνη-
ση να πανηγυρίζει και από

την άλλη την αξιωματική αντιπολίτευση
να μιλάει ότι η κυβέρνηση δεν νομιμο-
ποιείται να κάνει συμφωνίες σε ένα τό-
σο κρίσιμο εθνικό θέμα. Ταυτόχρονα και
οι αντιδράσεις των πολιτών καλά κρα-
τούν, με τις παμμακεδονικές οργανώσεις
να διοργανώνουν συλλαλητήρια, τόσο
στην Αθήνα, όσο και στις Πρέσπες, όπου
είναι προγραμματισμένη η υπογραφή της
συμφωνίας από τον Έλληνα και τον Σκο-
πιανό πρωθυπουργό. 

Με βάση τη συμφωνία που δημοσιο-
ποιήθηκε, η Ελλάδα θα ενημερώσει το
ΝΑΤΟ, την Ε.Ε. και τον ΟΗΕ ότι αποδέ-
χεται ως νέο όνομα της FYROM για κάθε
χρήση (erga omnes) το «Δημοκρατία της
Βόρειας Μακεδονίας». Με τη σειρά τους
οι Σκοπιανοί θα επικυρώσουν στο Kοι-
νοβούλιό τους τη συμφωνία, εν συνεχεία
θα προχωρήσουν –εφόσον θεωρηθεί α-
ναγκαίο– σε δημοψήφισμα, σε συνταγ-
ματική αναθεώρηση για να απαλείψουν
όλα όσα αλυτρωτικά αναφέρονται και με-
τά θα γίνει η κύρωση της συμφωνίας από
το ελληνικό Κοινοβούλιο. Φυσικά, οι ε-
ναρκτήριες ενταξιακές διαδικασίες για
τους γείτονες σε ΝΑΤΟ και Ε.Ε. θα στα-
ματήσουν, εάν δεν κάνουν τα απαραίτητα
βήματα που αναφέρονται στη συμφωνία. 

Βέβαια, ουδείς μπορεί να προβλέψει
τι θα γίνει μετά από 10 χρόνια, εάν μία
άλλη κυβέρνηση στα Σκόπια προχωρή-
σει σε νέα αναθεώρηση του Συντάγματος
κι επαναφέρει τις αλυτρωτικές διεκδική-
σεις. Αυτό βέβαια κανείς δεν το γνωρί-
ζει, παρά μόνο εάν διαθέτει μαντικές ι-
κανότητες και το πιο σημαντικό είναι ότι
δεν έχουν μπει ασφαλιστικές δικλείδες
από την ελληνική πλευρά, όπως το ίδιο
έχει γίνει και από τους γείτονες, εάν μία
άλλη ελληνική κυβέρνηση σε βάθος χρό-
νου αποφασίσει να ακυρώσει την εν λό-
γω συμφωνία. Το πιθανότερο είναι ότι
λειτουργούν ως εγγυητές η Ε.Ε. και το
ΝΑΤΟ, οι οποίοι μαζί με τις ΗΠΑ πίεσαν
αφόρητα τις δύο πλευρές. 

Τα θετικά
Αναμφίβολα ένα θετικό είναι ότι λύνεται
ένα χρόνιο ζήτημα, μία πληγή στα βόρεια
σύνορα. Λύνει το πρόβλημα της ονομα-
σίας με γεωγραφικό προσδιορισμό. Εξα-
λείφει εν μέρη κάποιες αλυτρωτικές διεκ-
δικήσεις, όπως ότι ο αρχαίος Μακεδο-
νικός πολιτισμός είναι ελληνικός. Επί-
σης ότι οι Σκοπιανοί δεν έχουν καμία
σχέση με τον Μέγα Αλέξανδρο, τον Φί-

λιππο και γενικά δεν είναι απόγονοι της
αρχαίας ελληνικής Μακεδονίας. Βέβαια
αποδέχεται το status quo για την υπηκο-
ότητα – δυστυχώς για μας όλος ο κόσμος
«Μακεδόνες» λέει τους Σκοπιανούς. Και
λέμε εν μέρει, καθώς από την συμφωνία
ουδείς διασφαλίζει ότι δεν θα αλλάξουν
όλα αυτά σε δέκα ή είκοσι χρόνια. Με τη
συμφωνία, η Ελλάδα θα επιτρέψει την
είσοδο των γειτόνων στους ευρωατλα-
ντικούς θεσμούς, δηλαδή στην παρέα
μας. Θα αποτρέψει διάφορους περίερ-
γους, οι οποίοι απεργάζονται ιδέες όπως
εκείνη της «Μεγάλης Αλβανίας», θα α-
νοίξει εμπορικό δρόμο από τα λιμάνια
μας προς την Ευρώπη, θα δώσει στις ελ-
ληνικές επιχειρήσεις ένα νέο προνομια-
κό πεδίο δράσης. Και πέρα από αυτά, θα
λειτουργήσει θετικά για την εικόνα της
χώρας, καθώς όλος ο πλανήτης χαιρέτι-
σε τη συμφωνία. Επίσης αναγνωρίζεται
ότι οι Σκοπιανοί δεν μπορούν πλέον να
σφετερίζονται την ιστορία της ελληνικής
Μακεδονίας και τον πολιτισμός της, ό-
πως έκαναν επί Γκρούεφσκι, ο οποίος
είχε μετατρέψει τα Σκόπια σε μία Ντίσνε-
ϊλαντ του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού
με διάφορα κιτς αγάλματα.

Τα αρνητικά
Φυσικά υπάρχουν και πολλά αρνητικά.
Το ένα είναι ότι από τις αμέσως προσε-
χείς ημέρες όλος ο πλανήτης μάλλον θα
αποκαλεί τα Σκόπια σκέτο «Μακεδονία»
(κάτι που γίνεται και τώρα), καθώς τις
επόμενες ημέρες το μακρόσυρτο «Δη-
μοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας»
(Republic of North Macedonia) ή η σύ-
ντομη εκδοχή του «Βόρεια Μακεδονία»
(North Macedonia) σύντομα θα απα-
λειφθεί. 

Ένα άλλο αρνητικό είναι πως η αλλα-
γή στα διεθνή έγγραφα των Σκοπίων θα
γίνει σταδιακά και πρέπει να έχουν ολο-
κληρωθεί σε μία πενταετία, ενώ η αλλαγή
για τα έγγραφα που προορίζονται για ε-
σωτερική χρήση συνδέεται με την εξέλι-
ξη της ενταξιακής διαδικασίας της ΠΓΔΜ
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Δηλαδή μετα-
τίθεται σε αβέβαιο μακρινό μέλλον, ό-
πως ακριβώς επεδίωκε εξ αρχής η σκο-
πιανή πλευρά.

Πολλά ερωτηματικά εγείρονται, επί-
σης, και στο θέμα της διευθέτησης των
εμπορικών ονομασιών και σημάτων και
επωνυμιών. Αυτές θα τις κρίνει μια διε-
θνής ομάδα ειδικών εντός τριετίας, χω-
ρίς κανείς να μπορεί να προεξοφλήσει
σήμερα τις αποφάσεις της. Και βέβαια τα
αστειάκια του Δημήτρη Τζανακόπου-
λου για τον Μακεδονικό Χαλβά, μάλλον
μπορεί να θεωρηθούν απλά άνοστα. 

Σημαντική υποχώρηση για
εθνότητα και γλώσσα 
Η πιο σημαντική υποχώρηση της κυβέρ-
νησης είναι η παραχώρηση της χρήσης
του επιθέτου «Μακεδονική» για την ε-
θνότητα και τη γλώσσα. Είναι η πρώτη
φορά που αναγνωρίζεται από την Ελλάδα
δήθεν «μακεδονική» εθνότητα και δήθεν
«μακεδονική» γλώσσα. Πόσο προβλη-
ματική είναι η εκχώρηση της Μακεδονι-
κής εθνότητας επιβεβαιώνεται και από
το γεγονός ότι η Βουλγαρία, αν και από
τους πρώτους που αναγνώρισαν τη γεί-
τονα με την συνταγματική της ονομασία
«Δημοκρατία της Μακεδονίας», ουδέπο-
τε αναγνώρισε «μακεδονική» εθνότητα
και «μακεδονική γλώσσα». Και τούτο διό-
τι θεωρούσε τους Σκοπιανούς τμήμα του
ευρύτερου βουλγαρικού έθνους και τη
γλώσσα τους ως βουλγαρική διάλεκτο.
Αυτό άλλωστε εξηγεί και την ανακοίνωση

του βουλγαρικού ΥΠ.ΕΞ., που κάλεσε
την Ελλάδα και τα Σκόπια να δεσμευθούν
ότι η συμφωνία «δεν θα ερμηνευθεί ως βά-
ση για μελλοντικές αλλαγές στα υπάρχοντα
σύνορα ή για αξιώσεις έναντι γειτονικών κρα-
τών ως προς τη γλώσσα, τον Πολιτισμό, την ι-
στορία και την ταυτότητα».

Και, τέλος, αυτό που προκαλεί τερά-
στια ερωτηματικά είναι η παράγραφος
5 του άρθρου 8, όπου προβλέπει ότι θα
συσταθεί διεπιστημονική επιτροπή, η
οποία θα εξετάσει τον τρόπο διδασκα-
λίας της Ιστορίας και των δύο χωρών,
ώστε να αρθούν αλυτρωτικές αναφορές.
Με άλλα λόγια, η συγκεκριμένη επιτρο-
πή δεν θα εξετάσει μόνο τον τρόπο δι-
δασκαλίας της ιστορίας των Σκοπίων,
αλλά και της Ελλάδας. Εν ολίγοις, δη-
λαδή, η κυβέρνηση Τσίπρα-Καμμένου
με το άρθρο αυτό αποδέχεται ότι και η
Ελλάδα θα πρέπει να ελεγχθεί για πιθα-
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ΣΥΜΦΩΝΙΑ
ΓΙΑ ΤΟ

ΟΝΟΜΑ
ΤΩΝ

ΣΚΟΠΙΩΝ

• H κυβέρνηση Τσίπρα χειρίστηκε το εθνικό θέμα
του Μακεδονικού έχοντας το βλέμμα στραμμένο
στους εσωτερικούς πολιτικούς συσχετισμούς

ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ
Εθνική γραμμή
(το έθνος λείπει...)

Προβληματική ως προς την απο-
τροπή κάθε αλυτρωτισμού
καθώς και στα ζητήματα

του προσδιορισμού της γλώσσας
και της ιθαγένειας, χαρακτηρίζει
με άρθρο του τη συμφωνία Τσί-
πρα - Ζάεφ, ο Ευάγγελος Βενιζέ-
λος. Ο πρώην πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ, ο οποίος στο παρελθόν έχει
χειριστεί το Σκοπιανό ως υπουρ-
γός Εξωτερικών, διαπιστώνει επίσης
πρόβλημα συγχρονισμού των διαδικα-
σιών αφενός μεν θέσης σε ισχύ της συμ-
φωνίας, αφετέρου δε ένταξης της γειτονικής
χώρας στο ΝΑΤΟ και έναρξης των ενταξιακών

διαπραγματεύσεων της με την Ε.Ε.
Μάλιστα ο κ. Βενιζέλος έγραψε και

άρθρο στην προσωπική του ιστο-
σελίδα όπου αναλύει τη συμφω-
νία και τις ενστάσεις του. Μεταξύ
άλλων ο κ. Βενιζέλος τονίζει: «Το
σχέδιο συμφωνίας είναι προδή-
λως προβληματικό, με βάση το
παραπάνω κριτήριο, γιατί αποδέ-

χεται ανακριβείς και εσφαλμένους
χαρακτηρισμούς ως προς δυο κρίσι-

μα ζητήματα υψηλού συμβολισμού: τη
γλώσσα και την ιθαγένεια. Σε συνδυασμό

μάλιστα με την αποδοχή, στο άρθρο 7 του σχε-
δίου, ως εξίσου αποδεκτών των αντιλήψεων

Οι ενστάσεις του Βενιζέλου για τον          προσδιορισμό της γλώσσας και της ιθαγένειας
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νή αλυτρωτική προπαγάνδα στην ιστο-
ρία που διδάσκονται τα παιδιά στα σχο-
λεία.

Φυσικά, από τη στιγμή που υπάρχει
Βόρεια Μακεδονία, εύλογα κάποιος υ-
ποθέτει και την ύπαρξη Νότιας Μακε-
δονίας. Φυσικά και δεν υπάρχει, καθώς
εντός της ελληνικής επικράτειας υπάρ-
χει το γεωγραφικό διαμέρισμα Μακε-
δονία. Όμως ποιος μπορεί να αποκλεί-
σει το ενδεχόμενο να βρεθεί κάποιος
«τρελός» ζητώντας την αυτονόμηση του
εν λόγω γεωγραφικού διαμερίσματος
με τη μετονομασία του σε «Νότια Μακε-
δονία»; Ουδείς. Απλά όλοι ελπίζουμε
ότι δεν θα συμβεί, καθώς ο ελληνικός
πληθυσμός είναι συμπαγής. 

Τα παιχνίδια του Τσίπρα
Από την πρώτη στιγμή που ο Ζόραν
Ζάεφ ανέλαβε τη διακυβέρνηση των

Σκοπίων, όλοι παραδέχθηκαν ότι μπο-
ρούν να γίνουν βήματα για να επιλυθεί
μία διένεξη που κρατούσε από την η-
μέρα που διασπάστηκε η πρώην ενω-
μένη Γιουγκοσλαβία και στην πολιτική
σκηνή των δύο χωρών κυριαρχούσαν
οι αείμνηστοι Κωνσταντίνος Μητσο-
τάκης - Ανδρέας Παπανδρέου και οι
Κίρο Γκλιγκόροφ και Σλόμπονταν
Μιλόσεβιτς. 

Σε όλη την περίοδο της διαπραγμά-
τευσης ο Τσίπρας κινήθηκε με πολιτι-
κό καιροσκοπισμό, με στόχο να έχει
πολιτικά οφέλη. Φυσικά ο κ. Τσίπρας,
επειδή με την ιστορία δεν τα πάει και
τόσο καλά, αγνοεί πως κανένας πρω-
θυπουργός που χειρίστηκε μείζονα ε-
θνικά θέματα δεν είχε εκλογικά οφέλη.
Αντίθετα όλοι από την εποχή του Ε-
λευθέριου Βενιζέλου μέχρι και τον
Κώστα Καραμανλή γνώρισαν την ήτ-

τα στις επόμενες εθνικές εκλογές, κα-
θώς οι αντίπαλοί τους χρησιμοποίη-
σαν συνθήματα για μειοδοσία κι εθνι-
κές καταστροφές.

Ο μόνος που διεσώθη ήταν ο Αν-
δρέας Παπανδρέου (υπέγραψε την
ενδιάμεση συμφωνία με τα Σκόπια),
καθώς λόγω της ασθένειάς του παραι-
τήθηκε και παρέδωσε την πρωθυπουρ-
γία στον Κώστα Σημίτη, ο οποίος εξε-
λέγη από την Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ. Ο μεν
Κ. Σημίτης, όπως θυμόμαστε, πέτυχε
μαζί με τον Γιώργο Παπανδρέου την
εισδοχή της Κύπρου στην Ε.Ε. δίχως
να έχει λυθεί το Κυπριακό. Κι όμως, το
ΠΑΣΟΚ ηττήθηκε στις εκλογές του
2004. Ανάλογη ήταν και η τύχη του Κ.
Καραμανλή, ο οποίος ένα χρόνο μετά
το Βουκουρέστι (2008) έχασε πανηγυ-
ρικά τις εκλογές από τον Γ. Παπαν-
δρέου με 10 ποσοστιαίες μονάδες δια-

φορά, τον Οκτώβριο του 2009. 
Εδώ θα πρέπει να πούμε ότι η Νέα

Δημοκρατία δεν έχει άδικο όταν θέτει
θέμα πολιτικής νομιμοποίησης. Και το
ισχυρίζεται αυτό, διότι, πριν στηρίξει
η αντιπολίτευση μία συμφωνία, οφεί-
λει να τη στηρίξει η κυβέρνηση. Και αυ-
τή τη στιγμή δεν συμβαίνει κάτι τέτοιο.
Και δεν μπορεί ο Καμμένος να στηρί-
ζει την κυβέρνηση, αλλά όχι τις συμ-
φωνίες που αυτή υπογράφει. Δεν γίνε-
ται, είναι παράλογο. Διότι σε λίγες η-
μέρες ο Μακεδονομάχος κ. Καμμένος
μαζί με τους κ.κ. Τσίπρα και Κοτζιά θα
βρεθούν στη σύνοδο του ΝΑΤΟ κι εκεί
ο λαλίστατος υπουργός Εθνικής Άμυ-
νας, ή θα στηρίξει ενώπιων των συμ-
μάχων τη συμφωνία, ή θα πάθει αφω-
νία, ή στην ελληνική αποστολή θα με-
τάσχει ο αναπληρωτής του Φώτης
Κουβέλης. Βέβαια προηγουμένως θα
τα έχουμε δει όλα, όπως ο κ. Καμμέ-
νος και οι ΑΝ.ΕΛ. να δίνουν ψήφο ε-
μπιστοσύνης στην κυβέρνηση, αλλά ό-
χι στις συμφωνίες της, όπως ανακοί-
νωσε την Πέμπτη ο Θανάσης Παπα-
χριστόπουλος για τη σημερινή ψηφο-
φορία. Ο διασυρμός σε όλο του μεγα-
λείο. 

Η λογική αντιμετώπιση του θέματος
ήταν ο πρωθυπουργός να συγκαλέσει
το συμβούλιο πολιτικών αρχηγών υπό
την προεδρία του Προκόπη Παυλό-
πουλου. Και φυσικά να ενημερώνει
τους αρχηγούς, ειδικά τον επικεφαλής
της αξιωματικής αντιπολίτευσης, Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, σε όλα τα στάδια
των διαπραγματεύσεων. Είτε τηλεφω-
νικά, είτε διά ζώσης. Αντίθετα, η κυ-
βέρνηση Τσίπρα χειρίστηκε ένα εθνι-
κό θέμα με διχαστικό τακτικισμό και με
το βλέμμα στραμμένο στους εσωτερι-
κούς πολιτικούς συσχετισμούς.

Οι φόβοι του Συρίγου για 
τους σπόρους της αστάθειας 
«Έντιμο συμβιβασμό σε γενικές γραμμές» χαρακτηρίζει τη συμφωνία Ελ-
λάδας-πΓΔΜ ο αναπληρωτής καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και Εξωτε-
ρικής Πολιτικής στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, Άγγελος Συρίγος, υποστηρί-
ζοντας ότι ένα σημείο στο οποίο αυτή πάσχει είναι η χρήση
του όρου «Μακεδόνες» για τους κατοίκους των Σκο-
πίων. «Το αρνητικό σημείο είναι η χρήση του όρου “Μα-
κεδόνες” για τον προσδιορισμό της ιθαγένειας/υπη-
κοότητας των κατοίκων της πΓΔΜ. Δεχόμαστε ότι η ι-
θαγένεια του γειτονικού μας κράτους θα είναι “μα-
κεδονική/πολίτης της Δημοκρατίας της Βόρειας Μα-
κεδονίας”. Στην πραγματικότητα, όμως, κανένας δεν
πρόκειται να πει ποτέ όλα αυτά. Θα λέει είμαι “Μακε-
δόνας”». Ένα δεύτερο αρνητικό στοιχείο σχετίζεται,
σύμφωνα με τον κ. Συρίγο, με την αναγνώριση της ε-
θνοτικής ταυτότητας. «Μέσα στο Σύνταγμα των Σκοπίων
υπάρχουν τουλάχιστον πέντε άρθρα, τα οποία αναφέρονται σε
εθνοτική ταυτότητα Μακεδόνα, τα οποία εμμέσως πλην σαφώς τα δεχόμα-
στε». Το λογικό θα ήταν, σύμφωνα με τον κ. Συρίγο, «αφού η χώρα θα λέ-
γεται Βόρεια Μακεδονία, οι κάτοικοί της να αποκαλούνται Βορειομακεδόνες
και η γλώσσα τους βορειομακεδονική. Δεν μας πολυαρέσει, αλλά εκεί θα
ήταν ο πραγματικά έντιμος συμβιβασμός. Φοβούμαι ότι όλη αυτή η προ-
σπάθεια κουβαλά μέσα της τον σπόρο της αστάθειας. Θα μου πείτε, θα έ-
χουμε άμεσο πρόβλημα; Όχι βέβαια! Ακούγεται αστείο. Δυστυχώς, όμως,
αυτά τα πράγματα διαιωνίζονται. Το πρόβλημα δεν λύνεται. Παραμένει πίσω
ως αγκάθι και ίσως κάποια στιγμή το βρούμε μπροστά μας στο μέλλον».

των δύο πλευρών ως προς το τι σημαίνουν οι
όροι “Μακεδονία” και “Μακεδόνας”. Ρήτρα
που απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή γιατί στην
πράξη μπορεί να αλλοιώνει κάθε συμφωνία
για την ονομασία και την erga omnes χρήση
της. Η ιθαγένεια, που προσδιορίζεται σε σχέ-
ση με συγκεκριμένο κράτος, πρέπει να παρα-
πέμπει στο όνομα του κράτους αυτού. Στην
προκειμένη περίπτωση η ιθαγένεια πρέπει να
προσδιορίζεται όχι ως “Macedonian / citizen
of the Republic of North Macedonia”, αλλά
ως “βορειομακεδονική” ή απλώς ως ιδιότητα
του “citizen of the Republic of North
Macedonia”. Στην αγγλική μάλιστα διατύπω-
ση του σχεδίου αυτό δεν αφορά τη

citizenship, αλλά τη nationality, δηλαδή τη
διεθνή όψη της ιθαγένειας. Είναι παράδοξο
ένας πολίτης της γειτονικής χώρας που ανή-
κει στην αλβανική κοινότητα να προσδιορίζε-
ται διεθνώς ως Macedonian και όχι ως
citizen of the Republic of North Macedonia.

»Η γλώσσα, ενώ κατατάσσεται ρητά στις
Νότιες Σλαβικές γλώσσες (και μάλιστα γρά-
φεται με κυριλλική γραφή), δεν ονομάζεται
«σλαβομακεδονική”, αλλά “Μακεδονική/
Macedonian”. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο
διάγγελμά του της 12.6.2018 ο κ. Τσίπρας
αναφέρεται σε “Ελληνομακεδονική γλωσσι-
κή κληρονομιά: από την οποία διακρίνεται η
γλώσσα του γειτονικού κράτους. Η ελληνική

γλωσσική κληρονομιά ονομάζεται ατυχώς
“ελληνομακεδονική” από τον Έλληνα πρω-
θυπουργό, προφανώς σε αντιδιαστολή προς
τη σλαβομακεδονική γλώσσα της γείτονος
που πρέπει να ονομάζεται ακριβώς έτσι και
όχι “Μακεδονική”. Το χειρότερο δε είναι ότι η
ελληνική πλευρά δέχεται στο σχέδιο συμ-
φωνίας ότι η γλώσσα αυτή έχει αναγνωρι-
σθεί διεθνώς και από την Ελλάδα ως “Μα-
κεδονική” ήδη από το 1977. Κατά τη λογική
όμως αυτή και η ομόσπονδη τότε “Δημοκρα-
τία της Μακεδονίας” στους κόλπους της Γι-
ουγκοσλαβίας μπορεί κάποιοι να ισχυρι-
στούν ότι είχε αναγνωριστεί με το όνομα
“Μακεδονία”». 

Οι ενστάσεις του Βενιζέλου για τον          προσδιορισμό της γλώσσας και της ιθαγένειας
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• Ο πρόεδρος των ΑΝΕΛ, μόλις έξι μήνες πριν, δήλωσε απ’ τη Θεσσαλονίκη
ότι «ουδέποτε θα συναινέσω στην οποιαδήποτε χρήση του ελληνικού όρου “Μακεδονία”
για την ονομασία των Σκοπίων»

Ο υπερπατριώτης Πάνος 
(…και άλλα παραμύθια)
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Ρεπορτάζ:
Κώστας Παπαδόπουλος

I
σως και ο ίδιος ο Πάνος
Καμμένος να έχει λησμο-
νήσει ότι η συγκεκριμένη
φράση ανήκει στον ίδιο, ό-
ταν τον Δεκέμβριο του

2014, ως αντιπολίτευση, ζητούσε
πρόωρη προσφυγή στις κάλπες.
Τότε που ο λαλίστατος, αλλά... ξε-
χασιάρης πρόεδρος των ΑΝ.ΕΛ.,
κατηγορούσε την τότε κυβέρνηση
Σαμαρά - Βενιζέλου πως «έχει
δώσει ανοιχτή εντολή στον κ. Νίμιτς
τα Σκόπια να ονομαστούν Βόρεια
Μακεδονία. Η κυβέρνηση αυτή πρέ-
πει να φύγει τώρα, γιατί παραδίδει
τα ιερά και τα όσια της Μακεδονίας
χωρίς καν να ερωτηθεί ο ελληνικός
λαός». 

Είναι ο ίδιος, που ως κυβερνη-
τικός εταίρος και υπουργός Εθνι-
κής Άμυνας σήμερα, ανάβει –εμ-
μέσως πλην σαφώς– το «πράσινο
φως» στο να υπογράψει ο Αλέξης
Τσίπρας με τον Ζόραν Ζάεφ τη
συμφωνία των Πρεσπών. Μία
συμφωνία απ’ την οποία δεν υ-
πάρχει πισωγύρισμα –καθώς πα-
ράγει έννομο αποτέλεσμα– και
που δεν διασφαλίζει μείζονα εθνι-
κά διακυβεύματα, όπως το να μην
εκχωρήσουμε «μακεδονική»
γλώσσα και εθνότητα, που μαζί με
το όνομα είναι τα κατ’ εξοχήν ερ-
γαλεία του αλυτρωτισμού των
Σκοπίων. 

Με την ψήφο εμπιστοσύνης –
που κατά τα φαινόμενα– θα δώ-
σουν οι ΑΝ.ΕΛ. στην κυβέρνηση,
δείχνουν ξεκάθαρα ότι βάζουν τις
υπουργικές καρέκλες τους πάνω
από τον πολυδιαφημισμένο πα-

τριωτισμό τους. Είναι τουλάχι-
στον τραγελαφικό ο κ. Καμμένος,
που διερρήγνυε τα ιμάτιά του ώ-
στε να «πέσει» η κυβέρνηση Σα-
μαρά που δήθεν ετοιμάζονταν να
παραχωρήσει το όνομα «Βόρεια
Μακεδονία», τώρα να στηρίζει τον
κυβερνητικό του εταίρο που ετοι-
μάζεται να υπογράψει αυτή την
παραχώρηση.

Πολιτικός παραλογισμός 
Μάλιστα, με θράσος δηλώνει ότι
«είναι μία πολύ κακή συμφωνία για
τα Σκόπια» που εκτιμά ότι δεν θα
ψηφιστεί από τη Βουλή της γειτο-
νικής χώρας. Αφού, λοιπόν, το
deal είναι τόσο επωφελές για την
Ελλάδα, γιατί δεν λέει το μεγάλο
«ναι» και σε αυτό; Γιατί πιστεύει ότι
μπορεί να διασωθεί πολιτικά
«πουλώντας» πατριωτισμό, σε ένα
πολιτικό ακροατήριο που του έχει
γυρίσει την πλάτη, κουρασμένο α-
πό τις συνεχείς πολιτικές «κυβι-
στήσεις» του.

Το ακόμη πιο τραγελαφικό εί-
ναι ότι με περισσή αλαζονεία και
θράσος συνεχίζει να υποδύεται
τον «υπερπατριώτη» κατηγορώ-
ντας τα άλλα κόμματα της αντιπο-
λίτευσης για... εθνική μειοδοσία,
μίας κυβέρνησης που ο ίδιος όχι
μόνο στηρίζει αλλά μετέχει κιό-

λας. Εάν αυτό δεν είναι πολιτικός
παραλογισμός, τότε τι είναι;

Η αλήθεια είναι πως ο Πάνος
Καμμένος στα περίπου τριάμισι
χρόνια κυβερνητικής σύμπλευσης
με τον Αλέξη Τσίπρα έχει κάνει
πολλές «κωλοτούμπες» για να μην
αναγκαστεί να αποχωριστεί την...
καρέκλα του στο Πεντάγωνο, αυτή
όμως ξεπερνά κάθε προηγούμενο!
Ας δούμε μερικές από αυτές:    

Οκτώβριος 2013: Ο πρόεδρος
των ΑΝΕΛ φιλοξενείται στην πρω-
ινή εκπομπή του τ/σ ΑΝΤ-1 και
δηλώνει: «Δεν πρόκειται να κυβερ-
νήσουμε ποτέ με κανένα κόμμα που
πιστεύει στο μνημόνιο. Ξεκάθαρα
πράγματα». Είναι ο ίδιος πολιτικός
που το 2015 βάζει φαρδιά πλατιά
την υπογραφή του για να «διασω-
θεί» η χώρα. Στην ίδια συνέντευξη
είχε πει κι ένα άλλο... νόστιμο, ό-
ταν ρωτήθηκε για το ενδεχόμενο
μετεκλογικής συνεργασίας με τον
ΣΥΡΙΖΑ: «Προϋπόθεση για να υπάρ-
χει οποιαδήποτε συνεργασία σε επί-
πεδο κυβέρνησης κεντρικής είναι τα
εθνικά θέματα».

Ιούνιος 2015: Γράφει στο...
αγαπημένο του Twitter ο Πά-
νος Καμμένος: «ΦΠΑ στα νη-
σιά δεν αλλάζει όσο υπάρχω».
Σχεδόν έναν χρόνο αργό-
τερα, τον Μάιο του 2016,
ο ίδιος ομολογεί κυνικά
ότι «η αύξηση του ΦΠΑ
στα νησιά είναι μία
πράξη εγκληματική,
μία απόφαση αντι-
συνταγματική και εί-
ναι μία απόφαση

για την οποία θέλω να σας πω ότι δώ-
σαμε μεγάλη μάχη μέσα και έξω από
τη Βουλή», αλλά τελικά την υπερ-
ψήφισε!

Αύγουστος 2015: «Αν έρθει μία
συμφωνία, με την οποία δεν συμφω-
νώ και την οποία δεν έχουμε πάρει τη
λαϊκή εντολή να την ψηφίσουμε, βε-
βαίως και δεν θα την ψηφίσω! Ακόμα
κι αν διαφωνούν και οι ίδιοι οι Ανε-
ξάρτητοι Έλληνες. Θα προτιμήσω να
αποχωρήσω από την κυβέρνηση, να
παραιτηθώ και από τους ΑΝΕΛ και να
φύγω και από την πολιτική εντελώς,
παρά να ψηφίσω μία συμφωνία», είχε
δηλώσει ο Πάνος Καμμένος σε
συνέντευξή του στο περιοδικό
«Crash». Λίγες ημέρες αργότερα
ψήφισε το τρίτο –και πλέον
επαχθές– Μνημόνιο.

Δεκέμβριος
2017: Για το
τέλος α-

φήσαμε το... καλύτερο. Πριν από
έξι μήνες, ως υπουργός Εθνικής
Άμυνας και κυβερνητικός εταίρος,
με τους Αλέξη Τσίπρα και Νίκο
Κοτζιά να συζητούν ήδη με την
πλευρά των Σκοπίων, δηλώνει α-
πό τη Θεσσαλονίκη: «Σας διαβεβαι-
ώνω ότι ουδέποτε θα συναινέσω στην
οποιαδήποτε χρήση του ελληνικού ό-
ρου “Μακεδονία” για την ονομασία
των Σκοπίων»! Είναι ο ίδιος, που ως
πρόεδρος των ΑΝΕΛ δίνει σήμα
για ψήφο εμπιστοσύνης στην κυ-
βέρνηση Τσίπρα που την Κυρια-
κή στις Πρέσπες υπογράφει την
παραχώρηση του ονόματος και όχι
μόνο...

«Ενώπιον Θεού και λαού οι Ανεξάρτητοι Έλληνες θα εί-
μαστε η εγγύηση ώστε κανένας Σαμαράς, κανένας Βενι-
ζέλος, αλλά και κανένας Τσίπρας να μη διαπραγματευτεί
το όνομα της Μακεδονίας. Η Μακεδονία είναι ελληνική
και δεν δεχόμαστε ούτε γεωγραφικό προσδιορισμό».


ΨΗΦΙΖΕΙ «ΝΑΙ» ΣΤΗΝ ΚΥ-
ΒΕΡΝΗΣΗ, «ΟΧΙ» ΣΤΗ

ΣΥΜΦΩΝΙΑ, ΓΙΑ ΝΑ ΚΕΡΔΙΣΕΙ
ΜΕΡΙΚΟΥΣ ΜΗΝΕΣ ΑΚΟΜΑ
ΣΤΗΝ ΚΑΡΕΚΛΑ ΤΟΥ ΥΠΕΘΑ
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• Στη οδό Πειραιώς φτάνουν μηνύματα οργής απ’ όλη τη χώρα, από
πολίτες που δεν μπορούν να δεχθούν ότι «κόκκινες γραμμές» δεκαετιών
σβήνονται από έναν πρωθυπουργό που ενώ δηλώνει «γνήσιος εκφραστής του λαϊκού
αισθήματος», στην ουσία τον αγνοεί

Λαϊκό ξεσηκωμό 
«βλέπουν» στη Ν.Δ.

«Εξυπακούεται ότι η Νέα
Δημοκρατία θα δώσει τη
μάχη για να υπερασπιστεί
τα εθνικά συμφέροντα και
την εθνική υπερηφάνεια
του ελληνικού λαού», εί-
ναι το μήνυμα που στέλνει
ο Κυριάκος Μητσοτάκης
την ώρα που κορυφώνεται
στη Βουλή η μάχη για την
παροχή ψήφου εμπιστοσύ-
νης στην κυβέρνηση.

Ρεπορτάζ:
Κώστας Παπαδόπουλος

Μ
ία ψήφος εμπι-
στοσύνης που α-
νάβει το «πράσινο
φως» στον Αλέξη
Τσίπρα ώστε –α-

γνοώντας πλήρως την λαϊκή βού-
ληση– να πάει στις Πρέσπες και να
υπογράψει μία συμφωνία, μετά την
οποία δεν υπάρχει γυρισμός! Στο
κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης θεωρούν ότι το ποτήρι «ξε-
χείλισε» με τη στάση της κυβέρνη-
σης σε ένα τόσο κρίσιμο εθνικό
θέμα και εξαπολύουν βαριές κα-
ταγγελίες ότι «λειτουργεί εκτός ορίων
του ισχύοντος πολιτεύματος». Πηγές
της Πειραιώς σχολιάζουν ότι η άρ-
νηση του πρωθυπουργού να ζητή-
σει πρώτα την εξουσιοδότηση της
Βουλής, πριν υπογράψει τη συμ-
φωνία με τα Σκόπια, όπως είχε
πράξει και το 2015 στη διαπραγ-
μάτευση με τους δανειστές, είναι
μία απόπειρα να δεσμεύει την επό-
μενη κυβέρνηση. Μία κυβέρνηση
που με βάση τις δημοσκοπήσεις
είτε θα είναι αυτοδύναμη, είτε θα
έχει κορμό τη Νέα Δημοκρατία. 

Την ίδια ώρα, στα υψηλά κλιμά-
κια της «γαλάζιας» παράταξης εκτι-
μούν ότι δεν αργεί η ώρα που θα
ξεσπάσει η λαϊκή οργή, κατά μίας
κυβέρνησης που μετά από σωρεία
παραχωρήσεων στο πεδίο της οι-
κονομίας, πλέον σβήνει και τις
«κόκκινες γραμμές» ετών στα εθνι-
κά θέματα, αποσκοπώντας σε μι-
κροκομματικά οφέλη. Μάλιστα, τα
μηνύματα οργής που φτάνουν στα
γραφεία της Ν.Δ., δεν είναι μόνο
από πολίτες της Μακεδονίας αλλά
από ολόκληρη την επικράτεια. «Ο
κ. Τσίπρας που επιχειρεί να εμφανί-
ζεται ως γνήσιος εκφραστής του λαϊ-
κού αισθήματος, αυτή τη φορά αγνοεί
πλήρως τον ελληνικό λαό λέγοντας χα-
ρακτηριστικά ότι θεωρεί “παράλογο

να αποφασίσουν οι Έλληνες πολίτες
για την ονομασία ενός γειτονικού κρά-
τους”», σχολιάζουν πηγές προσκεί-
μενες στον αρχηγό της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης!

Ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, που έχει γίνει αποδέκτης διε-
θνών πιέσεων για να συνηγορήσει
στη συμφωνία Τσίπρα - Ζάεφ, ξε-
καθαρίζει ότι ναι μεν επιλέγει υ-
πεύθυνη στάση ως προς τα εθνικά
θέματα, δεν μπορεί όμως να παρα-
γνωρίσει τη λαϊκή βούληση σε ένα
τόσο «ευαίσθητο» ζήτημα. Πολλώ
δε μάλλον, όταν με βάση το κείμε-
νο της συμφωνίας καταγράφονται
«μείζονες εθνικές υποχωρήσεις που
δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτές»
και οι οποίες αποτυπώνονται κυ-
ρίως σε ό,τι αφορά τη «μακεδονι-
κή» γλώσσα και εθνότητα, αλλά και
στον τρόπο που θα προωθείται η
ένταξη της γείτονος στους διεθνείς
οργανισμούς. Ιδίως το τελευταίο ή-
ταν και το βασικό διαπραγματευτι-
κό όπλο των ελληνικών κυβερνή-
σεων διαχρονικά, το οποίο μετά τη
συμφωνία των Πρεσπών χάνεται.

«Η συμφωνία για το Σκοπιανό επι-
βάλλει τετελεσμένα που μπορεί να μην
είναι αναστρέψιμα», είπε από το βή-
μα της Ολομέλειας της Βουλής ο
πρόεδρος της Ν.Δ.

Ενστάσεις οχτώ σημείων
Από την ανάγνωση του κειμένου
της συμφωνίας, το κόμμα της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης στέκε-
ται σε οχτώ σημεία τα οποία θεω-
ρεί απαράδεκτα:

1. Τόσο στο ελληνικό όσο και
στο αγγλικό κείμενο από πουθενά
δεν προκύπτει ότι η Ελλάδα μπο-
ρεί να χρησιμοποιεί αμετάφραστο
τον όρο «Severna Makedonija». Α-
ντιθέτως το όνομα το οποίο συμ-
φωνήθηκε είναι «Δημοκρατία της
Βόρειας Μακεδονίας» (Republic of
North Macedonia) ή στη σύντομη
εκδοχή του «Βόρεια Μακεδονία».

2. Είναι απολύτως ψευδές ότι η
κυβέρνηση πέτυχε να δεσμεύσει τα
Σκόπια με το λεγόμενο erga
omnes, δηλαδή ένα όνομα για ό-
λες τις χρήσεις και έναντι όλων.
Στο άρθρο 1 παρ 10 προβλέπεται

ότι «για τα επίσημα έγγραφα που
προορίζονται για διεθνή χρήση, η αλ-
λαγή του ονόματος θα γίνει εντός 5 ε-
τών», ενώ η αλλαγή για τα έγγραφα
που προορίζονται για εσωτερική
χρήση συνδέεται με την εξέλιξη
της ενταξιακής διαδικασίας της
ΠΓΔΜ στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Δηλαδή μετατίθεται σε ένα αβέ-
βαιο μακρινό μέλλον, όπως ακρι-
βώς επεδίωκε εξ αρχής η σκοπια-
νή πλευρά! 

3. Η μεγάλη και εντελώς αδικαι-
ολόγητη υποχώρηση της κυβέρνη-
σης, ωστόσο, αφορά την παραχώ-
ρηση της χρήσης του επιθέτου
«Μακεδονικής» για την εθνότητα
και τη γλώσσα. Είναι η πρώτη φο-
ρά που αναγνωρίζεται από την Ελ-
λάδα δήθεν «μακεδονική» εθνότη-
τα και δήθεν «μακεδονική» γλώσ-
σα. Η εξέλιξη αυτή είναι απαράδε-
κτη, διότι η αναγνώριση μακεδο-
νικής γλώσσας και εθνότητας απο-
τελεί τη ρίζα του Σκοπιανού αλυ-
τρωτισμού. 

4. Πόσο προβληματική και ε-
σφαλμένη είναι η εκχώρηση της
Μακεδονικής εθνότητας επιβεβαι-
ώνεται και από το γεγονός ότι η
Βουλγαρία, αν και από τους πρώ-
τους που αναγνώρισαν τη γείτονα
με τη συνταγματική της ονομασία
«Δημοκρατία της Μακεδονίας»,
ουδέποτε αναγνώρισε «μακεδονι-
κή» εθνότητα και «μακεδονική
γλώσσα», και τούτο διότι θεωρού-
σε τους Σκοπιανούς τμήμα του ευ-
ρύτερου βουλγαρικού έθνους και
τη γλώσσα τους ως βουλγαρική
διάλεκτο. 

5. Άκρως προβληματικό είναι
και το άρθρο 7 το οποίο αναφέρει
ότι κάθε χώρα θα ερμηνεύει τον ό-
ρο Μακεδονία και Μακεδόνας κα-
τά βούληση. Στην πραγματικότητα
η δήλωση αυτή δεν σημαίνει τίπο-
τα για τη γνωστή προπαγάνδα τους,
διότι στο δικό τους αφήγημα οι αρ-

χαίοι Μακεδόνες δεν ήταν Έλλη-
νες και δεν είχαν καμία σχέση με
τον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό. Ά-
ρα στη δική τους αντίληψη, τίποτα
δεν τους εμποδίζει να συνεχίσουν
να διαδίδουν τα ιστορικά ψεύδη
που υπερασπίζονταν μέχρι σήμε-
ρα. 

6. Το πόσο λάθος ήταν η διπλω-
ματική στόχευση του κ. Κοτζιά τά-
χα να αποσυνδέσει τον Σκοπιανό
αλυτρωτισμό από την Αρχαία Μα-
κεδονία φαίνεται και από την απο-
δοχή εκ μέρους της «Μακεδονίας
του Ίλιντεν». Δηλαδή της επιτομής
του «μακεδονικού» αλυτρωτισμού
του τέλους του 19ου - αρχών 20ού
αιώνα, ο οποίος εκδηλωνόταν με
το σύνθημα «η Μακεδονία στους
Μακεδόνες».

7. Το εντελώς ανήκουστο ωστό-
σο στη συμφωνία που απέκρυψε
τις τελευταίες ώρες η κυβέρνηση
είναι το εξής: Σύμφωνα με το άρ-
θρο 8 (παρ. 5) θα συσταθεί διεπι-
στημονική επιτροπή η οποία θα ε-
ξετάσει τον τρόπο διδασκαλίας της
Ιστορίας και των δύο χωρών, ώ-
στε να αρθούν αλυτρωτικές ανα-
φορές. Με άλλα λόγια η εν λόγω ε-
πιτροπή δεν θα εξετάσει μόνον τον
τρόπο διδασκαλίας της ιστορίας
των Σκοπίων, αλλά και της Ελλά-
δας. Με απλά λόγια η κυβέρνηση
Τσίπρα-Καμμένου με το άρθρο
αυτό αποδέχεται ότι και η Ελλάδα
θα πρέπει να ελεγχθεί για πιθανή
αλυτρωτική προπαγάνδα στην ι-
στορία που διδάσκονται τα παιδιά
στα σχολεία.

8. Επισφαλής τέλος μπορεί να
αποδειχθεί και η προβλεπόμενη
διαδικασία πρόσκλησης των Σκο-
πίων για ένταξη στο ΝΑΤΟ, διότι
με τον τρόπο που είναι διατυπωμέ-
νο το άρθρο 2 δεν είναι βέβαιο ότι
οι όροι που θέτει η Ελλάδα θα γί-
νουν κατ’ ανάγκην αποδεκτοί από
όλους του Συμμάχους στο ΝΑΤΟ.
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ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Ο βουλευτής και
οι κατακτήσεις

Την γκάφα της χρονιάς έκανε για
λογαριασμό της Ένωσης Κεντρώ-
ων ο Δημήτρης Καβαδέλλας, ο ο-
ποίος μετείχε στις επιτροπές για
το Πολυνομοσχέδιο που ψηφίστη-
κε την Πέμπτη το μεσημέρι. Ο Κα-
βαδέλλας, λοιπόν, που χαρακτηρί-
ζεται ως μποέμ και άνθρωπος που
απολαμβάνει την «καλή ζωή» της
Αθήνας, δήλωσε πως το κόμμα
ψηφίζει «παρών» στην ψηφοφο-
ρία για το πολυνομοσχέδιο. Μό-
λις αντιλήφθηκε την γκάφα ο
Μάριος Γεωργιάδης έτρεξε στην

επιτροπή για να αλλάξει την ψή-
φο του Καβαδέλλα. «Θα ήθελα να

καταγραφεί στα πρακτικά ότι δεν
ψηφίζουμε παρών επί της αρχής, κα-

ταψηφίζουμε με χέρια και με πόδια,
το είπα και χθες. Έγινε λάθος από τον
συνάδελφο. Δεν υπάρχει παρών, είμα-
στε κατά επί της αρχής. Σας παρακα-
λώ θα ήθελα να διορθωθεί η ψήφος»,
είπε ο κ. Γεωργιάδης, ενώ οι βουλευ-
τές των άλλων κομμάτων ρωτούσαν
τον Καβαδέλλα μήπως ήταν επηρεασμέ-
νος από κάποια νέα κατάκτησή του στο
ασθενές φύλο. 

Οι συναντήσεις 
της Όλγας με 
τον Καραμανλή 
Τρεις συναντήσεις με τον πρώην πρωθυπουργό
Κώστα Καραμανλή το τελευταίο δίμηνο έχει πραγματο-
ποιήσει η Όλγα Κεφαλογιάννη. Κι όπως μαθαίνω, στο επίκε-
ντρο των συζητήσεών τους βρίσκονται τα εθνικά θέματα,  ενώ η
τελευταία τους συνάντηση πραγματοποιήθηκε προ δέκα ημερών
στο γραφείο του Κώστα Καραμανλή, στην Παναγή Κυριακού.
Παρά, όμως, και το έντονο ενδιαφέρον του πρώην πρωθυ-
πουργού για τα εθνικά, στις συζητήσεις τους κυριαρχεί και η Α-
θήνα. Ο πρώην πρωθυπουργός πιθανότατα, όπως φαίνεται από
τις συναντήσεις του με την κα Κεφαλογιάννη, εκτιμά το έργο
και την άποψή της. Θα μπορούσε, ενδεχομένως, να τη θεωρεί ά-
ξια και για δήμαρχο Αθηναίων. Ας μη λησμονούμε ότι την πε-
νταετία 2004-2009 την είχε δίπλα του στο Μέγαρο Μαξίμου. 

Έτοιμη την έχει 
τη μεταγραφή
Στην τελευταία συνέντευξη Τύπου του Πάνου
Καμμένου, ως πρόεδρος των ΑΝΕΛ, έκανε
λόγο για κομματική πειθαρχία στην ψηφοφορία
για την κύρωση της συμφωνίας Τσίπρα-Ζάεφ. Μάλι-
στα ο... κάπτεν των ΑΝΕΛ είπε πως «όποιος διαφοροποιηθεί θα
διαγραφεί και δεν θα είναι εκ νέου υποψήφιος με τους Ανεξάρτητους
Έλληνες». Πόσοι άραγε φοβήθηκαν με αυτή την απειλή; Εγώ,
πάντως, γνωρίζω έναν που μάλλον δεν πολυνοιάζεται από τέ-
τοιες απειλές. Ο λόγος για τον γραμματέα της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας και κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του κόμματος, Θα-
νάση Παπαχριστόπουλο, ο οποίος έχει εξασφαλίσει τη με-
ταγραφή του στο μεγάλο κόμμα της συγκυβέρνησης. Το μόνο
που μένει είναι η ανακοίνωση. Απλά δεν γνωρίζω εάν θα γίνει
αυτή τη μεταγραφική περίοδο, ή του Ιανουαρίου.

Οι απουσίες 
των ΠΑΣΟΚογενών...
Ενοχλημένοι δηλώνουν πολλοί βουλευτές του ΣΥ-

ΡΙΖΑ για την απόφαση του Μάρκου Μπόλαρη να
λείψει από τη Βουλή μέσα στην εβδομάδα. Βλέπετε, ο
κ. Μπόλαρης δεν θα λείψει για υπόθεση της Βουλής

και άρα δεν φέρει το δικαίωμα επιστολικής ψήφου. Οι κακές
οι γλώσσες λένε ότι ο Μπόλαρης έλειψε, μεταξύ άλλων, και για να α-
ποφύγει να ψηφίσει το πολυνομοσχέδιο στη Βουλή. Εξ ου και το σού-
σουρο από πλευράς βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ. Και όπως μαθαίνω, το ίδιο
θα κάνει όταν θα έρθει στη Βουλή η κύρωση για τη συμφωνία Τσίπρα-
Ζάεφ, ενώ το ίδιο ετοιμάζεται να κάνει και ο Μιχελογιαννάκης, αλλά και
η Τζάγκρη. Κατά σύμπτωση, όλοι προερχόμενοι από το ΠΑΣΟΚ. 

Τα τηλεφωνήματα 
από την Κρήτη...
Πολλοί αναρωτιούνται στους κόλπους του Κινήμα-
τος Αλλαγής για ποιον λόγο η Φώφη Γεννηματά στο
Πολιτικό Συμβούλιο του ΚΙΝΑΛ ήταν τόσο απόλυτη στο
«όχι» της συμφωνίας για το Σκοπιανό. Μάλιστα πήγε κό-
ντρα τόσο στον Θεοδωράκη, όσο και στους υπόλοιπους, οι οποί-
οι ήταν υπέρ της συμφωνίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι η κα Γεννηματά α-
ντέδρασε ακόμη και όταν ο Γιώργος Παπανδρέου πήρε το μέρος τού ε-
πικεφαλής του Ποταμιού. Τελικά, καλά πληροφορημένες πηγές από τη
Χαριλάου Τρικούπη αναφέρουν πως πριν από τη σύσκεψη η κα Γεννη-
ματά έλαβε κάποια τηλεφωνήματα από την Κρήτη που την προέτρεπαν
να μην αποδεχθεί το όνομα «Βόρεια Μακεδονία». Κι επειδή η Φώφη πο-
ντάρει πολλά στο να πρασινίσει το νησί στις επόμενες εκλογές, έδειξε ότι
δεν έχει πρόβλημα ακόμη και να κάνει Κούγκι το ΚΙΝΑΛ.  

«Μέχρι πότε θα σου λέω, παιδί μου,
ότι πρέπει να προσέχεις τη Φώφη;»

Στη συνέλευση
Την τιμητική της θα έχει
στις αρχές του επόμενου

μήνα (Πέμπτη 5 Ιουλίου) η
Θεσσαλονίκη, καθώς Αλέ-
ξης Τσίπρας και Κυριάκος
Μητσοτάκης θα βρεθούν

στη συμπρωτεύουσα για τη
συνέλευση του Συνδέσμου
Βιομηχανιών Βορείου Ελ-
λάδας. Η συνέλευση θα γί-
νει στο «Hyatt», ενώ ο αρ-
χηγός της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης θα μιλήσει
στο πρώτο και ο πρωθυ-
πουργός στο δεύτερο μέ-

ρος της.

Κουίζ 
Να κι ένα κουίζ: Γεννηματά
και Θεοδωράκης μετά τον
τσακωμό το βράδυ της Τε-
τάρτης αποφάσισαν να

δώσουν άλλη μία ευκαιρία
στη σχέση τους. Πώς το α-
ποφάσισαν; Μόνοι τους;
Λόγω των τηλεφωνημά-

των του ΓΑΠ; 'Η για μία α-
κόμη φορά έβαλε το χέρι

του ο Σημίτης;

Η φωτογραφία
Ο Θεσσαλονικιός Θόδωρος
Τοσουνίδης, που διαδέχθη-
κε τη Μανταλένα Παπαδο-
πούλου στη θέση του εκ-
προσώπου Τύπου των Α-
ΝΕΛ, ακόμη και σήμερα έ-

χει σε περίοπτη θέση τη
φωτογραφία από τον γάμο
του το 1997, όπου του εύ-
χεται βίον ανθόσπαρτο ο

Κώστας Καραμανλής.
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«O εφιάλτης μόλις τώρα
αρχίζει», τονίζει στη συνέ-
ντευξή του στην «Α» ο
πρώην υπουργός Κώστας
Καραγκούνης, αναφερό-
μενος στην επόμενη μέρα
μετά τα μνημόνια. «Γιατί το
πραγματικό οικονομικό κό-
στος των υφεσιακών μέ-
τρων που πήρε αυτή η Κυ-
βέρνηση απομένει ακόμη
να γίνει πλήρως αισθητό»,
εξηγεί. 

Συνέντευξη στον 
Νίκο Τσαγκατάκη

Σ
ύμφωνα με τον βουλευ-
τή της Νέας Δημοκρα-
τίας, είναι μεγάλη η α-
νάγκη να γίνουν εκλο-
γές το συντομότερο, αλ-

λά παρ’ όλα αυτά δηλώνει βέβαιος
πως ο Αλέξης Τσίπρας βρίσκεται
γαντζωμένος στην καρέκλα του και
δεν θα στήσει κάλπες πριν από το
τέλος της τετραετίας. «Είμαι σίγου-
ρος ότι η ώρα της παράδοσης της ε-
ξουσίας θα έχει κάτι από την ατμό-
σφαιρα κατάσχεσης κινητών του δι-
καστικού επιμελητή», λέει χαρακτη-
ριστικά. 

• Δύο μήνες μάς χωρίζουν ημε-
ρολογιακά από αυτό που ονο-
μάζει η κυβέρνηση «καθαρή έξο-
δο από τα μνημόνια». Ήρθε ό-
ντως το τέλος του δημοσιονομι-
κού «Γολγοθά» για τη χώρα και
τους πολίτες; 
«Όχι φυσικά. Ο δημοσιονομικός “Γολ-
γοθάς” της χώρας, για τον οποίο μι-
λάτε, όχι μόνο δεν τελειώνει, μάλλον
τώρα αρχίζει. Γιατί το πραγματικό οι-
κονομικό κόστος των υφεσιακών μέ-
τρων που πήρε αυτή η κυβέρνηση α-
πομένει ακόμη να γίνει πλήρως αι-
σθητό. Πάρτε για παράδειγμα τις συ-
ντάξεις. Δεν είναι μόνο ότι δεν έχουν
εφαρμοστεί ακόμη οι δρακόντειες μει-
ώσεις που ψήφισε ο κ. Τσίπρας, ώστε
να αποδείξει στους δανειστές, μετά
την τραγική εμπειρία της περιόδου
Βαρουφάκη, ότι είναι καλό παιδί. Το
σημαντικότερο είναι ότι έστω και με
τέτοιες δρακόντειες μειώσεις η χώρα
έχει ακόμη στην πλειοψηφία της συ-
νταξιούχους με τις συντάξεις ενός πα-
λαιού συστήματος κοινωνικής ασφά-
λισης. Που παρά όλες τις αδυναμίες
του κατοχύρωνε έστω κάποιο επίπεδο
προστασίας. Τα “αγαθά” λοιπόν της
εποχής Τσίπρα, η χώρα δεν τα έχει
γευτεί ακόμη πλήρως. Και αυτό εννο-
ούσα πριν ότι ο δημοσιονομικός ε-
φιάλτης μόλις τώρα αρχίζει. Τώρα εί-
ναι και από εδώ και στο εξής που η
χώρα θα συνειδητοποιεί την παρακα-
ταθήκη της Κυβέρνησης “πρώτη φορά
Αριστερά”. Συντάξεις και μισθοί πεί-
νας, φόροι και εισφορές Σκανδιναβι-
κών κρατών, αλλά με κοινωνική προ-
στασία της υποσαχάριας Αφρικής,

600.000 ταλαντούχοι νέοι Έλληνες να
είναι μετανάστες της ανάγκης και να
μη θέλουν να επιστρέψουν, η χώρα
να έχει χάσει το 1/3 του ΑΕΠ και άλ-
λο 1/3 να ζει σαφώς πλέον κάτω από
το όριο της φτώχειας. Τι να πω, δεν
ξέρω αν ο κ. Τσίπρας επιτύχει έξοδο
στις αγορές. Εγώ νομίζω ότι το μόνο
που έχει επιτύχει είναι έξοδος από
την πραγματικότητα».
• Με τόσα μέτωπα ανοιχτά
στην οικονομία και τα εθνικά
θέματα, πρέπει να «περιμένει» ή
να επισπευσθεί η προσφυγή στις
κάλπες;

«Μα ακριβώς γιατί όπως λέτε υπάρ-
χουν τόσο κρίσιμα ανοιχτά θέματα,
που η Κυβέρνηση αδυνατεί να λύσει,
κάθε μέρα που περνάει είναι και μια
χαμένη μέρα. Με την έννοια αυτή δεν
υπάρχει καμία αμφιβολία ότι όσο νω-
ρίτερα γίνουν εκλογές τόσο καλύτερα
θα είναι. Αλλά καταλαβαίνετε, όλη
αυτή η συζήτηση είναι τελείως θεω-
ρητική. Γιατί αν υπάρχει κάτι που χα-
ρακτηρίζει τον κ. Τσίπρα και την Κυ-
βέρνησή του, είναι η άσβεστη δίψα
για την εξουσία και την καρέκλα. Σκε-
φτείτε το ως εξής. Πριν γίνει πρωθυ-
πουργός ο κ. Τσίπρας παρίστανε όλη

του τη ζωή τον Έλληνα Τσε Γκεβάρα.
Υπήρχαν μάλιστα κάτι αφελείς στην
Ευρώπη που στις τελευταίες ευρωε-
κλογές κατέβασαν εκτός Ελλάδος κόμ-
μα που λεγόταν “λίστα Τσίπρα”. Υπο-
θέτω προς τιμήν του Έλληνα Τσε Γκε-
βάρα. Μόνο που αυτός ο Τσε Γκεβά-
ρα, μόλις ακούμπησε το βασανισμέ-
νο του κορμί στην απαλή καρέκλα της
εξουσίας, κατέληξε όχι μόνο να έχει
ξεχάσει τον Τσε Γκεβάρα και όλες αυ-
τές τις γελοιότητες αλλά κατέληξε, δεν
το λέω εγώ, το γράφουν τα διεθνή μέ-
σα, να είναι το αγαπημένο παιδί του
Σόιμπλε. Με αυτή την έννοια λοιπόν,

η επιδίωξή τους θα είναι να πάνε έως
την τελευταία ημέρα της τετραετίας.
Πιστεύω ότι ο ίδιος ο Τσίπρας ακόμη
και την τελευταία μέρα της τετραετίας
θα ήθελε να ρωτάει ακόμη πόσα λε-
πτά απομένουν. Είμαι σίγουρος ότι η
ώρα της παράδοσης της εξουσίας θα
έχει κάτι από την ατμόσφαιρα κατά-
σχεσης κινητών του δικαστικού επι-
μελητή». 
• Με αφορμή διάφορα περι-
στατικά, τόσο εσείς ως πρώην
υφυπουργός Δικαιοσύνης όσο
και άλλα στελέχη της Ν.Δ. έχε-
τε κατηγορήσει πολλές φορές
την κυβέρνηση για «ωμές πα-
ρεμβάσεις στη Δικαιοσύνη».
Διακρίνετε τέτοια «πρόθεση»
και στην περίπτωση του σκαν-
δάλου της Novartis; 
«Άλλο το θέμα της Novartis και άλλο
το θέμα των παρεμβάσεων στη Δικαιο-
σύνη. Η Novartis είναι μια πλαστή
και στημένη υπόθεση. Χειροτεχνημέ-
νη στα υπόγεια του Μεγάρου Μαξί-
μου. Όχι μόνο δεν αποτελεί ζήτημα
παρέμβασης στη Δικαιοσύνη, αλλά α-
ντίθετα η υπόθεση Novartis, και πρω-
τίστως αυτοί που την έστησαν τρέμουν
την ιδέα να τύχει της κρίσης της Δι-
καιοσύνης. Γιατί τότε θα συμβεί στην
πράξη η περίφημη φράση του Γιώρ-
γου Παπανδρέου – οι ετοιμόρροποι θα
καταρρεύσουν. Εγώ λοιπόν αντιστρό-
φως πιστεύω ότι η υπόθεση Novartis
έχει φτιαχτεί μόνο για να κερδίσουν
πολιτικό χρόνο και η προσφυγή στη
Δικαιοσύνη αποτελεί εφιάλτη τους.
Και γιατί; Γιατί η Δικαιοσύνη είναι α-
νεξάρτητη. Και σε ό,τι αφορά τη διά-
θεση της Κυβέρνησης να παρεμβαίνει
σε αυτή την ανεξάρτητη Δικαιοσύνη
θα απαντήσω έμμεσα και ρητορικά. Υ-
πάρχει ανάλογο προηγούμενο, σε ο-
ποιαδήποτε ευνομούμενη χώρα, ο Υ-
πουργός Δικαιοσύνης, πρώτο μέλημα
του οποίου θα πρέπει να είναι η προ-
στασία των Δικαστών, να διαπληκτί-
ζεται δημόσια με συνδικαλιστικούς
τους εκπροσώπους;» 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
ΚΩΣΤΑΣ
ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

• Τα κεφάλαια στον φάκελο των εθνικών θεμάτων μοιάζουν να
βρίσκονται στην κρισιμότερη καμπή των τελευταίων ετών. Πώς
θα σχολιάζατε τις εξελίξεις στο Μακεδονικό; Γιατί αναγκαστή-
κατε να κάνετε πρόταση μομφής;  
«Δεν αναγκαστήκαμε να κάνουμε πρόταση μομφής. Υποχρεούμαστε να κά-
νουμε πρόταση μομφής. Σκεφτείτε τι ακριβώς συμβαίνει σήμερα. Η συμφωνία
που πάει να φέρει η Κυβέρνηση τυγχάνει της αποδοκιμασίας όχι μόνο της ι-
σχυρής πλειοψηφίας του Ελληνικού λαού αλλά και της μεγάλης πλειοψηφίας

των πολιτικών δυνάμεων. Όλα τα κόμματα θα την καταψηφίσουν εκτός από τον
ΣΥΡΙΖΑ, κάποιους από το Ποτάμι και τον κ. Παπαχριστόπουλο. Δηλαδή, την
κομβική αυτή απόφαση για τα εθνικά μας θέματα θα την πάρουν ένα κόμμα, ο
ΣΥΡΙΖΑ, που στις δημοσκοπήσεις παίρνει δεν παίρνει 20%, ένα άλλο κόμμα,
το Ποτάμι, που δεν καταγράφεται πια στις δημοσκοπήσεις, και ο κ. Παπαχρι-
στόπουλος. Τα εθνικά θέματα απαιτούν πραγματικές πολιτικές πλειοψηφίες
και όχι πολιτικές μειοψηφίες. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο καταθέσαμε
την πρόταση μομφής και για αυτό τον λόγο ζητάμε να υπερψηφιστεί».

Τα εθνικά θέματα απαιτούν πραγματικές πολιτικές πλειοψηφίες


«Η NOVARTIS 
ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ 

ΠΛΑΣΤΗ ΚΑΙ 
ΣΤΗΜΕΝΗ ΥΠΟΘΕΣΗ.
ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΗΜΕΝΗ
ΣΤΑ ΥΠΟΓΕΙΑ ΤΟΥ
ΜΕΓΑΡΟΥ ΜΑΞΙΜΟΥ»

«Μόνο την έξοδο από 
την πραγματικότητα
έχει πετύχει η κυβέρνηση»
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Ε
πί οκτώ χρόνια αρνούμαι τις πολιτικές της
διαρκούς λιτότητας. Πάντα έλεγα ότι δεν
πρόκειται για πολιτικές που μπορούν να
βγάλουν την Ελλάδα από το τέλμα της ύ-
φεσης και του χρέους και πάντα πίστευα

πως ούτε η τακτοποίηση των δημοσίων οικονομικών
έχει κάποια σχέση με μισθούς και συντάξεις, ούτε η
μείωση του χρέους μπορεί να προέλθει από το στράγ-
γισμα της τσέπης των πολιτών.

Ούτε και θυμάμαι πια πόσες φορές έχω ψηφίσει
«όχι» σε πολυνομοσχέδια σαν και αυτό που πάλι έ-
χουμε μπροστά μας.

…Πόσες φορές έχω τονίσει πως αυτού του είδους
η «θεραπεία» που υποβάλλεται στη χώρα από ξένους
δανειστές και ντόπιους κυβερνήτες, είναι τοξική και
τελικά οδηγεί στον θάνατο.

…Πόσες φορές έχω επισημάνει ότι η τακτοποίηση
των δημοσιονομικών μεγεθών μπορεί να γίνει με μεί-
ωση σπατάλης, μείωση γραφειοκρατίας και πάταξη
της διαφθοράς, και η μείωση του χρέους, μόνο μέσω
πολιτικών ανάπτυξης.

Δυστυχώς, οκτώ χρόνια μετά, όλα εξακολουθούν
να γίνονται όπως… δεν πρέπει!

Φτάνουμε στο τέλος του μνημονίου, λέει η κυβέρ-
νηση. Πράγματι. Φτάνουμε. Με τι αντάλλαγμα όμως;

Όσα υπέστη επί οκτώ χρόνια ο λαός και όσα θα υ-

ποστεί και στη συνέχεια, βάσει και του νόμου που συ-
ζητάμε, αποτελούν δίκαια ανταλλάγματα αυτής της ε-
ξόδου; Ασφαλώς και όχι. Η προσωπική μου αποτί-
μηση είναι αρνητική. Και αρνητικές, δυστυχώς, είναι
και οι προβλέψεις μου για τη συνέχεια.

Το αφήγημα περί εξόδου στις αγορές δεν με αγγίζει
καθόλου. Δεν το θεωρώ καν… αφήγημα. Τι πάει να
πει ότι θα δανειζόμαστε από τις αγορές; Ότι, δηλαδή,
πάλι θα έχουμε ανάγκη από δανεικό χρήμα και ότι
πάλι θα πληρώνουμε τόκους και επιτόκια; Αυτή είναι
η επιτυχία μας; Όχι βέβαια!

Tο ζήτημα για τον ελληνικό λαό είναι από ποιον
θα… δανείζεται η χώρα ή αν αυτή η χώρα αναπτύσσε-
ται, δημιουργεί θέσεις εργασίας και παράγει πλούτο.

Να λοιπόν που έχουμε μπροστά μας ένα πολυνο-
μοσχέδιο με πολλά και σοβαρά ελαττώματα.

Με μία ακόμα πρόβλεψη εγγύησης ύψους 25 δισ.
σε κρατική περιουσία. Με τη δυνατότητα των τραπε-
ζών να ξεπουλάνε ακόμα περισσότερα δάνεια σε
funds, με το νέο «ψαλίδι» σε συντάξεις, με τους φό-
ρους να παραμένουν σε δυσθεώρητα ύψη για να κα-
λύπτονται τα τεράστια υπερ-πλεονάσματα και, φυσικά,
με τους μισθούς να παραμένουν καθηλωμένοι, με τον
ΕΝΦΙΑ να παραμένει, και όλα αυτά τα περιοριστικά
μέτρα που επί οκτώ χρόνια τώρα, μέρα τη μέρα και
χρόνο τον χρόνο φορτώνονταν στις πλάτες του ελλη-

νικού λαού.
Η απλοϊκή ερώτηση είναι: Αφού βγαίνουμε από

τα μνημόνια, γιατί δεν καταργούνται όλοι αυτοί οι α-
νίεροι φόροι; Γιατί δεν χαμηλώνει η τιμή της βενζί-
νης; Γιατί δεν μειώνεται ο ΦΠΑ; Γιατί δεν αυξάνεται ο
βασικός μισθός; Γιατί δεν σταματά το κούρεμα των
συντάξεων;

Πείτε, κύριοι της κυβέρνησης, ότι από την 1η του
χρόνου ανεβαίνει ο βασικός μισθός στα 750 ευρώ!
Μπορείτε; Προφανώς όχι!

Και δεν μπορείτε, γιατί έχουμε δεσμευτεί ως χώρα
σε πλεονάσματα που δυστυχώς δεν θα βγαίνουν από
ανάπτυξη, αλλά από… φτώχεια!

Αλλά και η αντιπολίτευση ας μη μιλάει αβασάνι-
στα για μειώσεις φόρων και θέσεις εργασίας. Πού θα
τις βρει τις θέσεις εργασίας; Θα τους προσλάβει ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης στο γραφείο του ή στις οικογε-
νειακές οφ σορ επιχειρήσεις;

Και πώς θα μειωθούν φόροι; Θα πληρώνει τη δια-
φορά ο Κυριάκος;

Ας μην υποτιμά τόσο πολύ τη νοημοσύνη του κό-
σμου, ιδίως μετά από οκτώ χρόνια.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αρκεί μόνο να πει αυτό:
Συμφωνεί ή όχι, δεσμεύεται η χώρα από τα πλεονά-
σματα που έχουν συμφωνηθεί; Αν ναι, τότε τελειώ-
νει η συζήτηση εδώ. Καμία μείωση φόρων και καμία
ουσιαστική αλλαγή δεν μπορεί να κάνει ούτε η Νέα
Δημοκρατία, ούτε κάποιος άλλος.

Εκτός και αν η Ν.Δ. υποστηρίξει πως δεν δεσμεύ-
εται από τη συμφωνία με τους δανειστές και ότι θα
την καταργήσει εφόσον γίνει κυβέρνηση… Μπορεί
να το κάνει; Σιγά μην το κάνει…

Και μόνο το γεγονός πως υπήρξα και παραμένω ο
μόνος που παραιτήθηκε από υπουργική θέση, αρ-
νούμενος μέχρι και σήμερα τις μνημονιακές απαιτή-
σεις, δείχνει πολλά.

Είμαι βέβαιος ότι στο τέλος της ημέρας, και παρά
τους πολλούς παραμορφωτικούς καθρέπτες, ο καθείς
εξ ημών κρίνεται για αυτά που κάνει και για το εάν
συμφωνούν με αυτά που λέει.

Έτσι θα γίνει και τώρα, ανεξάρτητα από την τύχη
του συγκεκριμένου πολυνομοσχεδίου, που φαντάζο-
μαι ότι θα ψηφιστεί από την κυβερνητική πλειοψη-
φία.

Όχι όμως και από εμένα. Εγώ θα πω ένα ακόμα
«όχι». Θα παραμείνω ξεροκέφαλος και ασυμβίβα-
στος… ΕΔΩ ΣΤΑ ΔΥΣΚΟΛΑ. 

(*) Ο Ν. Νικολόπουλος είναι ανεξάρτητος
βουλευτής και πρόεδρος του
Χριστιανοδημοκρατικού Κόμματος Ελλάδος

του 
Νίκου Νικολόπουλου (*)

Α
ΡΘ

ΡO

Ακόμη ένα «όχι» 
σε πολυνομοσχέδιο
της φτώχειας!

• Η απλοϊκή ερώτηση είναι: Αφού βγαίνουμε από τα μνημόνια, γιατί δεν καταργούνται όλοι αυτοί οι
ανίεροι φόροι; Γιατί δεν χαμηλώνει η τιμή της βενζίνης; Γιατί δεν μειώνεται ο ΦΠΑ; Γιατί δεν αυξάνεται
ο βασικός μισθός; Γιατί δεν σταματά το κούρεμα των συντάξεων;
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• Χάρη σε επεμβάσεις των πιο ψύχραιμων, αλλά και της πρότασης
δυσπιστίας της Ν.Δ., αποφεύχθηκε η διάσπαση με φόντο τη συμφωνία Τσίπρα - Ζάεφ

Το αμέσως προσεχές διά-
στημα θεωρείται εξαιρετι-
κά κρίσιμο για τη συνοχή
του Κινήματος Αλλαγής. Η
πρόταση δυσπιστίας που
κατέθεσε η Νέα Δημοκρα-
τία έδωσε την ευκαιρία στη
Φώφη Γεννηματά και τον
Σταύρο Θεοδωράκη να η-
ρεμήσουν και να κάνουν
δεύτερες σκέψεις για το ε-
άν θα συνεχίσουν να συ-
μπορεύονται μέσω του Κι-
νήματος Αλλαγής.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Η
αλήθεια είναι ότι σε
αυτό συνετέλεσαν
κάποιοι πιο ψύ-
χραιμοι, που ηρέ-
μησαν τόσο τον ε-

κρηκτικό Θεοδωράκη, ο οποίος
την Πέμπτη το μεσημέρι τσακώθη-
κε και με τους δικούς του στην κοι-
νή συνεδρίαση Κοινοβουλευτικής
Ομάδας και του Πολιτικού Συμ-
βουλίου, όσο και τη Φώφη Γεννη-
ματά. Είναι χαρακτηριστικό ότι
κύκλοι της Χαριλάου Τρικούπη
διέρρεαν την Πέμπτη το απόγευμα
ότι στη θυελλώδη συνεδρίαση του
Πολιτικού Συμβουλίου της Τετάρ-
της η κα Γεννηματά είπε: «Φοβά-
μαι ότι είναι η τελευταία μας συνά-
ντηση».

Ταυτόχρονα οι περισσότεροι
βουλευτές του ΠΑΣΟΚ ζήτησαν να
ληφθούν μέτρα και να ανακοινω-
θούν διαγραφές μόλις έμαθαν τη
δήλωση του Σταύρου Θεοδωρά-
κη για «παρωχημένο μονοκρατορικό
μοντέλο». «Με στηρίζουν οι πολίτες,
δεν έχω λόγο να πάρω μέτρα», απά-
ντησε η Φώφη Γεννηματά. Όμως
η κα Γεννηματά είπε τη μισή αλή-
θεια. Δεν είναι μόνο οι πολίτες. Εί-
ναι και οι παραινέσεις και συμβου-
λές του Κώστα Σημίτη προς τους
δύο αρχηγούς να επιδείξουν ψυ-
χραιμία.

Έτσι η πρόταση μομφής της Νέ-
ας Δημοκρατίας έδωσε την ευκαι-
ρία σε όλους τους εμπλεκόμενους
να ηρεμήσουν, να κάνουν δεύτε-
ρες σκέψεις και να χαμηλώσουν
τους τόνους, από τη στιγμή που η
επικύρωση της συμφωνίας Τσί-
πρα-Ζάεφ στην ελληνική Βουλή
αργεί ακόμη. Και φυσικά υπάρχει
άπλετος χρόνος, ώστε να συμφω-
νήσουν όλοι οι κορυφαίοι του ΚΙ-
ΝΑΛ σε μία κοινή γραμμή. Βέβαια,
η Φώφη Γεννηματά τη θεωρεί
πολύ κακή συμφωνία, ενώ όλοι οι
υπόλοιποι (Θεοδωράκης, Θεο-
χαρόπουλος, Καμίνης, Παπαν-
δρέου και Ανδρουλάκης) εκτι-
μούν ότι η συμφωνία είναι στον
σωστό δρόμο, αλλά θέλει βελτιώ-
σεις. Το ίδιο δήλωσε και ο Νίκος
Αλιβιζάτος και άλλα σημαίνοντα
στελέχη του ΚΙΝΑΛ. Από την άλ-

λη, ο Ευάγγελος Βενιζέλος είναι
της άποψης ότι πρέπει να τεθεί θέ-
μα διορθώσεων άμεσα, δηλαδή ει
δυνατόν ακόμη και σήμερα (πριν
πέσουν οι υπογραφές στις Πρέ-
σπες), καθώς όπως είπε «μετά την
υπογραφή της συμφωνίας μπορεί να
παράξει νομικά αποτελέσματα, δίχως
να κυρωθεί από τα κοινοβούλια». 

Γιατί επιμένει η Φώφη
Πολλοί είναι αυτοί που αναρωτι-
ούνται για ποιον λόγο η κα Γεννη-
ματά δεν έκανε βήμα πίσω στη συ-
νεδρίαση του Πολιτικού Συμβου-
λίου την περασμένη Τετάρτη, επι-
μένοντας ότι είναι κακή η συμφω-
νία και ότι πρέπει να την καταψη-
φίσει το ΚΙΝΑΛ. Ακόμη κι όταν ό-
λοι οι υπόλοιποι είχαν διαφορετι-
κή άποψη, η κα Γεννηματά αρνή-
θηκε να το συζητήσει. 

Η επικεφαλής του ΚΙΝΑΛ εκτί-

μησε ότι η συμφωνία είναι κακή
και σκέφθηκε πως εάν πάει κόντρα
στον ΣΥΡΙΖΑ, τότε θα έχει πολιτι-
κά οφέλη, διότι οι πληροφορίες α-
ναφέρουν ότι το κυβερνών κόμμα
καταρρέει τόσο στη Μακεδονία, ό-
σο και στην Κρήτη, ένα γεωγραφι-
κό διαμέρισμα που στη Χαριλάου
Τρικούπη το θεωρούν εξόχως ση-
μαντικό για το μέλλον του ΚΙΝΑΛ.
Μπορεί η συμπεριφορά της να θυ-
μίζει παλαιοκομματικό κι επαγγελ-
ματία πολιτικό, αλλά όπως έλεγαν
έμπειροι κοινοβουλευτικοί εντός
του ΠΑΣΟΚ «στην πολιτική είναι α-
ναγκαίοι πολλές φορές και οι επαγ-
γελματίες πολιτικοί, καθώς αντιλαμ-
βάνονται πολύ πιο εύκολα προς τα
πού πάει ο κόσμος». Και στη Χαρι-
λάου Τρικούπη εκτιμούν πως ο
ΣΥΡΙΖΑ θα καταρρεύσει λόγω της
συμφωνίας, οπότε πρέπει να είναι
έτοιμοι να υποδεχθούν πίσω τούς

ψηφοφόρους που τους γύρισαν
την πλάτη στις εκλογές του 2012
και του 2015.

Από την άλλη πλευρά, ο Σταύ-
ρος Θεοδωράκης ουκ ολίγες φο-
ρές έχει πει πως δεν είναι επαγγελ-
ματίας πολιτικός και ότι θα ψηφί-
ζει ό,τι αυτός κρίνει σωστό για τον
τόπο, αδιαφορώντας για το κόστος
και το τι λένε οι φίλοι και οι πολι-
τικοί του αντίπαλοι. Και τώρα ό-
πως αναφέρουν οι συνεργάτες του,
«ο Σταύρος αντιμετωπίζει με ρεαλισμό
τη συμφωνία και λέει ναι, όχι σε ό,τι
έφερε ο Τσίπρας, αλλά στη συγκυρία
να κλείσει ένα τόσο σοβαρό θέμα». 

Είναι ανάγκη
Πώς όμως μπορεί να εξελιχθεί η
κατάσταση εντός του ΚΙΝΑΛ, λίγες
ημέρες πριν η βάση εκλέξει τις το-
πικές επιτροπές σε όλη την επι-
κράτεια την επόμενη Κυριακή, 24

Ιουνίου; Οι πιο ψύχραιμοι εκτι-
μούν πως η δύσκολη συμβίωση
των δύο δεν έχει φτάσει στο τέλος
της. Σε αυτό βοηθούν και οι υπό-
λοιποι μετέχοντες με αλλεπάλλη-
λες παρεμβάσεις ένθεν κακείθεν,
πολύωρα τηλεφωνήματα και συ-
ναντήσεις ακόμη και σε προχωρη-
μένες ώρες. 

Και οι δύο έχουν ανάγκη ο ένας
τον άλλο. «Και στο Ποτάμι και στη
ΔΗΜ.ΑΡ. γνωρίζουν πως χωρίς το
ΠΑΣΟΚ θα εξαφανιστούν από τον πο-
λιτικό χάρτη και σε κάθε εκλογική α-
ναμέτρηση θα παλεύουν μπας και
μπουν στη Βουλή. Αλλά και το ΠΑ-
ΣΟΚ έχει ανάγκη το Ποτάμι, κατ’ αρ-
χάς, κι εν συνεχεία τη ΔΗΜ.ΑΡ. Κι
αυτό διότι τα δύο κόμματα εκτός του
διαφορετικού λόγου που έχουν και
ναι μεν τρομάζει τη βάση του ΠΑΣΟΚ,
αρέσει, αλλά το σημαντικότερο τα δύο
κόμματα λειτουργούν ως κολυμβήθρα
του Σιλωάμ για το κυβερνητικό ΠΑ-
ΣΟΚ, κρύβοντας επιμελώς τις νεκρο-
κεφαλές στις ντουλάπες», λένε άν-
θρωποι που συνήθως παρεμβαί-
νουν πυροσβεστικά σε μικρές και
μεγάλες διενέξεις. 

Θα ξεχαστούν
Το βέβαιο είναι ότι ο πολυκομματι-
κός χαρακτήρας του νέου φορέα έ-
φερε τελικά τα αντίθετα από τα ε-
πιδιωκόμενα αποτελέσματα. Αντί
να λειτουργήσει ως μεταβατική πε-
ρίοδος προς την ενοποίηση, έδω-
σε την ευκαιρία να διατηρηθούν
και να φουντώσουν οι πολιτικές
διαφορές και οι αποκλίνουσες
προσωπικές στρατηγικές. Το Σκο-
πιανό ήταν απλά η σταγόνα με την
οποία ξεχείλισε το ποτήρι. 

Οι πιο ψύχραιμοι εντός του ΚΙ-
ΝΑΛ, όταν τους θέσαμε το ερώτη-
μα πώς μπορούν να κλείσουν οι
πληγές από όσα λένε παρασκηνια-
κά ο ένας για τον άλλο, ήταν ξεκά-
θαροι: «Περασμένα ξεχασμένα». Εί-
ναι όμως έτσι; Κι αυτό διότι κύκλοι
της Σεβαστουπόλεως συνεχίζουν
να κάνουν λόγο για «επανασύσταση
παρωχημένου μονοκρατικού μοντέ-
λου», επιχειρώντας να αποδομή-
σουν προσωπικά τη Φώφη Γεν-
νηματά, λέγοντας πως «στο Πολι-
τικό Συμβούλιο ήταν μόνη της». 


ΟΛΟ ΚΑΙ ΔΥ-
ΣΚΟΛΟΤΕΡΗ

ΓΙΝΕΤΑΙ Η ΣΥΜΒΙΩ-
ΣΗ ΤΗΣ ΓΕΝΝΗΜΑ-
ΤΑ ΜΕ ΤΟΝ ΘΕΟ-
ΔΩΡΑΚΗ 

ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

Κάθε εβδομάδα 
και καβγάς

09_KINAL_EFHMERIDA_839_APOPSI  6/15/18  7:09 PM  Page 11



Οι εκλογές και 
η σημασία τους
Όλοι στο Κίνημα Αλλαγής, ακόμη και ε-
άν δεν συμφωνούν στο χρόνο των επό-
μενων εθνικών εκλογών εκτιμούν πως
ο ΣΥΡΙΖΑ θα αποχαιρετήσει την εξου-
σία. Σταύρος Θεοδωράκης και Θανά-
σης Θεοχαρόπουλος επιμένουν πως
ο πρόεδρος της κυβέρνησης και του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, Αλέξης Τσίπρας, θα πάει το…
έργο μέχρι τέλους, γνωρίζοντας ότι θα
ηττηθεί. Αντίθετα η Φώφη Γεννηματά,

ο Νίκος Ανδρουλάκης και ο Γιώρ-
γος Καμίνης, θεωρούν πως ο
πρωθυπουργός θα προσπαθήσει
να αποφύγει τη βάσανο των περι-
κοπών των συ-
ντάξεων, της

δραματικής
μείωσης του

αφορολόγη-
του και φυσι-

κά των

αυξήσεων του ΕΝΦΙΑ. Οπότε περιμέ-
νουν εκλογές τον Οκτώβριο. Από το Πο-
λιτικό Συμβούλιο ο μόνος που δεν έχει
προχωρήσει σε προβλέψεις είναι ο
Γιώργος Παπανδρέου. 

Ο βασικός στόχος, λοιπόν, του
ΚΙΝ.ΑΛ. είναι να είναι ξεκάθαρη 3η πο-
λιτική δύναμη με διψήφιο ποσοστό στις
εθνικές εκλογές. Το σενάριο θα ήταν ι-
δανικό εάν υπήρχε παράλληλα και μεί-
ωση της δύναμης του ΣΥΡΙΖΑ, δείγμα
ότι κατάφερε να «επαναπατρίσει» αρκε-
τούς από τους ψηφοφόρους που άφη-
σαν το ΠΑΣΟΚ το 2012 και το 2015 για
τις πλάνες υποσχέσεις του ΣΥΡΙΖΑ. Με
βάση, λοιπόν, της πρόωρης προσφυγής
στις κάλπες και το ότι ο ΚΙΝΑΛ καταφέ-
ρει να επιτύχει διψήφιο ποσοστό, τότε
οι εκλογές της τοπικής αυτοδιοίκησης
μπορεί να θεωρηθούν κομβικής σημα-
σίας. Διότι μία επικράτηση των δημάρ-
χων που θα προταθούν από το
ΚΙΝ.ΑΛ., αναμφίβολα θα δώσει άλλον
αέρα στο Κίνημα, ενώ θα βοηθήσει
στην συρρίκνωση των ποσοστών του
ΣΥΡΙΖΑ. 
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Τα 2+1 αυτοδιοικητικά 
στοιχήματα της 
Κεντροαριστεράς 
Η περιφέρεια Αττικής και οι δήμοι Πειραιά και Θεσσαλονίκης
είναι ο βασικός στόχος που έχουν θέσει στο Κίνημα Αλλαγής
για τις επόμενες αυτοδιοικητικές εκλογές. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Β
άσει του νόμου οι κάλπες
στην αυτοδιοίκηση θα πρέ-
πει να «στηθούν» τον Μάιο
του 2019, αλλά σύμφωνα με
τις ρήσεις Σκουρλέτη αυτές

θα μεταφερθούν για τον Οκτώβριο του
2019. 

Ανεξαρτήτως… ημερολογίου, πά-
ντως, στην Χαριλάου Τρικούπη τις θε-
ωρούν κομβικές για την εξέλιξη του Κι-
νήματος τις αυτοδιοικητικές εκλογές,
καθώς όλοι αναγνωρίζουν ότι η αυτοδι-
οίκηση κράτησε όρθιο πολιτικά το ΠΑ-
ΣΟΚ, ακόμη και στις πιο χαλεπές του
περιόδους, δηλαδή τις εκλογές του Ια-
νουαρίου του 2015, όπου κατέγραψε το
μικρότερο ιστορικά ποσοστό του.

Τόσο στο ΠΑΣΟΚ, όσο και στα άλλα
κόμματα που απαρτίζουν το Κίνημα Αλ-
λαγής προσπαθούν να εξηγήσουν το
σκεπτικό των ψηφοφόρων, που εμπι-
στεύθηκαν για κυβέρνηση τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, αλλά στην γειτονιά τους ανανέω-
σαν την εμπιστοσύνη τους σε πρό-
σωπα που προέρχονταν ακόμη και
από το βαθύ ΠΑΣΟΚ. 

Η εξήγηση της Χαριλάου Τρι-
κούπη είναι ότι «στο ΠΑΣΟΚ έχουμε
πληθώρα ικανών στελεχών στην το-
πική αυτοδιοίκηση, τα οποία κάνουν
γκελ στον κόσμο και οι δημότες ανά
περιοχή νιώθουν ασφάλεια και γι’
αυτό τα επιλέγουν». 

Το βέβαιο είναι ότι το εγχείρη-
μα του Κινήματος Αλλαγής με
την εκλογή της κ. Γεννηματά τον
περασμένο Νοέμβριο πέτυχε και
στις κάλπες έφθασαν περισσό-
τεροι από 210.000 ψηφοφόροι

για ένα απλό λόγο: Οι δήμαρχοι που
προέρχονταν είτε από το ΠΑΣΟΚ, είτε α-
πό άλλες δυνάμεις του Κινήματος Αλλα-
γής, αλλά ακόμη και από τον χώρο της
Ν.Δ. έβαλαν πλάτη, διέθεσαν υπαλλή-
λους τους και γενικά προσέφεραν κι αυ-
τοί το δικό τους λιθαράκι. Αντί-
θετα η ψηφοφορία είχε
προβλήματα σε περιο-
χές που τις διοικούν
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ,
που και λόγω εντο-
λών που είχαν λάβει
από την Κουμουνδού-
ρου, μπορεί να μην έ-
βαλαν τρικλοποδιές,
απλά αδιαφόρη-
σαν. 

• Η απόφαση στο Κίνημα Αλλαγής είναι να μην στηριχθεί κανένας υποψήφιος
τοπικός άρχοντας που να προέρχεται από τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ θέλουν σε όλες τις
περιφέρειες οι εκλεκτοί της Χαριλάου Τρικούπη να είναι πάνω από αυτούς της Κουμουνδούρου

Σε ό,τι αφορά τις περιφέρειες το
μόνο σίγουρο είναι ότι το ΚΙΝ.ΑΛ.
θα έχει δικούς του υποψήφιους
σε όλες τις περιφέρειες. Ο στόχος
του για τις επόμενες εκλογές εί-
ναι να εκλέξει τουλάχιστον τρεις.
Δηλαδή να επανεκλεγούν οι

Σταύρος Αρναουτάκης (Κρήτη), Α-
πόστολος Κατσιφάρας (Δυτική Ελ-
λάδα) και να προστεθεί σε αυτούς

Μητέρα 
των μαχών 
η περιφέρεια 
Αττικής 
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 Το σενάριο Σκουρλέτη
Αν τώρα ισχύσουν τα όσα δηλώνει μετά
βεβαιότητας ο υπουργός Εσωτερικών,
Πάνος Σκουρλέτης, ότι τον Οκτώβριο
του 2019 θα διεξαχθούν ταυτόχρονα ε-
θνικές και αυτοδιοικητικές εκλογές, υ-
πάρχουν οι γραμμές άμυνας για να ακυ-
ρωθεί το κυβερνητικό σχέδιο. 

Με βάση τον προγραμματισμό η κυ-
βέρνηση Τσίπρα στο αμέσως προσεχές
διάστημα θα ψηφίσει τον «Κλεισθένη
ΙΙ» που καθιερώνει την απλή αναλογι-
κή στους δήμους, δίνοντας παράταση
πέντε μηνών στους ήδη εκλεγμένους το-
πικούς άρχοντες, μεταφέροντας τις ε-
κλογές για τον Οκτώβριο του 2019. Εκεί
κρύβεται το μυστικό. Η Ένωση Περιφε-
ρειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ) και η Κεντρική
Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ), όπως
έχουν ανακοινώσει, θα προσφύγουν
στο ΣτΕ ζητώντας την ακύρωση του νό-
μου. Σύμφωνα με όσα αναφέρουν συ-
νταγματολόγοι του ΚΙΝ.ΑΛ., το αίτημα
των αυτοδιοικητικών ενώσεων στο ΣτΕ
έχει τύχη, εάν ταυτόχρονα προσφύγουν
και τα κόμματα. Ήδη ο Γιάννης Σγου-
ρός το πρότεινε στη Φ. Γεννηματά, με
την επικεφαλής του ΚΙΝ.ΑΛ. να είναι
θετική σε αυτό το ενδεχόμενο. Σύμφω-
να με καλά πληροφορημένες πηγές και
ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν είναι αρ-
νητικός στο να προσφύγει και η Ν.Δ.

Μάλιστα στο ΚΙΝ.ΑΛ. θεωρούν ότι α-
κόμη και εάν το ΣτΕ περάσει τον νόμο
Σκουρλέτη, θα υψώσει τείχος στο να
μεταφερθούν οι εκλογές και από τον
Μάιο του 2019 διεξαχθούν τον Οκτώ-
βριο.

Και βέβαια όλοι κατανοούν πως εάν
οι αυτοδιοικητικές εκλογές διεξαχθούν
νωρίτερα των εθνικών, τότε παρουσιά-
ζεται μία χρυσή ευκαιρία στο ΚΙΝ.ΑΛ.
να κερδίσει μεγάλους δήμους και περι-
φέρειες και να διεκδικήσει ακόμη καλύ-
τερο ποσοστό στις εθνικές. Έχοντας μά-
λιστα και τους δικούς του δημάρχους να
σιγοντάρουν, τότε τα αποτελέσματα θα
είναι ακόμη καλύτερα. 

Σε όλη την Ελλάδα
Το μόνο σίγουρο είναι ότι η επιτροπή
των ψηφοδελτίων για την Αυτοδιοίκη-
ση, επικεφαλής της οποίας είναι ο Γιώρ-
γος Καμίνης, θα επιλέξει υποψηφίους
για όλους τους δήμους της χώρας. Κι ό-
πως είπε η Φ. Γεννηματά στη συνεδρία-
ση της Κεντρικής Επιτροπής την προπε-
ρασμένη Κυριακή «στην Τοπική Αυτοδι-
οίκηση η προοδευτική παράταξη έχει πα-
ράδοση, πρόσωπα και πολιτικές». Μάλι-
στα, ο δήμαρχος Αθηναίων σε ραδιο-
φωνική του συνέντευξη δήλωσε προ η-
μερών ότι «η γενική κατεύθυνση είναι ό-
ποιος έχει θητεύσει ως δήμαρχος ή περιφε-

Οι εμβληματικοί δήμοι 
Αναμφίβολα στους δήμους της Περιφέρειας Αττικής το
Κίνημα Αλλαγής ελπίζει να κρατήσει τους δήμους που
ήδη έχει και να προσθέσει κι άλλους. Εμβληματικοί δήμοι
στην Αττική θεωρούνται η Καλλιθέα, η Γλυφάδα, το Πε-
ριστέρι και το Αιγάλεω. Στο Περιστέρι τα πράγματα είναι
δύσκολα καθώς δεν αμφισβητείται η κυριαρχία του Αν-
δρέα Παχατουρίδη. Όμως στην Γλυφάδα υπάρχουν α-
ντιδράσειςστην τοπική κοινωνίαγια τον Παπανικολάου
και στο ΚΙΝΑΛ αναζητούν ένα υποψήφιο που να κάνει
γκελ στην τοπική κοινωνία. Στην Καλλιθέα ο Κάρναβος
δεν μπορεί να θεωρηθεί επιτυχημένος και υπάρχουν ελ-
πίδες. Εκεί ήδη ανακοίνωσε την υποψηφιότητα του ο
δημοσιογράφος Λάζαρος Λασκαρίδης και λογικά θα
στηριχθεί από την Χαριλάου Τρικούπη. Επίσης στο Αι-
γάλεω εκτιμούν πως μπορεί να κερδηθεί ο δήμος. Το ίδιο
ισχύει και για τον Βύρωνα, την Δάφνη-Υμηττό, στον δή-
μο Ζωγράφου, σε Λυκόβρυση-Πεύκη με τον Γιάννη Θεο-
δωρακόπουλο, στον Άλιμο (όπου θα στηριχθεί ο πρώην
δήμαρχος Ορφανός), σε Γαλάτσι, σε Ηράκλειο, ενώ στο
Π. Φάληρο παίζει πολύ δυνατά η στήριξη προς τον Δη-
μήτρη Πιτούλη(πρώην υποψήφιος βουλευτής με το Πο-
τάμι).

Σε ότι αφορά τους εν ενεργεία δημάρχους αναμένεται
να στηριχθούν οι Μαρία Ανδρούτσου(ΆγιοςΔημήτριος),
Βασίλης Βαλασσόπουλος (Ηλιούπολη), Ανδρέας Ευθυ-
μίου(Μοσχάτο-Ταύρος), Νίκος Ζενέτος (Ίλιον), Γιώργος
Ιωακειμίδης (Νίκαια-Ρέντης), Γιώργος Καπλάνης (Αγία
Βαρβάρα), Γιάννης Κωνσταντάτος (Ελληνικό-Αργυρού-
πολη), Νίκος Σαράντης (Αγ. Ανάργυροι-Καματερό), Σταύ-
ρος Τζουλάκης(Νέα Σμύρνη).

και ο Γιάννης Σγουρός στην Αττι-
κή. 

Σίγουρα υποψήφιοι θα είναι οι
Σταμάτης Μαλέλης στο Βόρειο
Αιγαίο με τους ιθύνοντες του
ΚΙΝ.ΑΛ. να εκτιμούν πως οι πιθα-
νότητες εκλογής του είναι πολύ
καλές, καθώς όπως ισχυρίζονται
η νυν περιφερειάρχης Χριστιάνα
Καλογήρου έχει πολλούς σκελε-
τούς στην ντουλάπα της. Και ο
Στ. Μαλέλης έχει τον τρόπο του
να τους αναδείξει. Επίσης στην
Χαριλάου Τρικούπη θεωρούν
κλειδωμένη την υποψηφιότητα
του Γιώργου Νικητιάδη (πρώην
υπουργού Τουρισμού στην κυ-

βέρνηση Παπανδρέου) για την
περιφέρεια του Νότιου Αιγαίου.

Αναμφίβολα η μητέρα των μα-
χών θα είναι στην Αττική, όπου ε-
άν ο Γιάννης Σγουρός καταφέρει
να επανεκλεγεί, τότε η δυναμική
που θα αναπτύξει το Κίνημα Αλ-
λαγής θα είναι σε άλλο επίπεδο.
Μάλιστα δεν είναι λίγοι που ι-
σχυρίζονται πως αν ο Γ. Σγουρός
ήταν νικητής στη μάχη με τη Ρένα
Δούρου, το 2014, τότε και το α-
ποτέλεσμα του ΠΑΣΟΚ στις εθνι-
κές εκλογές του 2015 θα ήταν
πολύ διαφορετικό. Σίγουρα δεν
θα ήταν στα επίπεδα του 4% -
5% και πιθανόν να πλησίαζε το

12% του 2012. Και φυσικά η μη
εκλογή Δούρου το 2014 δεν θα
έδινε αέρα στα πανιά του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. 

Πάντως ακόμη και σε περιφέ-
ρειες που το ΚΙΝ.ΑΛ. δεν έχει τύ-
χη να εκλέξει δικό του περιφερει-
άρχη θα έχει υποψήφιο με στόχο
να περάσει τουλάχιστον στον
δεύτερο γύρο.

Σίγουρα υποψήφιοι θα είναι οι
Σταμάτης Μαλέλης στο Βόρειο
Αιγαίο με τους ιθύνοντες του
ΚΙΝ.ΑΛ. να εκτιμούν πως οι πιθα-
νότητες εκλογής του είναι πολύ
καλές, καθώς όπως ισχυρίζονται
η νυν περιφερειάρχης Χριστιάνα

Καλογήρου έχει πολλούς σκελε-
τούς στην ντουλάπα της. Και ο
Στ. Μαλέλης έχει τον τρόπο του
να τους αναδείξει. Επίσης στην
Χαριλάου Τρικούπη θεωρούν
κλειδωμένη την υποψηφιότητα
του Γιώργου Νικητιάδη (πρώην
υπουργού Τουρισμού στην κυ-
βέρνηση Παπανδρέου) για την
περιφέρεια του Νότιου Αιγαίου.

Αναμφίβολα η μητέρα των μα-
χών θα είναι στην Αττική, όπου ε-
άν ο Γιάννης Σγουρός καταφέρει
να επανεκλεγεί, τότε η δυναμική
που θα αναπτύξει το Κίνημα Αλ-
λαγής θα είναι σε άλλο επίπεδο.
Μάλιστα δεν είναι λίγοι που ισχυ-

ρίζονται πως αν ο Γ. Σγουρός ή-
ταν νικητής στη μάχη με τη Ρένα
Δούρου, το 2014, τότε και το α-
ποτέλεσμα του ΠΑΣΟΚ στις εθνι-
κές εκλογές του 2015 θα ήταν
πολύ διαφορετικό. Σίγουρα δεν
θα ήταν στα επίπεδα του 4% - 5%
και πιθανόν να πλησίαζε το 12%
του 2012. Και φυσικά η μη εκλο-
γή Δούρου το 2014 δεν θα έδινε
αέρα στα πανιά του ΣΥΡΙΖΑ. 

Πάντως ακόμη και σε περιφέ-
ρειες που το ΚΙΝ.ΑΛ. δεν έχει τύ-
χη να εκλέξει δικό του περιφερει-
άρχη θα έχει υποψήφιο με στόχο
να περάσει τουλάχιστον στον
δεύτερο γύρο.

ρειάρχης δικαιούται να είναι ξανά υποψή-
φιος εκτός αν υπάρχουν θέματα ηθικής α-
κεραιότητας». Από εκεί ανακοίνωσε πως
το ΚΙΝ.ΑΛ. θα στηρίξει τον Γιάννη
Μπουτάρη στην Θεσσαλονίκη ξεκαθα-
ρίζοντας πως «δεν θα υπάρξει κανένα μέ-
τωπο με τον ΣΥΡΙΖΑ».

Σίγουρη, επίσης, θα πρέπει να θεω-
ρείται η στήριξη στον δήμαρχο Πειραιά
Γιάννη Μώραλη, γιο του ιστορικού
στελέχους του ΠΑΣΟΚ Πέτρου Μώρα-
λη που είχε θητεύσει και ως υπουργός
στις κυβερνήσεις Ανδρέα Παπανδρέ-
ου. Για την Αθήνα δεν υπάρχει σαφής
εικόνα. Ναι μεν ο Γιώργος Καμίνης α-
φήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο να είναι υ-
ποψήφιος, αλλά σε περίπτωση που α-
ποφασίσει να διεκδικήσει τον δήμο ο
Κώστας Μπακογιάννης, τότε θεωρεί-
ται δεδομένο ότι το ΚΙΝ.ΑΛ. θα έχει ως
υποψήφιο κάποιον, ο οποίος απλά θα
προσπαθήσει να είναι σε ψήφους πάνω
από τον υποψήφιο του ΣΥΡΙΖΑ. 

Αντίθετα όπως εκτιμούν στην Χαρι-
λάου Τρικούπη οι υποψήφιοι του έ-
χουν τύχη να επικρατήσουν σε πολλές
πρωτεύουσες νομών σε όλη την Επι-
κράτεια, αλλά το πιο σημαντικό είναι
να περάσουν τους αντίστοιχους υπο-
ψηφίους του ΣΥΡΙΖΑ. Επίσης η Επι-
τροπή έχει λάβει σαφείς εντολές να μην
στηρίξει το ΚΙΝ.ΑΛ. κανέναν υποψή-
φιο που είτε έχει εκλεγεί με την σημαία
του ΣΥΡΙΖΑ, είτε προέρχεται από την
Κουμουνδούρου. «Εάν θέλει ο ΣΥΡΙΖΑ
να στηρίζει τα δικά μας στελέχη δεν μας
ενδιαφέρει. Απλά αποδεικνύει την γύμνια
του. Και σε στελεχιακό δυναμικό, αλλά και
στις τοπικές κοινωνίες. Μπορεί να είναι
τρία χρόνια στην κυβέρνηση κι άλλα τρία
χρόνια κυβερνητικό κόμμα, αλλά δεν μπο-
ρεί να πείσει», λένε από την Χαριλάου
Τρικούπη.

Στοίχημα για το ΚΙΝ.ΑΛ. είναι να κα-
ταφέρει να εκλέξει δικά του πρόσωπα
στο Αγρίνιο, το Ηράκλειο, την Πάτρα,
την Κόρινθο, τη Λάρισα, τα Ιωάννινα,
την Κομοτηνή, τη Ρόδο, τα Χανιά, την
Χίο, στον Βόλο. Μιλάμε για περιοχές
κλειδιά. Και ποντάρουν στο ισχυρό δί-
κτυο που έχει φτιάξει από το 2010 ο
Γιώργος Καμίνης σε όλη την Ελλάδα
με την αγαστή συνεργασία του Γιάννη
Μπουτάρη. 
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Μεσοπρόθεσμη «θηλιά» 
στην ελληνική οικονομία
Ως οδικός χάρτης της λιτότη-
τας, που θα εφαρμοστεί από
την ολοκλήρωση του τρίτου
Μνημονίου (τον Αύγουστο
του 2018) έως και τουλάχι-
στον το 2022, περιγράφεται
το νέο Μεσοπρόθεσμο Πρό-
γραμμα που υπερψηφίστηκε
το μεσημέρι της Πέμπτης στην
Ολομέλεια της Βουλής.

Ρεπορτάζ: Κώστας Παπαδόπουλος

Π
ρόκειται για ένα Μεσο-
πρόθεσμο Πρόγραμμα,
το οποίο προβλέπει μό-
νιμα και συνεχώς αυξα-
νόμενα πρωτογενή πλεο-

νάσματα έως και το 2022. Στα χρόνια
της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ο νυν
υπουργός Οικονομικών, Ευκλείδης
Τσακαλώτος, έλεγε ότι καμία χώρα
δεν μπορεί να επιτύχει τέτοιους στό-
χους. Η «Α» παρουσιάζει βήμα-βήμα
τα νέα μέτρα λιτότητας και τι σημαίνουν
αυτά για την καθημερινότητα εκατομ-
μυρίων πολιτών. Η κυβέρνηση συνε-
λήφθη για μία ακόμη φορά ψευδόμε-
νη, καθώς αν και η αίσθηση που υπήρ-
χε είναι ότι οι περικοπές στις συντάξεις
θα είναι της τάξεως του 1,8 δισ. ευρώ,
τελικά αυτή θα φτάσει τα 2,55 δισ. ευ-
ρώ (1,12 δισ. ευρώ με «ψαλίδι» στις
κύριες συντάξεις του Δημοσίου και μεί-
ωση 1,43 δισ. ευρώ των κύριων συ-
ντάξεων των υπολοίπων Ταμείων).

1 Μειώσεις στις συντάξεις: Για
μία ακόμη φορά τα γνωστά υποζύγια –
που και να διαμαρτυρηθούν κανείς δεν
πρόκειται να τους δώσει σημασία– θα
δουν τα πενιχρά εισοδήματά τους να
μειώνονται. Από το πολυνομοσχέδιο
προκύπτει ότι συνδυαστικά θα χάσουν
έως και τρεις συντάξεις ετησίως, με το
«αντίδωρο» της περιβόητης «13ης σύ-
νταξης» να είναι... παρηγοριά στον άρ-
ρωστο! Πιο αναλυτικά, οι περικοπές
στις συντάξεις φτάνουν το 18% σε κύ-

ριες και επικουρικές και αυτό σημαίνει
αυτομάτως ότι χάνονται 2,16 από τις
12 συντάξεις τον χρόνο. Ταυτόχρονα
χάνουν μισή σύνταξη ακόμα ή περίπου
400-500 ευρώ, αφού από 1.1.2019
καταργείται το οικογενειακό επίδομα
συζύγου (περίπου 30-40 ευρώ τον μή-
να για όσους συνταξιούχους δεν είναι
χήροι ή χήρες). Άλλη μισή σύνταξη –έ-
ως 650 ευρώ– χάνουν το 2020 και από
τη μείωση του αφορολογήτου ορίου, α-
πό τα 1.900 στα 1.250 ευρώ τον χρό-
νο. Όσον αφορά το επικοινωνιακό τρικ
της κυβέρνησης με τη «13η σύνταξη»,
πέραν του ότι δεν καλύπτει την χασού-
ρα, α) δεν θα αφορά το σύνολο των συ-
νταξιούχων, β) πρόκειται για εφάπαξ
διανομή μέρους από το υπέρ-πλεόνα-
σμα, και γ) δεν θα έχει μόνιμο χαρα-
κτήρα.

1 Πρωτογενή πλεονάσματα:
Μπορεί ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ στα χρόνια
της αντιπολίτευσης να κατήγγειλαν την
κυβέρνηση Σαμαρά ότι είχε ψηφίσει
δήθεν «ανέφικτα» και «αιματοβαμμένα»

πλεονάσματα 3% έως 4,5% του ΑΕΠ
(για 3 χρόνια), σήμερα όμως –με τους
Αλέξη Τσίπρα και Πάνο Καμμένο να
είναι κυβερνητικοί εταίροι– κάνουν α-
κόμα χειρότερα. Συγκεκριμένα δέ-
σμευσαν τη χώρα σε υπέρ-πλεονάσμα-
τα που θα ανέρχονται σε  3,5%-5,2%
του ΑΕΠ (για 5 χρόνια). Μάλιστα, ο
στόχος της κυβέρνησης Σαμαρά θα ε-
πιτυγχάνονταν με το περιβόητο e-mail
Χαρδούβελη (μέτρα λιτότητας ύψους
980 εκατ. ευρώ), ενώ σήμερα το «ψα-
λίδι» θα φτάσει τα 14,5 δισ. ευρώ. Η
αφαίμαξη αυτή της ελληνικής οικονο-
μίας θα έχει άμεσο αντίκτυπο και τις α-
ναπτυξιακές προοπτικές της χώρας, με
τους στόχους σχεδόν κάθε τρεις μήνες
να αναθεωρούνται προς τα κάτω. Είναι
χαρακτηριστικό ότι για το 2017 προ-
βλεπόταν αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,7%
και τελικά επετεύχθη η μισή. Το 2018
ξεκίνησε με στόχο ανάπτυξης 2,5%,
αυτός ήδη περιορίστηκε στο 2% και μέ-
χρι τέλος του χρόνου δεν αποκλείεται
να δούμε στόχο αύξησης του ΑΕΠ κατά

1,7%. Την ίδια ώρα, όλη η Ευρώπη α-
ναπτύσσεται ταχύτερα από όσο προ-
βλεπόταν, εκτός από την Ελλάδα.

1 Μονιμοποίηση του ΕΝΦΙΑ:
Αυτός ο... άδικος φόρος που ο Αλέξης
Τσίπρας θα καταργούσε, όχι μόνο δια-
τηρείται αλλά μονιμοποιείται με τους
ψήφους της «πρώτη φορά Αριστερά»
κυβέρνησης. Μάλιστα, σχεδόν ένα ε-
κατομμύριο ιδιοκτήτες ακινήτων –από
τις λεγόμενος λαϊκές συνοικίες– θα
δουν άμεσα, από τον Αύγουστο του
2018, αυξήσεις στα εκκαθαριστικά του
ΕΝΦΙΑ. Αυξήσεις που θα κυμαίνονται
από 20 έως 100 ευρώ, ενώ κανείς δεν
θα μπορεί να προβλέψει σε τι ύψος θα
φτάσουν καθώς οι αντικειμενικές θα
αλλάζουν πλέον ανά πάσα ώρα και
στιγμή και όχι μία φορά τον χρόνο για
όλη την Ελλάδα. Πιο συγκεκριμένα οι
κάτοικοι στο Ίλιον θα δουν την 

αντικειμενική αξία από τα 750 ευρώ
ανά τ.μ. να πηγαίνει στα 850 ευρώ ή οι
κάτοικοι στο Κερατσίνι που θα την α-
ντικειμενική αξία από τα 700 ευρώ ανά
τ.μ. να πηγαίνει στα 800 ευρώ.

1 Υποθήκη η δημόσια περιου-
σία: Σύμφωνα με το άρθρο 109 του
πολυνομοσχεδίου, η κυβέρνηση βάζει
ενέχυρο τη δημόσια περιουσία μέχρι
του ποσού των 25 δισ. ευρώ. Αυτή η
εγγύηση παρέχεται μέσω του Υπερτα-
μείου που δημιουργήθηκε το 2016 (ν.
4389/2016), με το οποίο η κυβέρνη-
ση εκχώρησε το σύνολο της δημόσιας
περιουσίας στον έλεγχο των δανειστών
για έναν αιώνα, μέχρι το 2115! Αξίζει
να σημειώσουμε ότι η υποθήκη αυτή
μπαίνει για το δάνειο των 5,4 δισ. ευ-
ρώ, που συνάφθηκε για την ανακεφα-
λαιοποίηση των τραπεζών τον Δεκέμ-
βριο 2015, εκ των οποίων τα 2 δισ. ευ-
ρώ έχουν ήδη επιστραφεί από το ξε-
πούλημα του συνόλου των περιουσια-
κών στοιχείων της Εθνικής Τράπεζας
στο εξωτερικό. Με απλά λόγια, η κυ-
βέρνηση Τσίπρα - Καμμένου τον Ι-
ούνιο 2018 βάζει υποθήκη δημόσια
περιουσία ύψους 25 δισ. ευρώ, για ο-
φειλή ύψους 3,4 δισ. ευρώ. 


ΤΑ ΥΠΕΡ-
ΠΛΕΟΝΑΣΜΑΤΑ

ΠΟΥ ΠΛΕΟΝ
ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΝΟΜΟ
ΤΟΥΣ ΚΡΑΤΟΥΣ,
ΔΙΝΟΥΝ ΤΗ ΧΑΡΙΣΤΙΚΗ
ΒΟΛΗ ΣΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ
ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ

• Αν και η αίσθηση που υπήρχε είναι ότι οι περικοπές στις συντάξεις –που θα
τεθούν σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2019– θα είναι της τάξης του 1,8 δισ. ευρώ, τελικά
αυτή θα φτάσει τα 2,55 δισ. ευρώ, χωρίς δυνατότητα επαναδιαπραγμάτευσης και κόντρα
στην περί του αντιθέτου ρητορική κορυφαίων υπουργών της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝ.ΕΛ.
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Του Άλκη 
Φιτσόπουλου

ΟΕυάγγελος Γραμ-
μένος έσκασε μύ-
τη πραγματικό
φιγουρίνι στη

Ρωσία, για να δει το εναρκτή-
ριο ματς και να ψηφίσει σε ποια
χώρα θα πάει το Μουντιάλ του
2026. Χλίδα. Έψαχνε, μαθαίνω,
να βρει και κανέναν άνθρωπο
να πει καμιά κουβέντα για το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο. Κι εκεί, ε-
πάνω στην κουβέντα, να έριχνε
και μία παραγγελία που είχε α-
πό την Ελλάδα, ότι ο Ιβάν Σαβ-
βίδης έχει ρίξει τα περισσότερα
χρήματα στην αγορά κι ότι τα
Μέσα του είναι μετριοπαθή. Δεν
προκαλούν, δηλαδή. 

Του είπανε του προέδρου της Ε-
ΠΟ ότι δεν είχανε χρόνο να τον α-
κούσουν και τον προέτρεψαν να ξα-
ναρίξει καμιά ματιά στην επιστολή
της Φατμά Σαμούρα, της γενικής
γραμματέως της FIFA. Πως έτσι και
δεν περάσουν τα προαπαιτούμενα
από τη γενική συνέλευση τέλος του
μήνα, αντίο και να μας γράφετε. Τώ-
ρα, λέγεται ότι ο Γραμμένος θέλει
αναβολή της Γενικής Συνέλευσης.
Αν την αναβάλει, πότε θα περάσουν
οι αλλαγές στον κανονισμό που θέ-
λουν οι FIFAτζήδες, όπως για έλευ-
ση ξένων διαιτητών και όλα τα άλλα
προαπαιτούμενα της Φατμά; 

Κι όπως έχει γράψει αυτή η εφη-
μερίδα και μόνο αυτή, η FIFA και η
UEFA έχουν του δικούς τους ρου-
φιάνους στην Ελλάδα και μαθαί-
νουνε με το «νι» και με το «σίγμα» τι
παίζει. Ξέρουν τι παίζει με τις εκλο-
γές των ΕΠΣ, για παράδειγμα, και
πού βαδίζει η «εξυγίανση» του
Γραμμένου. Σε μία, το ρεγάλο έ-
φτασε μέχρι και μία πενηντάρα για
μία ψήφο. Σε άλλες ΕΠΣ, που είναι
φτωχαδάκια, μέχρι και τρία χιλιάρι-
κα. Κι όλα αυτά, βέβαια, σε εποχές
«εξυγίανσης». 

Στο Αγρίνιο ξαναβγήκε ο Παπα-
χρήστου πρόεδρος, που στηρίχθη-
κε από τον Μελισσανίδη. Ολόκλη-
ρος Μάλαμας Τεβεκέλης κατέ-
φτασε στο Αγρίνιο, απεσταλμένος
του Ιβάν Σαββίδη και δεν κατάφε-
ρε να μη βγει ο Παπαχρήστου. Τον
Λαγούδη ήθελε ο Τεβεκέλης, αλ-
λά δεν τον ήθελε ο Γιαννάκης... Και
μετά τις εκλογές ο Λαγούδης μίλη-
σε για μπράβους και απειλές. Κι αυ-
τό, «εξυγιαντικό», έτσι, πρόεδρε της
ΕΠΟ;

Στον Έβρο πάλι αναμείχθηκαν ο
Μελισσανίδης με τον Σαββίδη και
βγήκε ο Χατζημαρινάκης. Ισοπα-
λία, 1-1, δηλαδή. Άνθρωπος του Ι-
βάν είναι ο Χατζημαρινάκης, μέ-
χρι κι ο Ζαγοράκης αναμείχτηκε, ό-

πως λένε. Κι η Εβρίτισσα, η Γκου-
γκουτσίδου, δημοτική σύμβουλος
στην Ορεστιάδα, έγραψε στο
facebook ότι έγιναν όργια διαφθο-
ράς κι ότι της έλεγαν οι παράγοντες
πως τις εκλογές περιμένουν τα σω-
ματεία για να πάρουν κανένα φρά-
γκο. Δεν αντέχεται τόση «εξυγίαν-
ση», ρε Βαγγέλη. 

Να θυμίσουμε εδώ, βέβαια, ότι
μόνο η «ΑΠΟΨΗ» είχε γράψει ότι ο
επόμενος εχθρός του Μελισσανί-
δη δεν είναι ο Μαρινάκης, αλλά ο
Σαββίδης. Κι αν η Γκουγουτσίδου
γράφει ότι έπεσε χρήμα, ο εκδότης
μας είχε δηλώσει δημοσίως ότι οι ε-
κλογές της ΕΠΟ τον περασμένο Αύ-
γουστο είχαν στοιχίσει 6 μίλιονς ευ-
ρώ. Για την «εξυγίανση», φυσικά. Έ-
χει μεγάλη σημασία πού πάνε τα λε-
φτά. Αν είναι… εξυγιαντικά, πιάνουν
τόπο. Καλυτερεύουν το ποδόσφαι-
ρο.

Όπως, βέβαια, έγινε και στην
Καρδίτσα, όπου πέφτει η πλαστο-
προσωπία σύννεφο. Όπως γινότα-
νε στη δεκαετία του ’60 και του ’70.
Πήγαινε ο άλλος φαντάρος σε κα-
νένα κουτσοχώρι κι άμα ήξερε μπά-
λα, του βγάζανε αμέσως δελτίο κι
ας έπαιζε σε ομάδα πριν παρουσια-
στεί στον στρατό. Κι όποια ομάδα

κάνει ένσταση πρέπει να πληρώσει
500 ευρώ. Κι αν την κερδίσει, της ε-
πιστρέφονται τα μισά, έτσι, τσα-
μπουκά. Σε άλλες ΕΠΣ, μία ένσταση
άντε να κοστίζει κανένα εικοσάευ-
ρο, όχι παραπάνω. 

Και δεν είναι μονάχα αυτά που
βασανίζουν τον Ευάγγελο (Βαγ-
γέλη για τους φίλους και Βάγγο
για τους κολλητούς), έχει κι άλλα.
Του ζητήσανε από την UEFA πληρο-
φορίες για 11 θανάτους ποδοσφαι-
ριστών, στο ερασιτεχνικό. Για τους
αιφνίδιους θανάτους. Ο πρώην α-
ντιπρόεδρος της ΕΠΟ, Γιάννης Οι-
κονομίδης, είπε στο δικαστήριο
πριν από δύο εβδομάδες περίπου,
ότι το σχετικό έγγραφο της UEFA το
έχει στα χέρια της η σύζυγος του Κ.
Βασσάρα, η Κοξένογλου. Οι
UEFAτζήδες ζητήσανε ονόματα και
τους λόγους που τα παλικάρια έφυ-
γαν στο γήπεδο, επάνω στο άνθος
της ηλικίας τους. Και περιμένουνε ε-
νημέρωση από τον Γραμμένο. Απά-
ντηση, ακόμα, δεν πήραν. Είναι κι
αυτό, μέρος της… εξυγίανσης, φαί-
νεται να υπάρχει ένα τόσο σοβαρό
έγγραφο και να μην είναι τα χέρια
του προέδρου της ΕΠΟ. Ή, μήπως,
το έχει και κάπου… παράπεσε; Μι-
λάμε για θανάτους νέων παιδιών. 

Αλλά και τι ν’ απαντήσει ο πρεζι-
τάντ Γραμμένος; Ότι σε κάθε παι-
χνίδι του ερασιτεχνικού πρωταθλή-
ματος δεν υπάρχει γιατρός; Τον Σε-
πτέμβριο του 2017 η ΕΠΟ είχε στεί-
λει στην UEFA ένα χαρτί, που έλεγε
ότι αδυνατούν τα σωματεία να
βρουν γιατρούς. Να πληρώσουν
γιατρούς έπρεπε να πει, όχι να
βρουν. Τόσοι γιατροί άνεργοι υπάρ-
χουν στην αγορά. Και δέχτηκε η
UEFA,  ότι μπορεί να υπάρχει ένα
διασώστης ή ένας νοσηλευτής. Τι
διασώστης, πρόεδρε Γραμμένε;
Στην παραλία γίνονται τα παιχνίδια
και ζήτησες διασώστες;

Γιατί, όμως, πρόεδρε Γραμμένε,
δεν ζητάτε λεφτά από την πολιτεία,
να υπάρχει ένας γιατρός σε κάθε
παιχνίδι; Είναι λογική ο κάθε διαιτη-
τής να πιάνει την ντουντούκα και να
λέει στην κερκίδα, «παιδιά, μήπως υ-
πάρχει κανένας γιατρός να ξεκινή-
σουμε το ματς»; Διότι αυτό αναφέ-
ρεται στο έγγραφο που έστειλε η Ε-
ΠΟ του Γραμμένου στην UEFA. Κι
αν δεν υπάρχει γιατρός στην κερκί-
δα, το ματς θα ξεκινάει, γιατί στον
πάγκο, λέει, θα πρέπει να υπάρχει ε-
ξοπλισμός πρώτων βοηθειών. Οξυ-
ζενέ και Μπεταντίν. Αυτά και καμιά
γάζα.
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Η εξυγίανση
αναζητείται 

τα... πακέτα ευρέθησαν
(και παραδόθηκαν...)

Ο Γραμμένος, αντί να ζητήσει λεφτά από την πολιτεία 
για να υπάρχει γιατρός σε κάθε γήπεδο, βολεύτηκε με… διασώστες

και οξυζενέ, ενώ την ίδια στιγμή η «εξυγίανση» συνεχίζει 
τις κωμωδίες της στις εκλογές των ΕΠΣ

Ο Γραμμένος
και ο… Λένιν
Όσον αφορά στην Ε-
κτελεστική Επιτροπή
του Γραμμένου θα τα
πούνε, λέει, στις 22 του
μήνα. Θα συζητήσουνε
για την αναδιάρθρωση
του Βασιλειάδη. Τόσο
καιρό, στόμα είχαν και
μιλιά δεν είχαν οι εκτε-
λεστικοί. Να έλεγαν μία
κουβέντα, καμία «ντου-
φεκιά» για την ανα-
διάρθρωση. Τσιμουδιά.
Ελέγχεται, πάντως, αν
πήραν μυρωδιά ότι ο
Βασιλειάδης ετοίμαζε
plan b για την αναδιάρ-
θρωση, πιο δυνατό από
το πρώτο του σχέδιο. Ε-
κτός κι αν ήταν πλήρως
ενημερωμένοι από τον
ίδιο τον πρόεδρο της Ε-
ΠΟ και δεν μίλησαν,
προς αποθέωση του δη-
μοκρατικού συγκε-
ντρωτισμού, πρόεδρε
Γραμμένε. Μπορεί πολ-
λοί απ’ αυτούς να μη
γνωρίζουν καν τι είναι
ο δημοκρατικός συγκε-
ντρωτισμός του Λένιν.
Να το πούμε εμείς. «Ε-
λευθερία συζήτησης, ε-
νότητα δράσης», έλεγε
ο Λένιν. Διαφώνησε ό-
σο θέλεις, δηλαδή, αλ-
λά θα στηρίξεις την ά-
ποψη της πλειοψηφίας.
Δηλαδή, του προέδρου.
Χαίρετε…

Εκλογές ΕΠΣ
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Της Πωλίνας 
Βασιλοπούλου

Να κάνει το μαύρο ά-
σπρο επεχείρησε ο
πρώην πρόεδρος της
ΕΠΟ, Σοφοκλής Πιλά-

βιος, και κατά την απολογία του
στο Τριμελές Εφετείο Κακουρ-
γημάτων της Αθήνας, για την υ-
πόθεση της Κάρτας Υγείας. Η ο-
ποία κόστισε στην Ομοσπονδία
30 εκατομμύρια ευρώ.

Υποστήριξε πως με τις ενέργειές
του η ΕΠΟ όχι μόνο δεν ζημιώθηκε,
αλλά αντίθετα ωφελήθηκε. Όταν ό-
μως κλήθηκε να τεκμηριώσει τον ι-
σχυρισμό του, αντιμετώπισε μια δυ-
σκολία. Αφού τα νούμερα τον διέ-
ψευσαν. «Παρέλαβα μια σύμβαση.
Δεν την έφτιαξα εγώ. Και προσπάθη-
σα να τη βελτιώσω και να μειώσω το
κόστος της», υποστήριξε.

Πρόεδρος: «Γιατί θεωρείτε ότι
μειώθηκε το κόστος της σύμβασης;»

Πιλάβιος: «Ανανέωσα τη σύμβαση
με πιο επωφελείς οικονομικούς όρους,
με αποτέλεσμα να ωφεληθεί η ΕΠΟ».

Πρόεδρος: «Παρακολουθούσατε
το οικονομικό κομμάτι της σύμβα-
σης;»

Πιλάβιος: «O ρόλος μου στην Ε-
ΠΟ ήταν άλλος. Δεν είμαι οικονομο-
λόγος και το οικονομικό θέμα είναι
αρμοδιότητα του οικονομικού διευ-
θυντή».

Πρόεδρος: «Tότε γιατί θεωρείτε ό-
τι μειώθηκε το κόστος της σύμβασης;»

Πιλάβιος: «Γιατί μειώθηκε».
Πρόεδρος: «Η πρώτη σύμβαση,

που έγινε το 2005, υποχρέωνε τον
κάθε αθλητή να πληρώνει 30 ευρώ
για τις εξετάσεις που θα έκανε;»

Πιλάβιος: «Ναι».
Πρόεδρος: «Από αυτά, τα 11,67

τα έπαιρνε η εταιρεία;»
Πιλάβιος: «Ναι».
Πρόεδρος: «Εσείς ανανεώσετε

τη σύμβαση και ορίσατε να πληρώνει
15 ευρώ κάθε αθλητής, δηλαδή μει-
ώσατε το ποσόν στα 15 για κάθε α-
θλητή, αλλά η εταιρεία εξακολουθεί
εξακολουθούσε να παίρνει 11,67. Ά-
ρα, τι συμφωνία κάνατε, που ήταν ε-
πωφελής για την ΕΠΟ; Σε τι ωφελή-
θηκε η ΕΠΟ, σε σχέση με την προη-
γούμενη σύμβαση;»

Πιλάβιος: «Ωφελήθηκαν οι α-
θλητές, οι Eνώσεις, τα Σωματεία».

Πρόεδρος: «Ακόμη και για τα ανα-
λώσιμα το ποσόν, που έπρεπε να πάρει
η εταιρεία, παρέμεινε στο 4,67 μετά
την ανανέωση που κάνατε. Άρα;»

Πιλάβιος: «Θεωρώ ότι ωφελή-
θηκαν τα σωματεία και οι ποδοσφαι-
ριστές».

Πρόεδρος: «Εντάξει».
Πιλάβιος: «Στις καινούργιες συμ-

βάσεις, τις τροποποιητικές, έβαλα ότι
πρέπει να γίνονται εξετάσεις στους
δήμους. Να πηγαίνουν από τα γρα-
φεία των ενώσεων τα μηχανήματα
στα ιατρεία των δήμων, ή εν πάση πε-
ριπτώσει όπου ήθελαν οι δήμοι».

Πρόεδρος: «Γιατί το κάνατε αυ-
τό;»

Πιλάβιος: «Για να μπορέσει το
πράγμα να πάρει πιο επίσημη μορφή

και να σταματήσει ο Iατρικός Σύλλο-
γος να μας κάνει αγωγές».

Εισαγγελέας: «Το 2005, που
πρωτοεγκρίθηκε η σύμβαση, ήσασταν
παρών στο Διοικητικό Συμβούλιο;»

Πιλάβιος: «Εγώ ασχολιόμουνα
με τις διεθνείς σχέσεις της ΕΠΟ. Τα-
ξίδευα συνεχώς. Δεν θυμάμαι».

Εισαγγελέας: «Το 2007, που έ-
γινε η ανανέωση της σύμβασης, ήσα-
σταν παρών στο ΔΣ;»

Πιλάβιος: «Δεν θυμάμαι. Ταξί-
δευα συνέχεια, σας είπα. Ήμουνα υ-
πεύθυνος διεθνών σχέσεων».

Εισαγγελέας: «Τι έχετε να πείτε
σήμερα για τη σύμβαση της Κάρτας
Υγείας;»

Πιλάβιος: «Μια σύμβαση πρέπει
να τη δει κανείς σε βάθος χρόνου. Λά-
θος έκανε ο Σαρρής και την κατήγγει-
λε, γιατί έπρεπε να γίνει το έργο. Οι πο-
δοσφαιριστές πέθαιναν στο γήπεδο».

Πρόεδρος: «Yπήρχε θεσμικό
πλαίσιο, για να γίνει το σύστημα της
Κάρτας Υγείας;»

Πιλάβιος: «Όχι, δεν υπήρχε νο-
μικό πλαίσιο».

Πρόεδρος: «Τότε πώς πήγατε να
κάνετε την Κάρτα Υγείας;»

Πιλάβιος: «Στην αρχή δεν υπήρ-
χε θέμα νομικού πλαισίου, δεν προέ-
κυψε τέτοιο θέμα, επειδή κάναμε α-
πλά τηλεμετρία. Για την τηλεμετρία
δεν χρειαζόταν θεσμικό πλαίσιο. Η Ε-
ΠΟ θεώρησε ότι δεν χρειάζεται νομι-
κό πλαίσιο. Όταν ανέκυψε ζήτημα νο-
μικού - θεσμικού πλαισίου, πήγα την
Κάρτα Υγείας στους δήμους».

Πρόεδρος: «Δηλαδή;»
Πιλάβιος: «Όταν είναι η σκέπη

του κράτους από πάνω, δεν υπάρχει
θέμα. Ψάχναμε ήδη σκέπη του κρά-
τους, ψάχναμε την αιγίδα του κρά-
τους και χρηματοδότηση από τους υ-
πουργούς».

Πρόεδρος: «Και τι έγινε;»
Πιλάβιος: «Τι να γίνει; Στη δική

μου θητεία, κάθισα τριάμισι χρόνια,
άλλαξαν τέσσερεις πρωθυπουργοί.
Πού να βρω άκρη; Με το που πήγαινα
στη ΝΔ, ερχόταν το ΠΑΣΟΚ. Με το

που πήγαινα στο ΠΑΣΟΚ, ερχότανε ο
Παπαδήμος. Από τον Καραμανλή
στον Παπανδρέου, από τον Παπαν-
δρέου στον Παπαδήμο, και από τον
Παπαδήμο στον Σαμαρά. Μέσα σε
τρία χρόνια, άλλαξαν οκτώ υπουργοί
Υγείας. Ίσως γίνανε και λάθη. Πάντως
δεν είχα δόλο. Επίσης εγώ στη θητεία
μου είχα 11,5 εκατομμύρια κέρδη,
χωρίς να χαθεί ούτε ένα ευρώ κρατι-
κό χρήμα. Δηλαδή, τι, άπιστος είμαι;
Δεν λειτούργησε το σύστημα. Τι
φταίω εάν δεν λειτούργησε το σύ-
στημα;»

Πρόεδρος: «Γιατί δεν λειτούργη-
σε το σύστημα;»

Πιλάβιος: «Γιατί μετά, όταν τo
πήγα στους δήμους, άλλαξε και αυ-
τό και έγινε ο “Καλλικράτης”. Και σε
όλα αυτά σε μια πολύ ταραγμένη ε-
ποχή για το ποδόσφαιρο. Με τα στη-
μένα. Το “Κοριόπολις”, τις πλαστές
φορολογικές ενημερότητες». 

Πρόεδρος: «Πώς ξεκίνησαν όλα
αυτά»;

Πιλάβιος: «Δεν ξέρω. Δεν έχω ι-
δέα».

Πρόεδρος: «Zημιώθηκε η ΕΠΟ;»
Πιλάβιος: «Φυσικά και δεν ζημιώ-

θηκε, από τη στιγμή που έχει τα μηχα-
νήματα, το λογισμικό και τη δυνατό-
τητα, ακόμη και σήμερα να κάνει το
σύστημα Υγείας. Όταν έφυγα από την
προεδρία της ΕΠΟ, ο Γκιρτζίκης και ο
Σαρρής είχαν πάει στον τότε υπουργό
Αθλητισμού, τον Ιωαννίδη, για να
δουν τι θα κάνουν με το σύστημα. Εάν
τα είχε βρει η ΕΠΟ με την εταιρεία, δεν
θα ήμουνα κατηγορούμενος τώρα. Ή-
μουνα τρεισήμισι χρόνια στην προε-
δρία της ΕΠΟ. Ό,τι μπόρεσα έκανα.
Δηλαδή για άλλα έργα, που έμειναν η-
μιτελή, γιατί δεν πήγατε τους υπεύθυ-
νους κατηγορούμενους για απιστία;»

Πρόεδρος: «Δεν είμαι εγώ υπεύ-
θυνος».

Ακόμα, ο κ. Πιλάβιος ρωτήθηκε
από το δικαστήριο για τεχνικά θέ-
ματα του συστήματος της Κάρτας Υ-
γείας, αλλά δήλωσε άγνοια:

Πρόεδρος: «Πώς μεταφερόταν

το αίμα;»
Πιλάβιος: «Δεν ξέρω. Για-

τρός δεν είμαι. Αυτά είναι τεχνι-
κά ζητήματα».

Απολογία με πολλούς
αστερίσκους
Η απολογία του πρώην προέ-
δρου της ΕΠΟ, Σοφοκλή Πιλά-
βιου, έφερε στην επιφάνεια
πολλά και ενδιαφέροντα στοι-
χεία για το σκάνδαλο της Κάρ-
τας Υγείας, αλλά και για την
προσωπική κατάσταση της υγεί-
ας του. Και αυτό γιατί συνήθως
η άνοια και το αλτσχάιμερ πα-
ρουσιάζονται σε μεγάλη ηλικία
και όχι στους εξηντάρηδες που
ανήκει ο Σοφοκλής. Περιληπτι-
κά τι ξέχασε να πει:

Ότι επί των ημερών του συνέ-
χισε να πληρώνει την εταιρεία PC
SYSTEM, ενώ επί 6 χρόνια
(2006-2012) δεν παρήγαγε έργο,
δηλαδή πιστοποιητικό υγείας πο-
δοσφαιριστών. Έκανε λόγο για
τα σκάνδαλα του Κοριόπολις, και
των πλαστών ενημεροτήτων, ως
στοιχεία «ταραγμένης» ατμό-
σφαιριας, ενώ τα δύο αυτά σκάν-
δαλα έγιναν επί προεδρίας του.

Είπε και άλλα που βεβαίως
δεν ισχύουν, αλλά είπαμε: ο κα-
τηγορούμενος έχει το δικαίωμα
να πει ό,τι θέλει…

Βαγγέλης Μαζαράκης:
«Υπήρχε αντιπαλότητα
Κεφαλονιάς και Ιθάκης»
Αθώος δήλωσε και ο πρώην ανα-
πληρωτής πρόεδρος της ΕΠΟ και
πρώην πρόεδρος Κεφαλληνίας - Ι-
θάκης Βαγγέλης Μαζαράκης.
Στην απολογία του, μεταξύ άλλων,
είπε ότι «τα μηχανήματα στο νησί ήρ-
θαν το 2009. Και μέχρι τότε υπήρχε α-
ντιπαλότητα μεταξύ Κεφαλονιάς και
Ιθάκης, για το πού που θα γίνονται οι
εξετάσεις».

Ενώ σε άλλο σημείο έγινε αιχμη-
ρός και τόνισε: «Απορώ γιατί δεν εί-
ναι κατηγορούμενοι οι συνάδελφοί
μου στο ΔΣ της ΕΠΟ. Όταν ξεκίνησε η
διαδικασία ήμασταν κατηγορούμενοι
32 άτομα, διατελέσαντες μέλη τριών
διοικήσεων. Τώρα είμαστε πολύ λιγό-
τεροι. Άρα ξέφυγαν τα μεγάλα ψάρια
και κυρίως όσοι είχαν δυνατότητα και
ενδιαφέρον επανεκλογής στο ΔΣ της
ΕΠΟ. Μεταξύ αυτών που δεν πήγαν
κατηγορούμενοι ήταν ηχηρά ονόματα,
όπως οι Θ. Θεοδωρίδης, Γ. Βαρδινο-
γιάννης, Π. Κόκκαλης, Β. Μαρινάκης
και Αλ. Λυκουρέζος».

Η δίκη θα συνεχιστεί στις 29 Ιου-
νίου.

Γιώργος
Καραμελίδης: 
«Όταν το
ιατρείο 
στη Βέροια
έκλεισε, εγώ
έκλαιγα»
Κατά την απολογία του ο
πρώην ταμίας της ΕΠΟ
και πρώην πρόεδρος της
ΕΠΣ Ημαθίας Γιώργος
Καραμελίδης, ανέφερε
ότι λειτουργούσε στη Βέ-
ροια τα ιατρικά μηχανή-
ματα από το 2008 και ότι
από το 2009, που τα με-
τέφερε στο δημοτικό ια-
τρείο της πόλης, και μέ-
χρι το 2013 όλες οι ια-
τρικές εξετάσεις των πο-
δοσφαιριστών γίνονταν
εκεί. Ήταν συγκλονιστι-
κή μια αποστροφή της α-
πολογίας του, στην ο-
ποία είπε: «Όταν η ΕΠΟ,
επί προεδρίας Σαρρή, κα-
τήγγειλε τη σύμβαση με
την εταιρεία, εγώ στη Βέ-
ροια συνέχισα να λειτουρ-
γώ τα μηχανήματα, μέχρι
που με κάλεσε ο ανακρι-
τής και φοβήθηκα. Όταν
το ιατρείο στη Βέροια έ-
κλεισε, εγώ έκλαιγα. 
»Πάντα ψήφιζα ναι στην
ΕΠΟ, γιατί φοβόμουνα μή-
πως κλείσει το ιατρείο της
Βέροιας. Σώσαμε ζωές με
αυτό το ιατρείο. Εάν ήμου-
να πάλι πρόεδρος της ΕΠΣ
Ημαθίας, πάλι θα το ξανά-
νοιγα. Κλαίγαμε πάνω από
τα φέρετρα των παιδιών,
όταν δεν γινόντουσαν ια-
τρικές εξετάσεις».

Οι αριθμοί
διαψεύδουν
τον Πιλάβιο

• Ο πρώην πρόεδρος της ΕΠΟ, κατά την απολογία του
στο Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων της Αθήνας, 
ισχυρίστηκε πως ανανέωσε τη σύμβαση επ’ ωφελεία

της Ομοσπονδίας. Τα νούμερα, όμως, δείχνουν άλλα.
«Το σύστημα είναι ένοχο»... τραγούδησε ο Πιλάβιος 
• Απολογήθηκαν, επίσης, ο πρώην ταμίας της ΕΠΟ 

και πρώην πρόεδρος της ΕΠΣ Ημαθίας Γιώργος 
Καραμελίδης και ο πρώην αναπληρωτής πρόεδρος

της ΕΠΟ και πρώην πρόεδρος 
Κεφαλληνίας - Ιθάκης Βαγγέλης Μαζαράκης

ΔΙΚΗ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΚΑΝΔΑΛΟ 

ΤΗΣ ΚΑΡΤΑΣ 
ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΟ 

ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ 
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Του 
Νίκου Συνοδινού

Ηισχυροποίηση
ΑΕΚ και ΠΑΟΚ
την τελευταία
περίοδο έκανε

το πρωτάθλημα –τους τίτλους
του οποίου μονοπωλούσε ο Ο-

λυμπιακός τα τελευταία χρόνια–
πιο συναρπαστικό. Θα περίμενε
κανείς ότι η αύξηση του ενδιαφέ-
ροντος για το ποιος θα κόψει
πρώτος το νήμα, θα είχε αντίκτυ-
πο στην προσέλευση φιλάθλων,
την προσέλκυση χορηγών, την αύ-
ξηση του τιμήματος των τηλεοπτι-
κών δικαιωμάτων.

Η πραγματικότητα ήταν εντελώς
διαφορετική. Η αμφισβήτηση εκτινά-
χτηκε στα ύψη, σε βαθμό που η ΑΕΚ
να κατακτά τον τίτλο, ο ΠΑΟΚ να θε-
ωρεί πως αυτός έκοψε πρώτος το νή-
μα και ο Ολυμπιακός ν’ αναδεικνύει
πως παρά τα προβλήματά του με ίση
αντιμετώπιση θα ήταν και πάλι πρω-
ταθλητής.

Βασικοί πυλώνες ενίσχυσης της α-
ξιοπιστίας του ποδοσφαίρου είναι η
διαιτησία και η αθλητική Δικαιοσύνη.
Όσον αφορά τη διαιτησία, οδηγηθή-
καμε στο σημείο να περιμένουμε την
ξένη βοήθεια για να… σωθούμε. Και
δεν αναφερόμαστε μόνο στην παντο-
κρατορία του προέδρου της Κεντρι-
κής Επιτροπής Διαιτησίας της Ε.Π.Ο.,
Βίτορ Μανουέλ Μέλο Περέιρα,
που ήλθε από την Πορτογαλία να βά-
λει τάξη στα του διαιτητικού μας οί-
κου. Φθάσαμε να διευθύνει τον τελι-
κό Κυπέλλου Ισπανός διαιτητής, κα-
θώς προφανώς κρίθηκε ότι κανένας
Έλληνας δεν θα μπορούσε να σηκώ-
σει το βάρος ενός αγώνα που προ-
σφέρει τρόπαιο…

Στην επιτροπή διαιτησίας, ο
60χρονος Ισπανός πρώην διεθνής
ρέφερι, Χουάν Αντόνιο Φερνά-
ντεζ Μαρίν, αντικατέστησε τον Μι-
χάλη Κουκουλάκη, και ανέλαβε την
συν-υπευθυνότητα για τον ορισμό
των διαιτητών και των αξιωματού-
χων αγώνων για όλες τις επαγγελμα-
τικές κατηγορίες και το Κύπελλο Ελ-
λάδος. 

Η αμφισβήτηση δεν έπαψε ωστό-
σο να υπάρχει, καθώς οι ομορφιές

των σφυριγμάτων στους αγωνιστι-
κούς χώρους θέριεψαν τα παράπονα
και οδήγησαν σε περαιτέρω διαιτητι-
κό αφελληνισμό. Τι συνιστά αυτό; Α-
ποτυχία του εγχειρήματος να στηρι-
χθούν οι Έλληνες διαιτητές, να βγά-
λουν τον καλό τους εαυτό και να είναι
ακριβοδίκαιοι.

Ήδη για τη νέα σεζόν έχουν κλει-
δώσει τρία σημαντικά ζητήματα που
αφορούν τη διαιτησία.

Πρώτον, το επιτυχημένο πείραμα
ορισμού αλλοδαπών διαιτητών σ’ έ-
ναν αγώνα ειδικών συνθηκών και με-
γάλων διακυβευμάτων, όπως ήταν ο
τελικός Κυπέλλου, ανάβει το «πράσι-
νο φως» για την επέκτασή του και σε
άλλους αγώνες «ειδικών συνθηκών».

Η κατά περίσταση χρησιμοποίηση
αλλοδαπών διαιτητών έρχεται ως ει-
σήγηση των FIFA/UEFA προς την Ε-
ΠΟ στο πλαίσιο μιας νέας συμφωνίας
που θα γίνει, προς αποφυγή του
Grexit.

Δεύτερον, στο πλαίσιο τη ίδιας
συμφωνίας, αναμένεται το προσεχές
διάστημα να ανακοινωθεί το όνομα
ενός ακόμα αλλοδαπού που θα προ-
στεθεί στη σύνθεση της Κεντρικής Ε-
πιτροπής Διαιτησίας. Με επικεφαλής
τον Περέιρα, τον Μάριν που προ-
στέθηκε τον περασμένο Μάρτιο και
το νέο πρόσωπο, αναμένεται να πο-
ρευθεί η ΚΕΔ στα θέματα αξιολόγη-
σης και ορισμών διαιτητών
της Super League.

Τρίτον, η χρήση του VAR είναι ει-
λημμένη και δρομολογημένη από-
φαση που θα μειώσει τα λάθη των
διαιτητών και θα συμβάλει στο διώ-
ξιμο της καχυποψίας και την ανά-
κτηση της χαμένης αξιοπιστίας των
διαιτητών, των αποφάσεών τους και
του αθλήματος εν γένει. Αρκεί βέ-

βαια να εφαρμοστεί πριν… λήξει το
πρωτάθλημα.

Ο Μιχάλης Κουκουλάκης πα-
ροπλισμένος πλέον ορίστηκε ως α-
ποκλειστικός υπεύθυνος να υλοποιή-
σει και να εξασφαλίσει την ενδεδειγ-
μένη εφαρμογή του VAR στην Ελλά-
δα. Παράλληλα θα λειτουργεί απο-
κλειστικά ως Συντονιστής της ΕΠΟ,
του Ελληνικού Κράτους και της FIFA.

Όσον αφορά τον Σταύρο Τρι-
τσώνη, όταν βρεθεί ο τρίτος ξένος
της παρέας της ΚΕΔ, θα μετακινηθεί
στο αναπτυξιακό πρόγραμμα διαιτη-
σίας.

Αθλητική Δικαιοσύνη
για… κλάματα
Η αθλητική Δικαιοσύνη ήταν ο δεύ-
τερος πυλώνας που, αντί να ενισχύ-
σει την αξιοπιστία του πρωταθλήμα-
τος, κατάφερε να την πλήξει. Τους
διορισμένους συνταξιούχους δικα-
στικούς και δικηγόρους μπορεί ν’ α-
ντικατέστησαν τακτικοί δικαστές, αλ-
λά η κατάσταση δεν καλυτέρευσε. Ό-
χι μόνο γιατί εκδόθηκαν σκανδαλώ-
δεις αποφάσεις που έμειναν στην ι-
στορία, αλλά και επειδή κανείς από
τους υπεύθυνους δεν φρόντισε να
βάλει κανόνες και να επιπλήξει αυ-
τούς που βάλλουν σε βάρος του πο-
δοσφαίρου.

Ακόμη και σε απλές υποθέσεις, τα
δικαιοδοτικά όργανα λειτουργούσαν
με τέτοιο τρόπο, ώστε να προκαλούν.
Χαρακτηριστικό το παράδειγμα της
τιμωρίας του πρώην προπονητή της
ΑΕΚ, Μανόλο Χιμένεθ, γι’ άσεμνη
χειρονομία που είχε κάνει στο ματς με
τον Παναθηναϊκό στη Λεωφόρο.

Τα προβλήματα ξεκίνησαν με την
πρωτόδικη απόφαση. Ανεξάρτητα αν
η επιχειρηματολογία της ΑΕΚ ήταν

σωστή ή λάθος ή αν ορθώς έπεισε
την πρόεδρο του οργάνου της Λί-
γκας, η ουσία ήταν ότι επιβλήθηκε
ποινή αποκλεισμού 15 ημερών, ενώ
ο πειθαρχικός κώδικας προέβλεπε μί-
νιμουμ έναν μήνα.

Κι ενώ η πρωτόδικη απόφαση
βγήκε στις 24 Νοεμβρίου 2017, ο α-
ναπληρωτής ποδοσφαιρικός εισαγ-
γελέας χρειάστηκε 11 ολόκληρες μέ-
ρες, και συγκεκριμένα στις 5/12, για
να ασκήσει έφεση! Με τον Χιμένεθ
να έχει σχεδόν ήδη εκτίσει την ποινή
του!

Κι έρχεται η Επιτροπή Εφέσεων
της ΕΠΟ και αντί να ορίσει άμεσα μια
δικάσιμο, την ορίζει 10 μέρες μετά,
στις 15 Δεκεμβρίου!

Και ενώ έχει λάβει το υπόμνημα
της ΑΕΚ από τις 18 Δεκεμβρίου, χρει-
άζεται άλλες 4 μέρες για να βγάλει
απόφαση για μια αδιανόητα απλή υ-
πόθεση! Μια υπόθεση μικρής σημα-
σίας ουσιαστικά, με την έννοια ότι δεν
διακυβεύονταν ποινές έδρας ή αφαι-
ρέσεις βαθμών.

Και τι απόφαση βγάζει! Αντί να ε-
πιβάλει το μίνιμουμ της ποινής του 1
μήνα, επιβάλλει στον Χιμένεθ τρι-
πλάσια ποινή από την πρωτόδικη, 45
ημερών, με αποτέλεσμα η τιμωρία
του Ισπανού τεχνικού να φτάνει τε-
λικά τους 7 αγώνες!

Αν, μάλιστα, έβγαζαν την απόφα-
ση στις 21 Δεκεμβρίου, όπως έκαναν
με όλες τις υπόλοιπες υποθέσεις που
εκκρεμούσαν, τότε ο Χιμένεθ θα γλί-
τωνε έναν αγώνα και θα καθόταν
στον πάγκο της ομάδας του με τη Λά-
ρισα στις 20 Ιανουαρίου. Αλλά καθυ-
στέρησαν τόσο, ώστε να λείψει και α-
πό αυτόν…

Ακόμη και όλα… αθώα να ήταν,
ποιος να πείσει τον προπονητή, την
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Οι
ατιμώρητοι
παράγοντες
Υπήρξαν παράγοντες
που πρωτοστάτησαν σε
επεισόδια, αλλά και δυ-
ναμίτισαν πολλές φορές
το κλίμα, μένοντας ατι-
μώρητοι. 
Η FIFA προχώρησε σε
παρέμβαση και… «αναμέ-
νει από την επιτροπή δεο-
ντολογίας της ΕΠΟ να
κάνει πλήρη χρήση της ε-
ντολής της, σε συμμόρ-
φωση με τον σχετικό κα-
νονισμό. Ειδικότερα, και
σε συμμόρφωση με τις
διατάξεις του κώδικα δε-
οντολογίας της ΕΠΟ, α-
ναμένει από την επιτροπή
δεοντολογίας να ενεργεί
αυστηρά κατά οποιουδή-
ποτε αξιωματούχου – ήτοι
οποιουδήποτε μέλους
Δ.Σ., μέλους επιτροπής…
ατόμων που ασκούν, de
facto, τη διοίκηση επαγ-
γελματικών ή ερασιτεχνι-
κών σωματείων, ακόμα
και εάν η συμμετοχή τους
δεν είναι επίσημη – που
προβαίνει σε δυσμενείς
και δυσφημιστικές δηλώ-
σεις κατά των αρχών και
οργάνων του ποδοσφαί-
ρου, ιδιαιτέρως μέσω των
μέσων μαζικής ενημέρω-
σης».

FIFA και
Βασιλειάδης

φέρνουν
ανατροπές

•Η διαιτησία περνάει εξ ολοκλήρου σε… ξένα χέρια. 
•Μπαίνουν κανόνες στους χρόνους έκδοσης αποφάσεων.

•Αρεοπαγίτης θα ελέγχει τους δικαστές για να μην έχουμε ξανά
νέους Σκουτέρηδες

Διαιτητές, δικαστές και... ΕΛ.ΑΣ.
τα προβλήματα της περιόδου 2017-2018
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ΑΕΚ, τον κόσμο, ότι δεν υπήρξε πα-
ρασκήνιο στην υπόθεση�

Δεν μπαίνουμε στη διαδικασία α-
νάλυσης όσων συντάραξαν την κοι-
νή γνώμη, με αποφάσεις που χαρα-
κτηρίστηκαν σκάνδαλα και μετέφε-
ραν την τύχη του πρωταθλήματος
στις δικαστικές αίθουσες.

Ο περίφημος δικαστής Δημήτρης
Σκουτέρης ταλαιπώρησε το ελληνι-
κό ποδόσφαιρο σε τέτοιο βαθμό, και
δικαιολογημένα αναδείχθηκε σε χι-
λιοτραγουδισμένο, με το άσμα «ξημε-
ρώματα δίνεις δικαιώματα» να τον α-
κολουθεί.

Ο Δημήτρης Σκουτέρης είναι
πρόεδρος Πρωτοδικών και πρόεδρος
της Επιτροπής Εφέσεων της ΕΠΟ και
οι αποφάσεις του έχουν προκαλέσει
αρκετές φορές αντιδράσεις.

Χαρακτηριστικότερη η αναίρεση
της αφαίρεσης τριών βαθμών και της
τιμωρίας δύο αγωνιστικών κεκλει-
σμένων των θυρών για τον ΠΑΟΚ…
ξημερώματα Κυριακής. Έτσι, ο «Δικέ-
φαλος  του Βορρά» υποδέχθηκε σε
κατάμεστη αντί σε κλειστή Τούμπα
την ΑΕΚ στο μεγάλο ντέρμπι της 25ης
αγωνιστικής της Super League. Ως εκ
θαύματος, ο ΠΑΟΚ προσέθεσε στο
σακούλι του τρεις βαθμούς που του
είχαν αφαιρεθεί, καθώς είχε κριθεί
πρωτόδικα υπαίτιος της μη διεξαγω-
γής του ντέρμπι με τον Ολυμπιακό.

Μετά από αυτή την απόφαση η ε-
πιθεωρήτρια των δικαστηρίων άσκη-
σε πειθαρχική δίωξη στον πρόεδρο
Πρωτοδικών, Δημήτρη Σκουτέρη.
Η αρεοπαγίτης Διονυσία Μπιτζού-
νη συνέστησε στον πρόεδρο της Ε-
πιτροπής Εφέσεων να πάψει να με-
τέχει στα αθλητικά δικαστήρια έως ό-
του ολοκληρωθεί ο πειθαρχικός έ-
λεγχος περί προσβολής του κύρους
της Δικαιοσύνης.

Η δίωξη ασκήθηκε για την απόφα-
ση του Δημήτρη Σκουτέρη να γνω-
στοποιήσει την απόφαση για το ΠΑ-
ΟΚ-Ολυμπιακός τα ξημερώματα Κυ-
ριακής 11 Μαρτίου, λίγο πριν τη μία
και ουσιαστικά να κρίνει ένοχο, αλ-
λά… αθώο τον ΠΑΟΚ. Η θητεία του
Σκουτέρη έληξε άδοξα, αλλά ζητού-
μενο είναι ν’ αποδίδεται δικαιοσύνη
και όχι να… τιμωρούνται οι αθλητικοί
δικαστές.

Με την ελπίδα να μην εμφανι-
στούν ξανά Σκουτέρηδες στα δικαι-
οδοτικά όργανα, η FIFA έκανε πα-
ρέμβαση και για τη λειτουργία των
δικαστικών οργάνων. Ζήτησε οι απο-
φάσεις να ανακοινώνονται άμεσα και
ο τρίτος βαθμός κρίσης να είναι το
CAS και όχι το διαιτητικό δικαστήριο.

Η πειθαρχική επιτροπή της ΕΠΟ
πρέπει να εκδίδει αποφάσεις εντός
πέντε εργασίμων ημερών, ενώ σε πε-
ρίπτωση έφεσης ενώπιον της Επιτρο-
πής Εφέσεων της ΕΠΟ, η απόφαση
να λαμβάνεται εντός επτά εργασίμων
ημερών.

Για ποιο λόγο ο πρόεδρος της Ε-
ΠΟ Βαγγέλης Γραμμένος που εί-
ναι και νομικός παρακολουθούσε με
τα χέρια ψηλά να διασύρεται όχι μό-
νο σε επίπεδο αποφάσεων, αλλά και
λειτουργίας η αθλητική Δικαιοσύνη,
είναι κάτι που προκαλεί τουλάχιστον
απορία και μόνο ο ίδιος μπορεί ν’ α-
παντήσει.

Στη συζήτηση για τις αλλαγές
που πρέπει να γίνουν στην Αθλητική
Δικαιοσύνη ενόψει της νέας σεζόν,
εφόσον καταργηθεί το Διαιτητικό
Δικαστήριο της ΕΠΟ ως τρίτος βαθ-
μός των πειθαρχικών αδικημάτων,
εξετάζεται η περίπτωση να δημι-
ουργηθεί ένα νέο μονομελές όργα-
νο στην ΕΠΟ, όπου θα διορίζεται α-
ρεοπαγίτης και η αρμοδιότητά του
θα είναι να ελέγχει αν οι δικαστές
των άλλων δικαιοδοτικών οργάνων
κάνουν σωστά τη δουλειά τους. Κι
αυτό γιατί οι Σκουτέρηδες παρα-
μονεύουν παντού.

VAR και στην… αστυνομία
Στο τελευταίο πρωτάθλημα, μπάλα
δυστυχώς έπαιξε και η… αστυνομία.
Το θέμα ήλθε εκ νέου στην επιφάνεια
με αφορμή τα όσα συνέβησαν στον
αγώνα μπάσκετ Ολυμπιακού-Πανα-
θηναϊκού στο ΣΕΦ.

Στον Ολυμπιακό θεωρούν πως η
αντιμετώπιση των οπαδών του από
την αστυνομία είναι απαράδεκτη και
μεροληπτική. Η συμπεριφορά αυτή
εκδηλώνεται στις έδρες του Ολυ-
μπιακού, στο «Καραϊσκάκης» δηλαδή
και στο ΣΕΦ και κυρίως στα ντέρμπι.

Στον αγώνα μπάσκετ οι υπεύθυ-
νοι του Ολυμπιακού κατήγγειλαν ότι

ΜΑΤατζής έλεγε στους οπαδούς «έρ-
χεται ο μπαμπάς σας ο Γιαννακόπου-
λος για να σας γ…σει». Και όταν ο άν-
θρωπος του Ολυμπιακού (Χρ. Μπα-
φές) τόλμησε να παρατηρήσει «τι εί-
ναι αυτά που λες;», άκουσε τον αστυ-
νομικό να απαντά «γ...ώ τον Ολυμπια-
κό»!

Άλλος αρμόδιος του Ολυμπιακού
(Ν. Λεπενιώτης) ανέφερε ότι εντό-
πισε αστυνομικό να χειρονομεί προς
τους οπαδούς για να τους προκαλέ-
σει και, όταν του ζήτησε τον λόγο, ο
αστυνομικός του είπε ότι δεν είχε κα-
μιά δουλειά να βρίσκεται σ’ αυτόν τον
χώρο!

Η ΚΑΕ Ολυμπιακός υποστηρίζει ό-
τι το όλο σκηνικό με τα επεισόδια ή-
ταν στημένο. Αυτό έρχεται να προ-
στεθεί στην πεποίθηση που υπάρχει
ότι προς αυτή την κατεύθυνση δίνο-
νται εντολές από υψηλά κλιμάκια.

Στον αγώνα πρωταθλήματος Ο-
λυμπιακού-ΑΕΚ 1-2 στο «Καραϊσκά-
κης», τον περασμένο Φεβρουάριο, οι
αστυνομικές δυνάμεις χωρίς να έχει
γίνει σχεδόν τίποτα, με τους παίκτες
και τους διαιτητές στ’ αποδυτήρια,
άρχισαν να εκτοξεύουν χημικά σε μια
χούφτα οπαδών του Ολυμπιακού
που εισήλθαν στον αγωνιστικό χώρο.

Ο υπεύθυνος επικοινωνίας της
ΠΑΕ Ολυμπιακός Κώστας Καραπα-
πάς κατήγγειλε:

«Δύο διμοιρίες των ΜΑΤ πέταξαν
δακρυγόνα στον αγωνιστικό χώρο. Οι
ομάδες και οι διαιτητές πήγαν με από-
λυτη ασφάλεια στα αποδυτήρια. Οι άν-
θρωποι του Ολυμπιακού τους πήραν
και τους οδήγησαν στα αποδυτήρια.
Κάποιοι ποδοσφαιριστές της ΑΕΚ κα-
θυστέρησαν, άνοιξαν λεκτική διαμάχη
με τους σεκιούριτι χωρίς να γίνει το
παραμικρό. Κι εκείνη την ώρα, η επι-
λογή ήταν να φύγει μία διμοιρία από
το κέντρο του γηπέδου και να… πάει
στη Θύρα 7».

Αποτέλεσμα� Από τον Ολυμπια-
κό αφαιρέθηκαν τρεις πολύτιμοι για
την έκβαση του πρωταθλήματος
βαθμοί. Εκεί, σε συνδυασμό με την
ήττα από την ΑΕΚ στις καθυστερή-
σεις, έμεινε πίσω ο Ολυμπιακός από
την διεκδίκηση του τίτλου.

Πέρυσι τον Απρίλιο, στο αντίστοι-
χο παιχνίδι πρωταθλήματος, είχαν

συμβεί τα ίδια και χειρότερα, καθώς
όπως είχε καταγγείλει ο Ολυμπια-
κός: «Χτύπησαν αλύπητα κόσμο. Αυτό
που έγινε απόψε, ΕΙΝΑΙ ΧΟΥΝΤΑ»!

Ο Κώστας Καραπαπάς είχε πε-
ριγράψει ότι:

«Με το που τελειώνει το παιχνίδι
και ενώ έχουν μπει κάποιοι παίκτες
μας στα αποδυτήρια, μια διμοιρία των
ΜΑΤ απέκλεισε το χώρο εκεί και άρ-
χισε να χτυπάει με τα γκλομπ στο κε-
φάλι αδιακρίτως παίκτες και μέλη της
ομάδας !

Ο Νικολάου, αρχηγός της εθνικής
Ελπίδων, έκανε το λάθος να είναι με
πολιτικά και τον ξυλοκόπησαν όπως
χτυπήθηκαν και ο Ανδρούτσος με τον
Καπίνο, με τον τελευταίο να του λέει:
Ρε παιδιά τι κάνετε, είμαστε παίκτες,
είμαι παίκτης της εθνικής ομάδας.

Για ένα επτάλεπτο περίπου χτυ-
πούσαν αδιακρίτως, μέχρι και αστυ-
νομικούς από την ομάδα καταπολέ-
μησης της βίας, αλλά και τον φροντι-
στή της ομάδας μας, τον Καραπιπέρη,
που για είκοσι και πλέον χρόνια δεν
έχει δώσει το παραμικρό δικαίωμα. Έ-
βλεπαν ανθρώπους αιμόφυρτους και
δεν σταμάταγαν να χτυπάνε».

Κι ενώ η αστυνομία έχει στο… μά-
τι τον Ολυμπιακό, σε ανάλογες πε-
ριπτώσεις επεισοδίων, οι εκθέσεις ε-
ξαφανίζουν ό,τι έχει δει όλη η Ελλά-
δα. Ως εκ τούτου οι ΠΑΕ τιμωρού-
νται απλά με πρόστιμο. Όλοι είδαν
τα επεισόδια που έκαναν στα Γιάννι-
να οι οπαδοί του ΠΑΟΚ, ή στο ΟΑ-
ΚΑ οι οπαδοί της ΑΕΚ στο ματς πρω-
ταθλήματος με τον «Δικέφαλο του
βορρά». Πουθενά δεν αποτυπώθη-
κε η πραγματικότητα που εμφάνιζε
η τηλεοπτική εικόνα.

Αποκορύφωμα τα όσα έγιναν
στον τελικό Κυπέλλου ΑΕΚ-ΠΑΟΚ,
όπου η συγκάλυψη ήταν προκλητι-
κή.

Ακόμη λοιπόν και να φτιάξουν
στον επιθυμητό βαθμό η διαιτησία
και η αθλητική Δικαιοσύνη, αν δεν
ληφθούν μέτρα στην αστυνομία, τό-
τε πάλι θα εκφράζονται έντονα πα-
ράπονα για τον ρόλο του κράτους
στην έκβαση του πρωταθλήματος.
Αποτέλεσμα; Μια τρύπα στο νερό
της αξιοπιστίας. VAR λοιπόν και στην
αστυνομία.

Δύο μέτρα
και σταθμά
Η εξαφάνιση των επει-
σοδίων στον τελικό Κυ-
πέλλου ΑΕΚ-ΠΑΟΚ προ-
κάλεσε την έκρηξη του
διευθυντή Επικοινωνίας
της ΠΑΕ Ολυμπιακός, Κ.
Καραπαπά, που έκανε
λόγο για δύο μέτρα και
δύο σταθμά, επισημαίνο-
ντας:
«Πούλμαν με κουζινομά-
χαιρα και κροτίδες. Οπα-
δοί που μπήκαν με “ντου”
κατά εκατοντάδες χωρίς
ΚΑΝΕΝΑ έλεγχο. Πετρο-
πόλεμος ωρών των χου-
λιγκάνων με την Αστυνο-
μία, χρήση χημικών για
ώρες, χειροβομβίδων
κρότου λάμψης κατά του
πλήθους. Χούλιγκαν με
κόφτες που κόβουν κι-
γκλιδώματα και εισβάλ-
λουν στο γήπεδο όπου α-
ντιμετωπίστηκαν πάλι με
δακρυγόνα! Μέσα. Μέσα
στον στίβο του ΟΑΚΑ. Νέ-
ες εισβολές για… πανηγυ-
ρισμό στη “γιορτή” του
ποδοσφαίρου και ξύλο με
τα ΜΑΤ.
Εκατοντάδες πυρσοί και
κροτίδες και 15 ΦΩΤΟ-
ΒΟΛΙΔΕΣ ΕΥΘΕΙΑΣ ΒΟ-
ΛΗΣ. Ναι. Αυτές που ο
Κοντονής έλεγε ότι πετάς
μία και πάπαλα το παιχνί-
δι! Δεν τα λέω εγώ. Αυτά
λέει η ΕΛ.ΑΣ. που δεν εί-
δα (βέβαια) να περιγρά-
φει το ξύλο στις εξέδρες
του ΟΑΚΑ που όλοι οι Έλ-
ληνες είδαν LIVE! Όλοι;
Μάλλον όχι! Δεν το είδε
αυτός που συνέταξε την
έκθεση. Στα επεισόδια
του ΟΑΚΑ 5 λεπτά εκδί-
καση και πρόστιμο. Στον
Ολυμπιακό, θρίλερ εβδο-
μάδων και -3 για δέκα
δευτερόλεπτα ένταση σε
παιχνίδι που ξεκίνησε,
παίχτηκε και τέλειωσε ο-
μαλότατα. Για ένταση με-
τά το ματς -3 στον Ολυ-
μπιακό. Για όλα αυτά που
είδαμε στο ΟΑΚΑ, πρόστι-
μο. Τι δεν καταλαβαίνεις;
Εδώ δε μιλάμε για “δυο
μέτρα και δυο σταθμά”. Ε-
δώ μιλάμε για όνειδος…».
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Ανάποδα
θα το ξε-
κινήσω.
Άπαξ κι

ακούς τον υπουργό των
Εξωτερικών, τον Νικόλα

τον Κοτζιά να σου μιλάει
στην τηλεόραση για την ι-

στορία της Μακεδονίας και να
λέει δυο φορές «τα του Καίσα-

ρι τω Καίσαρι», τι τα θες τι τα
γυρεύεις. Περίμενες, δηλαδή, να
σου κάνει κάτι καλύτερο; Άμα
δεν ξέρεις τι είναι η φράση «τα
του Καίσαρος τω Καίσαρι», πάει
να πει ότι είσαι ημιμαθής και το
παίζεις καθηγητής, τη λες και
στον Μπαμπινιώτη. Ο Νικόλας,
λοιπόν, έκανε όλες τις σκληρές
διαπραγματεύσεις και ο Τσίπρας
το βάφτισε το μωρό. «Σεβέρνα
Μακεντόνια», σου λέει.  Βόρεια
Μακεδονία. Με νονό τον Νίμιτς.
Και δεν κουνιέται φύλλο την
Ελλάδα, ούτε στη Μακεδονία.
Ούτε, φυσικά, ο περήφανος λα-
ός του ΠΑΟΚ αντέδρασε. Ούτε ο
Σαββίδης ο μεγάλος και ο μι-
κρός. Μόνο οι οργανώσεις της
διασποράς αντέδρασαν. Μιλάμε
ότι γίνονται φοβερά πράγματα
σ’ αυτήν τη χώρα, ρε. 

Κι εγώ δεν θα μπω σε λεπτομέ-
ρειες, για μακεδονική γλώσσα, μα-
κεδονικό έθνος και τα ρέστα, ας ρω-
τήσουνε τη Ρεπούση να τα πει όλα
καθαρά κι ωραία. Μια χαρά είναι η
Ρεπούση που έλεγε ότι στη
Σμύρνη το ’22 έγινε συνω-
στισμός. Ιστορικός ανα-
λυτής είναι η Ρεπού-
ση, δεν είναι παίξε-
γέλασε. Να τη βάλου-
νε τώρα οι Συριζαίοι
να κάνει αναλύσεις
για την ελληνικότητα
ή όχι της Μακεδονίας,
να τη βάλουνε και στο Ε-
πικρατείας, βέβαια, στις ε-
πόμενες εκλογές, για να μην
πάει τζάμπα ο κόπος.

Το θέμα είναι ότι ο Αλέξης έχει
σπάσει όλα τα κοντέρ. Λέει «ναι»,
πριν καν ακούσει τι του ζητάνε. Κι
άλλες κυβερνήσεις είχανε πιέσεις
τόσα χρόνια για τα Σκόπια, αλλά κα-
νένας δεν έβαλε την υπογραφή του.
Στο Βουκουρέστι ο Καραμανλής
είπε «όχι» και φωναχτά. Κι έρχεται ο
Αλέξης σαν τον Βασιλάκη Καΐλα
και τον στέλνουνε για θελήματα και
για το μεροκάματο, δεν έφερνε α-
ντίρρηση. 

Κι εντάξει, ο Αλέξης κάνει ό,τι
γουστάρει. Και καλά κάνει, λέω εγώ.
Άπαξ και δεν υπάρχει λαός από κά-
τω να διαμαρτυρηθεί, καλά κάνει ο
πρωθυπουργός. Ο ελληνικός λαός
έχει υποστεί τέτοιο mind control
που ασχολείται όλη την ημέρα με τα
social media. Κάνει αντίσταση στο

facebook. Εδώ χά-
θηκε η Μακεδονία και

ασχολείται με τους κώλους
του «Power of Love» και του
«Survivor» και θα βγει στον δρόμο
να διαμαρτυρηθεί για το ξεπούλη-
μα της Μακεδονίας; Πλάκα κάνουμε
τώρα; Σε άλλο σύμπαν ζει ο Έλλη-
νας, όχι σ’ αυτό, και το ’χει ρίξει στον

χαβαλέ. Έχει ηρωίδα αυτή τη Στα-
μάτη που λέει ότι δεν έχει πάει στο
Μαϊάμι, αλλά έχει πάει στην Αμερι-
κή. Λες και το Μαϊάμι είναι καμία ά-
γνωστη παραλία στη Μύκονο. Έτσι
είναι. Μέγα ευκολάκι είναι ο ελλη-
νικός λαός. Τον κλέβει κάθε μέρα ο
Αλέξης με τους φόρους και τον ΕΝ-
ΦΙΑ κι αυτός καβλαντίζει στο
facebook λες και τα έλυσε όλα τα
προβλήματά του.  Είναι έτσι ή δεν
είναι, ρε. 

Κοινωνικός ιστός, σου λέει ο άλ-
λος. Δεν υπάρχει κοινωνικός ιστός,
έχει διαλυθεί. Και πώς να υπάρξει,
ρε, όταν ο λαός τρώει σανό από το
πρωί μέχρι το βράδυ; Να σου πω και
το άλλο; Ποιες κοινωνικές ομάδες
έχουν το συμπαγές, ρε, σήμερα στην
Ελλάδα; Μόνο οι οργανωμένοι ο-
παδοί. Έτσι είναι. Μόνο αυτοί βγαί-
νουνε στον δρόμο. Για να επιστρα-
φούν οι βαθμοί από το ματς με τον

ΠΑΟΚ, πλημύρισε κόσμο η Θεσσα-
λονίκη από τους ΠΑΟΚτσήδες. Τώ-
ρα, βέβαια, είναι άλλη φάση με τη
Μακεδονία. Τώρα δεν πήραν το ΟΚ
για να κατέβουνε στον δρόμο. Κα-
τέβηκαν για τους τρεις βαθμούς από
το ματς με τον Ολυμπιακό, αριβάρι-
σαν 20.000 λαός να δούνε τον τελι-
κό του Κυπέλλου και τώρα που ο
Τσίπρας τους βάφτισε ένα αδερ-
φάκι, Μακεδόνες, τουμπεκί ψιλο-
κομμένη. Μέχρι και γι’ απόσχιση από
το κράτος των Αθηνών φωνάζανε
οι ΠΑΟΚτσήδες, για το ποδόσφαι-
ρο. Τώρα που τους πήρε την ταυτό-
τητα ο Τσίπρας, δεν λένε κουβέντα.
Ή, μήπως, δεν είναι έτσι;

Όχι τίποτα άλλο, δηλαδή, αλλά
δικαιώνουν όλους αυτούς που λένε
ότι ο Ιβάν τους σέρνει από τη μύτη.
Άπαξ και δεν δώσει γραμμή ο Ιβάν,
δεν κουνιέται φύλλο. Πού είναι ο Ι-
βάν κι ο μικρός Γιωργάκης τώρα
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Πώς ξέφυγε
του Αλέξη το
δημοψήφισμα;
Βγαίνουνε και οι ξυπνι-
τζήδες και σου λένε, να
έκανε δημοψήφισμα ο
Αλέξης. Για ν’ αποφαν-
θεί ο λαός αν θέλει να
δοθεί το όνομα Μακε-
δονία στα Σκόπια. Κα-
κώς που δεν το σκέφτη-
κε, δηλαδή, ο Έλληνας
πρωθυπουργός να χτύ-
παγε ένα ακόμα δημο-
ψήφισμα. Αν το είχε
σκεφτεί, θα το έκανε.
Για τη δημοκρατία πά-
ντα. Κι όπως στο προη-
γούμενο δημοψήφισμα
το πήρε ο αέρας, έτσι κι
αυτό. Σάμπως θα του έ-
λεγε κανένας κουβέντα
του Αλέξη; Άπαξ και το
έκανες μια φορά και δεν
άνοιξε μύτη, το ξανακά-
νεις. Εύκολα. Είναι σαν
την απιστία. Μία φορά
να τον κολυμπήσεις τον
μπέμπη σε ξένη λίμνη,
δεν σταματάς με τίποτα
μετά. Γι’ αυτό λέω ότι έ-
πρεπε να κάνει δημοψή-
φισμα. Να κάνανε και
μία συναυλία στις Πρέ-
σπες με όλους τους προ-
οδευτικούς καλλιτέχνες
και μετά να πηγαίνανε
στις κάλπες. Κι άμα έ-
παιρνε 90 τα εκατό το
«ΟΧΙ», άλλαζε την πλά-
κα ο Αλέξης και το κάνει
«ΝΑΙ». Απλά πράγματα
είναι αυτά στην πολιτι-
κή του Αλέξη. Γυρνάει
ανάποδα το δίευρο και
κάνει το άσπρο - μαύρο.
Και βαράνε παλαμάκια
από κάτω αυτοί των
8.000 ευρώ τον μήνα. 

Τσιμουδιά Ιβάν
και Γιωργάκης 
για το Severna

Makedonjia

Ο λαός του ΠΑΟΚ βγήκε στους δρόμους για 
να επιστραφούν οι τρεις βαθμοί με τον Ολυμπιακό και έκατσε

στο σπίτι όταν ο Τσίπρας ξεπούλησε τη Μακεδονία στους
Σκοπιανούς, την ώρα που ο φίλος του πρωθυπουργού 

Σαββίδης (και υιός) δεν αναφέρουν κουβέντα για το «έγκλημα», 
επειδή έχει μεγαλύτερη σημασία το Μουντιάλ της Ρωσίας
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που ο Τσίπρας ξεπούλησε τη Μα-
κεδονία; Έβγαλε καμία ανακοίνωση
ο επίσημος ΠΑΟΚ; Έγραψε τίποτα
στα social media o ιδεολογικός ιν-
στρούχτορας Κυριάκος Κυριάκος;
Κατέβηκε σε κανένα συλλαλητήριο
που έγινε σε όλες της πόλεις της
Μακεδονίας; Ένα πανό είχαν κρεμά-
σει οι ΠΑΟΚτσήδες στην Τούμπα ότι
η Μακεδονία είναι μία και ελληνική
κι αυτό ήταν. 

Να σου πω και το άλλο; Ο λαός
του ΠΑΟΚ είναι ένα τεράστιο μέγε-
θος και ποτέ δεν υποτάχθηκε σε κα-
νέναν. Το 1980 γεννήθηκα και δεν
πρόλαβα καταστάσεις στην Τούμπα.
Διάβασα, όμως, αλλά κι άκουσα πα-
λιούς ΠΑΟΚτσήδες, που λέγανε ότι
ο λαός του ΠΑΟΚ έδιωξε ολόκληρο
Παντελάκη, τότε, μέσα της δεκαε-
τίας του ’80. Σύμφωνα με όσα έχω

ακούσει, δηλαδή, ο αείμνηστος Πα-
ντελάκης ήθελε δέκα υπουργούς
στην καθισιά και άλλους τόσους πα-
ράγοντες της ΕΠΟ κ.λπ. Για τέτοιο
τετράγωνο μυαλό, μιλάμε. Κι αυτόν
τον Παντελάκη τον έδιωξε ο λαός
του ΠΑΟΚ. Γιατί τον έδιωξε; Διότι υ-
περάνω του ΠΑΟΚ δεν είναι κανέ-
νας. Αυτό έλεγε τότε ο λαός του
ΠΑΟΚ. Λάθος, λένε, οι παλιοί ΠΑΟ-
Κτσήδες. Ο Παντελάκης δεν έβαλε
ποτέ τον εαυτό του πάω από τον
ΠΑΟΚ. Το έκαναν, όμως. Τον έδιω-
ξαν.

Κι ο Σαββίδης τι κάνει; Βάζει τον
ΠΑΟΚ πρώτα ή τον Τσίπρα; Σοβαρά
μιλάμε, τώρα. Δεν θα σου πω εγώ,
ρε μάγκα. Βγάλε μονάχος σου το
συμπέρασμα. Εδώ ξεπουλήθηκε η
Μακεδονία και δεν είπε κουβέντα,
μόνο αυτό σου λέω εγώ. Το ίδιο σου

το «είναι» σου πήρε ο Τσίπρας. Ε-
σένα που πήγαινες στα συλλαλητή-
ρια και φώναζες και καλά έκανες,
δηλαδή, ότι η Μακεδονία είναι μία
και μοναδική. Πρόσεξε, μάγκα, δεν
μιλάμε για μπάλα τώρα. Για τη Μα-
κεδονία μιλάμε. Τη Μακεδονία που
σου κλέψανε και συ πουλάνε φύκια
για μεταξωτές κορδέλες ότι επιτρέ-
πουνε σε άνδρες να υιοθετούν μω-
ρά, κάνουνε παρελάσεις σε gay
parade και τα ρέστα. Πρόσεξες, μά-
γκα μου, τι σου έγραψε ο Τσίπρας
στο twitter για το «Athens pride»
την περασμένη βδομάδα; Να στο
θυμίσω εγώ: «Η καταπολέμηση κάθε
διάκρισης είναι προϋπόθεση ισονο-
μίας και βάση για τη δημιουργία μιας
κοινωνίας προόδου και ευημερίας».
Προϋπόθεση ισονομίας, σου λέει ο
πρωθυπουργός. Είναι αυτός ο πρω-

θυπουργός που ο Ιβάν αποκάλεσε
«Πούτιν της Ελλάδας» και παίρνει ε-
ντολές από τους Αμερικάνους για το
όνομα της Μακεδονίας. Ισονομία.
Ποια ισονομία, ρε, πλάκα κάνουμε
τώρα; Μόνο στους gay αφορά η ι-
σονομία; Υπάρχει ισονομία σήμερα
στην Ελλάδα και δεν το ξέρουμε; Κι
όποιος πήγαινε, δηλαδή, στην παρέ-
λαση, πάλευε για την ισονομία, σου
λέει ο πρωθυπουργός Πούτιν της
Ελλάδας. Είπε, όμως και το άλλο το
καλύτερο. Ότι είναι η βάση, λέει,
μιας κοινωνίας προόδου και ευημε-
ρίας. Κατάλαβες πως σε παραμυ-
θιάζει, για να μην ασχολείσαι με σο-
βαρά ζητήματα, όπως το ξεπούλη-
μα της Μακεδονίας; Ποια ευημερία,
ρε φίλε, πλάκα κάνουμε τώρα; Είδες
εσύ, ρε μάγκα ΠΑΟΚτσή, καμία ευη-
μερία γύρω σου; Σε πέθαιναν στους
φόρους, σου κόψανε τις συντάξεις,
σου μειώσανε το αφορολόγητο και
σου λέει ο πρωθυπουργός, φίλος
του Σαββίδη, ότι η ισότητα με τους
gay είναι βάση ευημερίας. Και για
να μην παρεξηγηθώ με τους gay, το
σώμα του ο καθένας το κάνει ό,τι
γουστάρει. Άλλο αυτό κι άλλο η ευ-
ημερία. Κάτσε, σου λέει ο κολλητός
του Σαββίδη, και φάε σανό προο-
δευτικό και καλά, και ξέχνα όλα τα
άλλα τα πετσοκόμματα στα λεφτά,
ξέχνα και ότι σου ξεπούλησα τη Μα-
κεδονία. Αλλού είναι τα σοβαρά,
σου λέει. Στην ισότητα των gay, ως
βάση ευημερίας. Τουλάχιστον αυτό
το «σαν τη Χαλκιδική δεν έχει», δεν
το ξεπούλησε ο Τσίπρας. Μπορού-
με να το λέμε όλοι οι Έλληνες. Τι λέ-
ει το κανάλι κι οι εφημερίδες του
Σαββίδη; Κατηγόρησαν τον Τσί-
πρα, μήπως; Όχι βέβαια! Μια χαρά
τη βρήκανε τη συμφωνία, μάγκα
ΠΑΟΚτσή. Κι εσύ δεν μιλάς. 

Η ΑΠΟΨΗ

Ο Ιβάν
του ΠΑΟΚ
στα Σκόπια...
Κι εντάξει. Οι
ΠΑΟΚτσήδες στόμα
έχουνε και μιλιά δεν
έχουνε. Οι άλλοι, οι
και καλά φανατικοί
και αντίπαλοι του
ΠΑΟΚ, το πήρανε στον
χαβαλέ. Να παίζει,
λέει, ο ΠΑΟΚ στο
πρωτάθλημα των
Σκοπίων για να
παίρνει
πρωταθλήματα. Το
πόσταρε αυτό ο κύριος
λακαμάς και μετά
καμάρωνε για τη
μεγάλη σύλληψη που
έκανε. Μέχρι και
βραβείο έδωσε στον
εαυτό του ο
καραγκιόζης και
συγχαρητήρια στη
μάνα του έστειλε  που
τον γέννησε. Αλλά δεν
φταίει αυτός που έγινε
λακαμάς. Αυτοί που
τον έκαναν λακαμά
φταίνε. Για να το
γράψεις αυτό, δεν
έχεις ούτε ιερό ούτε
όσιο. Διότι και το
χιουμοράκι έχει κι αυτό
τα όριά του. Για να
πικάρει και καλά τους
ΠΑΟΚτσήδες, έγραψε
την παπαριά του και
ψήλωσε δέκα πόντους
ο αποχαυνωμένος.
Τώρα, θα πεις ότι ο
ίδιος ο Σαββίδης είχε
απειλήσει να πάρει τον
ΠΑΟΚ και να πάει να
παίξει στα Σκόπια,
αυτός ο ανεγκέφαλος
φταίει; Ο Σαββίδης το
είπε για να πουλήσει
ΠΑΟΚτσιλίκι εκείνη τη
στιγμή και μετά το
ξέχασε, αλλά ο άλλος
το θυμήθηκε και πάρ’
το την κατάλληλη
στιγμή. 
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Στο Mundial 2018
θ’ αγωνιστούν
12,6 δισ. ευρώ
Άρχισε την Πέμπτη (14/6) το
Mundial 2018. Κατά τη διάρκεια
του 21ου Παγκοσμίου Κυπέλλου –
στα γήπεδα της Ρωσίας– θα βρε-
θούν, με τις αποστολές των ομά-
δων τους, συνολικά 12,6 δισ. ευρώ. 
Τόσο κοστολογείται η χρηματιστη-
ριακή αξία (ανώτατο ποσό μετεγ-
γραφής) των 736 ποδοσφαιριστών
στα αντιπροσωπευτικά συγκροτή-
ματα από τις 32 συμμετέχουσες

ΘΕΜΑ
top

Κάθε
κατεργάρης
στον πάγκο του
Τη Δευτέρα (25/6) η
Super League όρισε
συνεδρίαση του ΔΣ.
Όπου, θα συζητηθεί –
με χαρακτηριστική
καθυστέρηση– η
τραγική κατάσταση του
ελληνικού
επαγγελματικού
ποδοσφαίρου. Το
οποίο έχει απαξιωθεί
πλήρως και «βρίσκεται
στη ζωή με μηχανική
υποστήριξη».
Είναι ελάχιστοι, αν
πλέον υπάρχουν, αυτοί
που αμφισβητούν ότι
το μεγαλύτερο μερίδιο
ευθύνης για τη ζώσα
πραγματικότητα φέρνει
η πλειοψηφία των
παραγόντων στις ΠΑΕ
και τα επιτελικά
στελέχη της Super
League. 
Ο απερχόμενος
πρόεδρος, Γιώργος
Στράτος, και ο
διευθύνων σύμβουλος,
Βασίλης Γκαγκάτσης,
που απέτυχαν
παταγωδώς στα
καθήκοντα που τους
ανατέθηκαν. Δηλαδή
να σχεδιάσουν και να
υλοποιήσουν ένα
πλαίσιο ανάκαμψης
του προϊόντος.
Προκαλεί, λοιπόν,
εύλογη απορία αν
θέλουν και μπορούν οι
ίδιοι άνθρωποι που
οδήγησαν στο
σημερινό του τέλμα το
ελληνικό ποδόσφαιρο,
να αξιοποιήσουν –
έστω και στο «και
πέντε»– την τελευταία
ευκαιρία. Τα ψέματα,
τα προσχήματα και τα
άλλοθι τελείωσαν. Ή
«γραπώνουν» χωρίς
«σούξου μούξου» το...
σωσίβιο που τους έριξε
ο Γιώργος
Βασιλειάδης, ή θα
έχουν την απόλυτη
ευθύνη για την
επερχόμενη
καταστροφή. 

χώρες του πλανήτη. Σύμφωνα με
την έκθεση που παρουσίασε στις
11/6 το Διεθνές Κέντρο Αθλητικών
Σπουδών (CIES), που εδρεύει στην
Ελβετία και δημιουργήθηκε το
1995 ως κοινοπραξία της FIFA με
το Πανεπιστήμιο του Νοσατέλ.
Πιο ακριβός ποδοσφαιριστής, πλέ-
ον, είναι ο Χάρι Κέιν. Ο επιθετικός
που πριν από μερικές μέρες ανανέ-
ωσε τη συνεργασία του με την Τό-
τεναμ έως το 2024, με απολαβές
201 εκατ. ευρώ. Ακολουθεί ο Νεϊ-
μάρ με 196 εκατ. ευρώ, ενώ στην
τρίτη θέση βρίσκεται ο στράικερ
της Παρί Σεν Ζερμέν, Κιλιάν Ε-

μπαπέ, με 187 εκατ. ευρώ. Ο Λιο-
νέλ Μέσι βρίσκεται… μόλις τέταρ-
τος με 184  εκατ. ευρώ.
Πιο ακριβή ομάδα είναι η Γαλλία
που κοστολογείται στο 1,41 δισ. ευ-
ρώ. Την ακολουθεί η Αγγλία με πε-
ρίπου 1,39 δισ. ευρώ, στην τρίτη θέ-
ση είναι η Βραζιλία με περίπου 1,27
δισ. ευρώ και την τετράδα συμπλη-
ρώνει η Ισπανία με 965 εκατ. ευρώ.

Υπέρβαρο το 42%
των αγοριών 
και το 38% 
των κοριτσιών
στην Ελλάδα
Καμπανάκι για τους αρμόδιους,
στην Ελλάδα και άλλες χώρες της
Μεσογείου, πρέπει να σημάνουν τα
στοιχεία της Πρωτοβουλίας Επιτή-
ρησης της Παιδικής Παχυσαρκίας
(COSI) και του Παγκόσμιου Οργα-
νισμού Υγείας. Αφορούν την περίο-
δο 2015-2017 και παρουσιάσθη-
καν στο τελευταίο συνέδριο της
Ευρωπαϊκής Εταιρείας για τη Με-
λέτη της Παχυσαρκίας, το οποίο
πραγματοποιήθηκε στη Βιέννη
(23-26 Μαΐου).
Τα στοιχεία δείχνουν πως το 42%
των αγοριών στην Ελλάδα είναι υ-

πέρβαρα, κατατάσσοντας τη χώρα
μας στη δεύτερη θέση της σχετικής
λίστας μαζί με την Ιταλία και την Ι-
σπανία. Στην πρώτη βρίσκεται η
Κύπρος με ποσοστό 43%.
Στην αντίστοιχη λίστα των κορι-
τσιών η Ελλάδα και η Ιταλία μοιρά-
ζονται την τρίτη θέση με 38%. Η
Κύπρος διατηρεί και εδώ την (αρ-
νητική) πρωτιά με το ίδιο ποσοστό
(43%), ενώ στη δεύτερη θέση είναι
η Ισπανία με 41%.
Στη λίστα των παχύσαρκων αγο-
ριών η Ελλάδα βρίσκεται στην τρί-
τη θέση 20%, με τις Κύπρο και Ιτα-
λία να έχουν ποσοστό 21%. Στην
τέταρτη θέση με 14% βρίσκονται τα
παχύσαρκα κορίτσια από την Ελλά-
δα και την Ιταλία. Στην πρώτη τριά-
δα βρίσκονται η Κύπρος (19%), η Ι-
σπανία (17%) και η Μάλτα (15%).
Στην παιδική παχυσαρκία, όπως ε-
πισημαίνεται στη σχετική έκθεση,
διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο οι
διατροφικές συνήθειες. Μειωμένη
πιθανότητα να αποκτήσουν παρα-
πανίσια κιλά, έχουν τα παιδιά που
τρώνε τακτικά πρωινό, που κατα-
ναλώνουν φρούτα και λαχανικά
κάθε μέρα και αποφεύγουν τα επε-
ξεργασμένα τρόφιμα (κρέατα κ.ά.),
τα σνακ και τα αναψυκτικά με ζά-
χαρη. Και βέβαια όσα κάνουν
συστηματικά σωματική άσκηση.
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ΑΝΑΘΕΜΑ

↪Τι
προβληματίζει

περισσότερο τον
Ευάγγελο Γραμμένο;
Το (υποτιθέμενο)
GRexit ή τι θα γίνει
στη συνεδρίαση της
Εκτελεστικής
Επιτροπής στην
ΕΠΟ (22/6);
Αληθεύει πως έχει
ζητηθεί από
δυνάμεις των ΜΑΤ
να είναι σε
ετοιμότητα; 

↪Σεμινάριο
διαιτητών

(Ιανουάριος 2018),
Βίτορ Μέλο Περέιρα:
«Εγώ είμαι ο μοναδικός
υπεύθυνος για τη
διαιτησία, εγώ είμαι
υπεύθυνος για τους
ορισμούς». Περίπου
δύο μήνες μετά,
FIFA/UEFA
τοποθέτησαν στην ΚΕΔ
τον Ισπανό, Μαρίν.
Και περίπου στους
πέντε φέρνουν και
δεύτερο παράγοντα.
Τέτοια επιτυχία ο
καλοπληρωμένος
Πορτογάλος...

↪Ο Ευάγγελος
στο Γουδή μάλ-

λον έπαθε επιλεκτική
κώφωση και δεν διά-
βασε, άκουσε, δεν
του είπαν τι καταγ-
γέλλει (και με γρα-
πτή του δήλωση) –α-
φού πρώτα έχασε τις
εκλογές– ο υποψή-
φιος πρόεδρος της
ΕΠΣ Αιτωλοακαρνα-
νίας, Γιώργος Λα-
γούδης. Και δεν α-
σχολείται. Μήπως, ό-
μως, ξέρει αν εντός
και εκτός συνόρων
υπάρχουν αρκετά
«ξεβούλωτα» αυτιά
αρμοδίων;  

↪Το πρωτάθλημα
της Premier

League αρχίζει στις
11/8. Την Πέμπτη
(14/6) έγινε γνωστό το
πλήρες πρόγραμμα –με
ημερομηνίες και ώρες–
έως την τελευταία
αγωνιστική
(12/5/2019). Το
πρωτάθλημα της Super
League θα αρχίσει(;)
στις 25/8. Λίγες μέρες
πριν από το τέλος του
Ιούνη δεν ξέρουμε με
ποια μορφή θα
διεξαχθεί.., αφού 7
ομάδες είναι άστεγες...

↪Την περασμένη Πέ-
μπτη ο μεγαλομέτο-

χος της ΠΑΕ Ατρόμητος,
Γιώργος Σπανός, δήλω-
σε (ρ/σ «Yellow Radio»):
«Το μεγαλύτερο έγκλημα
φυσικά ήταν η διάσπαση
της κεντρικής διαχείρι-
σης. Θα το δούμε και τα ε-
πόμενα χρόνια, αν δεν υ-
πάρχει κεντρική διαχείρι-
ση πόσο θα απαξιωθεί το
προϊόν». Έχουν προηγη-
θεί και άλλοι παράγο-
ντες που αναγνώρισαν,
κατόπιν εορτής, το ε-
γκληματικό σφάλμα.
Στερνή μου γνώση... Ας
ζητήσουν τα... ρέστα από
το «σωτήρα» της λίγκας,
τον Βασιλάκη.

secret

φρρρρ
ΚΑΝΕ ΜΑΣ
ΛΙΓΑΚΙ. . .Ξε

Γραμμέν
οι ΨEMA

Πόσα θες να
μας τρελάνεις;
Το γεγονός πως η
υπόθεση της Κάρτας
Υγείας είναι μια
«πονεμένη ιστορία», οι
αναγνώστες της «Α» το
γνωρίζουν. Με
δημοσιεύματα, πλήρως
τεκμηριωμένα, και
αποδείξεις έχουμε
«φωτίσει» τις
πραγματικές
διαστάσεις του
σκανδάλου αλλά και
τους υπαίτιους.
Το δημοσιογραφικό
καθήκον, η υπεράσπιση
της αλήθειας και του
συμφέροντος της ΕΠΟ,
άρα του ποδοσφαίρου,
μας επιβάλλει να μη
«στρογγυλεύουμε τις
γωνίες». Να μην
παθαίνουμε επιλεκτική
αμνησία, όπως πολλοί
από τους
εμπλεκόμενους ή τους
μάρτυρες της δίκης
που διεξάγεται.
Κατανοούμε τη θέση
των κατηγορουμένων
και αναγνωρίζουμε το
δικαίωμά τους να
υπερασπιστούν τον
εαυτό τους, όπως
νομίζουν καλύτερα.
Αλλά από αυτό μέχρι
να δεχτούμε ότι ο
«ήλιος βγαίνει από τη
δύση» και πως «ο
γάιδαρος πετάει»
υπάρχει τεράστια
απόσταση.
Ο πρώην πρόεδρος της
ΕΠΟ, Σοφοκλής
Πιλάβιος, κατά την
απολογία του στο
Τριμελές Εφετείο
Κακουργημάτων της
Αθήνας, ισχυρίστηκε
ότι με τις ενέργειές του
όχι μόνο δεν
ζημιώθηκε η
Ομοσπονδία, αλλά
ωφελήθηκε. Μόνο που
δεν είχε κάνει σωστά
τους υπολογισμούς.
Και όταν κλήθηκε να
τεκμηριώσει τον
ισχυρισμό του, δεν
βγήκαν τα νούμερα.

Το 21ο Παγκόσμιο Κύπελλο βρίσκεται σε
εξέλιξη και μαζί οι προβλέψεις και εκτι-
μήσεις για το ποια ομάδα θα κατακτήσει

το βαρύτιμο τρόπαιο. Η οριστική απάντηση σε
αυτό το ερώτημα θα δοθεί στις 15 Ιουλίου, με
το τελευταίο σφύριγμα του διαιτητή στον τε-
λικό. 

Σε ένα άλλο, όμως, ερώτημα –σχετικό και
πάλι με πρωτιά στη διοργάνωση– η απάντηση
είναι γνωστή πριν ακόμα το εναρκτήριο λάκτι-
σμα του Mundial 2018. Στο ερώτημα ποια ο-
μάδα έχει τους περισσότερους ποδοσφαιρι-
στές στα γήπεδα της Ρωσίας.

Την κούπα... σήκωσε η Μάντσεστερ Σίτι. Α-
φού... έστειλε στο Παγκόσμιο Κύπελλο, με τα
αντιπροσωπευτικά συγκροτήματα των χωρών
τους, δεκαέξι παίκτες. 

Συγκεκριμένα τους Στέρλινγκ, Γουόκερ,
Ντελφ, Στόουνς (Αγγλία), Έντερσον, Γκά-
μπριελ Ζέσους, Φερναντίνιο, Ντανίλο
(Βραζιλία), Οταμέντι, Αγκουέρο (Αργεντινή),
Κομπανί, Ντε Μπρούινε (Βέλγιο), Νταβίντ
Σίλβα (Ισπανία), Μπερνάντο Σίλβα (Πορτο-
γαλία), Γκιντογκάν (Γερμανία), Μεντί (Γαλ-
λία).

Την ακολουθεί η Ρεάλ, με μόλις έναν ποδο-
σφαιριστή λιγότερο. Συγκεκριμένα τη «βασί-
λισσα» εκπροσωπούν οι: Καρβαχάλ, Ράμος,

Νάτσο, Ασένσιο, Ίσκο, Βάσκεθ (Ισπανία),
Κριστιάνο Ρονάλντο (Πορτογαλία), Κασε-
μίρο, Μαρσέλο (Βραζιλία), Μόντριτς,  Κό-
βασιτς (Κροατία), Νάβας (Κόστα Ρίκα), Κρος
(Γερμανία), Βαράν (Γαλλία), Χακίμι (Μαρόκο).

Ισπανική ομάδα και στην τρίτη θέση της συ-
γκεκριμένης κατάταξης. Η Μπαρτσελόνα που
έχει στο Mundial 2018 δεκατέσσερις ποδο-
σφαιριστές. Αναλυτικά τους: Πικέ, Μπου-
σκέτς, Ινιέστα, Άλμπα (Ισπανία), Μέσι (Αρ-
γεντινή), Σουάρες (Ουρουγουάη), Μίνα (Κο-
λομβία), Κοουτίνιο, Παουλίνο (Βραζιλία),
Ουμτιτί, Ντεμπελέ (Γαλλία), Τερ Στέγκεν
(Γερμανία), Ράκιτιτς (Κροατία), Βερμάλεν
(Βέλγιο).

Η Μάντσεστερ Σίτι... σήκωσε την κούπα στη Ρωσία
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Του Σωτήρη Παρτσαλά

Ακριβώς 47 χρόνια από
τις 10 Ιουνίου 1971,
την ημέρα που απέκτη-
σε για πρώτη φορά την

ταυτότητα του μέλους του Πα-
ναθηναϊκού, ο Παύλος Γιαννα-
κόπουλος έφυγε από τη ζωή βυ-
θίζοντας στη θλίψη τον Πανα-
θηναϊκό και το ελληνικό μπά-
σκετ.

Στα χέρια του το μπασκετικό
«τριφύλλι» μετατράπηκε σε μόνιμο
πρωταγωνιστή του αθλήματος στην
Ελλάδα, ενώ ανέβηκε συνολικά έξι
φορές στην κορυφή της Ευρώπης,
γνωρίζοντας την καταξίωση και ε-
κτός των ελληνικών συνόρων.

Το 1973 εκλέχθηκε πρόεδρος
του Παναθηναϊκού Συναγερμού,
διεκδικώντας μαζί με άλλα στελέχη
την ηγεσία του Παναθηναϊκού. Το
1979, τη χρονιά που η ποδοσφαιρι-
κή ομάδα του Παναθηναϊκού έγινε
επαγγελματική και ανεξαρτητοποιή-
θηκε διοικητικά από το ερασιτεχνικό
σώμα, ο Παύλος Γιαννακόπου-
λος δεν κατάφερε να εισχωρήσει
στη διοίκηση της ΠΑΕ, καθώς ο
Γιώργος Βαρδινογιάννης απέ-
κτησε το μεγαλύτερο μέρος των με-
τοχών.

Το 2008 εισχώρησε στο πολυμε-
τοχικό διοικητικό σχήμα της ΠΑΕ
Παναθηναϊκός, και μαζί με τον Νί-
κο Πατέρα, τον Ανδρέα Βγενό-
πουλο, τον Γιάννη Βαρδινογιάν-
νη και άλλους, πρόσφεραν στους
«πράσινους» οπαδούς το πρώτο
νταμπλ του 21ου αιώνα. Από το
1987 έως το 1997 υπήρξε πρόε-
δρος όλων των ερασιτεχνικών τμη-
μάτων του Παναθηναϊκού.

Από το 1992, που η ομάδα μπά-
σκετ του Παναθηναϊκού αυτονομή-
θηκε και αυτή ως επαγγελματική, α-
νέλαβε τη διοίκησή της σε συνεργα-
σία με τον αδερφό του Θανάση
Γιαννακόπουλο.

Η απόκτηση του Νίκου Γκάλη
σηματοδότησε την αναγέννηση του
Παναθηναϊκού στο μπάσκετ. Ακο-
λούθησαν μερικά από τα μεγαλύτε-
ρα ονόματα του παγκοσμίου μπά-
σκετ, τόσο αθλητές, όσο και προπο-

νητές (Παναγιώτης Γιαννάκης,
Φάνης Χριστοδούλου, Ζάρκο
Πάσπαλι, Στόγιαν Βράνκοβιτς,
Μπάιρον Σκοτ, Ντίνο Ράτζα,
Ντομινίκ Γουΐλκινς, Αλεξάντερ
Βολκώφ, Ντέγιαν Μποντίρο-
γκα, Ζέλικο Ρέμπρατσα, Σαρού-
νας Γιασικεβίτσιους, Δημήτρης
Διαμαντίδης, Ραμούνας Σισκά-
ουσκας, Ζέλικο Ομπράντοβιτς
κ.ά.).

Το καλοκαίρι του 2012 μεταβί-
βασε τις μετοχές του στον γιο του
και νυν πρόεδρο του Παναθηναϊκού,
Δημήτρη Γιαννακόπουλο.

Τον Σεπτέμβριο του 2015 ελή-

φθη απόφαση από τον ερασιτέχνη
Παναθηναϊκό, για μετονομασία του
κλειστού της Λεωφόρου Αλεξάν-
δρας σε γήπεδο «Παύλος Γιαννακό-
πουλος».

Τίτλοι που κατέκτησε ο ΠΑΟ στο
μπάσκετ επί της προεδρίας του:

Διηπειρωτικό Κύπελλο: 1996.
Κύπελλο Πρωταθλητριών Ευρώ-

πης (6): 1996, 2000, 2002, 2007,
2009, 2011.

Πρωταθλήματα Ελλάδος (13):
1998, 1999, 2000, 2001, 2003,
2004, 2005, 2006, 2007, 2008,
2009, 2010, 2011.

Κύπελλα Ελλάδας (9): 1993,

«Έφυγε» ο μπασκετικός πατέρας του θρυλικού Παναθηναϊκού,
που έκανε την Ευρώπη να παραμιλάει…

Ο Παύλος δεν είναι πια εδώ…

Την Τετάρτη (13/6) με
βαθιά οδύνη η Ελλάδα
–με πρώτη την οικογέ-
νεια του Παναθηναϊ-
κού– είπε το τελευταίο
«αντίο» στον ευπατρί-
δη, τον εμβληματικό
ηγέτη, τον άριστο οικο-
γενειάρχη, τον επιχει-
ρηματία, Παύλο Γιαννα-
κόπουλο. Πριν αναπαυ-
τεί στην τελευταία του
κατοικία, στο Α΄ Νε-
κροταφείο, τη σορό του
προσκύνησαν περίπου
20 χιλιάδες άνθρωποι.
Από τον πολιτικό κόσμο
της χώρας, το «παρών»
έδωσαν, μεταξύ άλλων,
ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας Προκόπης Παυ-
λόπουλος, ο πρώην
πρωθυπουργός Κώστας
Καραμανλής, ο υπουρ-
γός Αθλητισμού Γιώρ-
γος Βασιλειάδης, ο
αναπληρωτής υπουργός
Εξωτερικών Γιώργος
Κατρούγκαλος, οι βου-
λευτές της Νέας Δημο-
κρατίας Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, Ευάγγελος Μεϊ-
μαράκης, Γιώργος Κου-
μουτσάκος, η πρόεδρος
του ΚΙΝΑΛ Φώφη Γεν-
νηματά, ο επικεφαλής
του Ποταμιού Σταύρος
Θεοδωράκης και η σύμ-
βουλος του πρωθυ-
πουργού Κατερίνα Πα-
ναγοπούλου.
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1996, 2003, 2005, 2006, 2007,
2008, 2009, 2012.

Ο «πατριάρχης»
της ελληνικής
φαρμακοβιομηχανίας
O Παύλος Γιαννακόπουλος, πέ-
ρα από την παραγοντική του δράση
στον μπασκετικό Παναθηναϊκό, ή-
ταν εδώ και δεκαετίες η κορυφαία
μορφή της ελληνικής φαρμακοβιο-
μηχανίας. Γι’ αυτό, άλλωστε, του α-
ποδόθηκε το προσωνύμιο του «πα-
τριάρχη». 

Πρωτοπόρο πνεύμα, χαρισματι-
κή προσωπικότητα, με ευρηματική
σκέψη, άφησε ανεξίτηλο το αποτύ-
πωμά του στον χώρο της φαρμα-
κευτικής αγοράς. Η προσφορά του

ήταν αδιάλειπτη στην ελληνική κοι-
νωνία και οικονομία, και είχε καθο-
ριστική συμβολή στην ανάπτυξη και
καθιέρωση της ελληνικής παραγω-
γής φαρμάκου ως δύναμης με πα-
γκόσμια εμβέλεια. Επίσης, αναγνω-
ριζόταν στο πρόσωπό του το γεγο-
νός ότι σεβόταν πάντοτε τους δια-
κριτούς ρόλους όλων των μερών
στην αλυσίδα φαρμάκου και στεκό-
ταν με συνέπεια δίπλα στο ελληνι-
κό φαρμακείο.

Στον χώρο του φαρμάκου μυή-
θηκε από τα μαθητικά του χρόνια,
όταν βοηθούσε τον πατέρα του, Δη-
μήτριο Γιαννακόπουλο, στις δια-
νυκτερεύσεις του φαρμακείου που
είχε ιδρύσει το 1924, στην οδό Πει-
ραιώς. Ωστόσο, τον Παύλο Γιαν-

νακόπουλο κέρδισαν οι
Οικονομικές Επιστήμες και
όχι η Φαρμακευτική, κα-
θώς αποφοίτησε από την
ΑΣΟΕΕ (νυν Οικονομικό
Πανεπιστήμιο Αθηνών).

Πίστευε ότι «για να φτά-
σεις στην κορυφή χρειάζε-
ται να προσπαθήσεις. Να έ-
χεις όραμα, αφοσίωση και
πίστη». Ακολουθώντας αυ-
τήν την αρχή έκανε τα
πρώτα βήματα που θα ο-
δηγούσαν τελικά στην κα-
τάκτηση της κορυφής της
ελληνικής φαρμακοβιομη-
χανίας. Χρονολογία σταθ-
μός είναι το 1960, όταν ο
Παύλος Γιαννακόπου-
λος ιδρύει την εταιρεία
ΦΑΡΜΑΓΙΑΝ. Η εταιρεία
δραστηριοποιείται στον
τομέα των εισαγωγών
φαρμάκων από τις ΗΠΑ,
την Ευρώπη και την Ιαπω-
νία και απλώνει την εμπο-

ρική δραστηριότητά της σε όλη την
Ελλάδα. Σύντομα, η ΦΑΡΜΑΓΙΑΝ
γίνεται αντιπρόσωπος μεγάλων διε-
θνών φαρμακευτικών εταιρειών, ό-
πως οι Janssen, Roussel, Alcon και
Bristol-Myers, ενώ επεκτείνει τη
δραστηριότητά της και εκτός συνό-
ρων.

Το 1971, η ΦΑΡΜΑΓΙΑΝ μετα-
τρέπεται σε ανώνυμη εταιρεία και
μετονομάζεται σε ΒΙΑΝΕΞ Α.Ε. Με
τον πρόεδρο και ιδρυτή της, Παύ-
λο Γιαννακόπουλο, στο «τιμόνι» η
ΒΙΑΝΕΞ χαράζει μια πορεία αλμα-
τώδους ανάπτυξης ολοκληρώνο-
ντας συμφωνίες με φαρμακευτικές
εταιρείες διεθνούς φήμης, όπως οι
Merck & Co (ΗΠΑ), Takeda
Chemical Industries (Ιαπωνία),
Boots (Μ. Βρετανία), Fujisawa (Ια-
πωνία), Sigma Tau Industries (Ιτα-
λία), Eli Lilly (ΗΠΑ) οι οποίες αναθέ-
τουν στη ΒΙΑΝΕΞ την παραγωγή και
την αντιπροσώπευση των προϊό-
ντων τους στην ελληνική αγορά. Ο
Παύλος Γιαννακόπουλος και η
ΒΙΑΝΕΞ αποτέλεσαν, δηλαδή, συμ-
μάχους-κλειδί για διεθνείς φαρμα-
κευτικούς οίκους, ώστε να έρθουν
για πρώτη φορά τα προϊόντα τους
στη χώρα μας.

Το 1977 ξεκινά η βιομηχανική
δραστηριότητα της ΒΙΑΝΕΞ, με τη
δημιουργία του πρώτου εργοστασί-
ου, το οποίο εξειδικεύεται στην πα-
ραγωγή στείρων, υγρών, ημιστερε-
ών προϊόντων και εναιωρημάτων.

Το 1983 η ΒΙΑΝΕΞ αποκτά το
δεύτερο εργοστάσιο. Πρόκειται για
μία καινοτόμα και φιλική προς το
περιβάλλον Μονάδα Παραγωγής
Φαρμάκων, εξειδικευμένη στις μη-
στείρες στερεές μορφές.

Δύο χρόνια αργότερα, η παρα-
γωγική δραστηριότητα της εταιρεί-
ας ενισχύεται με την απόκτηση του
τρίτου εργοστασίου. Το τρίτο εργο-
στάσιο θεωρείται μία από τις μεγα-
λύτερες και πιο σύγχρονες μονάδες
παραγωγής λυόφιλων ενέσιμων
στην Ευρώπη.

Η διορατικότητα του Παύλου
Γιαννακόπουλου για την ανοδική
πορεία που θα ακολουθούσαν τα ε-
πόμενα χρόνια τα Μη Συνταγογρα-
φούμενα Φάρμακα (ΜΗΣΥΦΑ) και
τα παραφαρμακευτικά προϊόντα, ο-
δηγεί στην ίδρυση της ΒΙΑΝ Α.Ε, το
1995, εταιρείας του Ομίλου ΒΙΑ-
ΝΕΞ, με προσανατολισμό στην αγο-
ρά του φαρμακείου.

Το 1997 η ΒΙΑΝΕΞ ιδρύει στη
Βαρυμπόμπη τα γραφεία της κε-
ντρικής διοίκησης και το κέντρο δια-
νομής τελικών προϊόντων.

Το 1999 η ΒΙΑΝΕΞ αποκτά το τέ-
ταρτο εργοστάσιο, το οποίο θεωρεί-
ται μία εκ των πλέον εξελιγμένων
και ελαχίστων στον ευρωπαϊκό χώ-
ρο μονάδα παραγωγής κεφαλοσπο-
ρινούχων προϊόντων.

Το 2006 ιδρύεται η ELDRUG
S.A., μια εταιρεία με σκοπό την έ-
ρευνα και την ανάπτυξη, ενώ το
2011 η ΒΙΑΝΕΞ λαμβάνει την έγκρι-
ση ως προμηθευτή του Παγκόσμιου
Οργανισμού Φαρμάκων (World

H e a l t h
Organization)
καθώς και της
UNICEF.

Ο Παύλος Γιαννα-
κόπουλος διετέλεσε επί
σειρά ετών πρόεδρος του
Συλλόγου Αντιπροσώπων
Φαρμακευτικών Ειδών και Ει-
δικοτήτων (ΣΑΦΕΕ), πρόεδρος
του Συνδέσμου Εμπορικών Αντι-
προσώπων Αθηνών, καθώς και α-
ντιπρόεδρος του Εμπορικού και
Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθη-
νών (ΕΒΕΑ), ενώ έχει βραβευθεί
πολλές φορές από οικονομικούς, ε-
πιχειρηματικούς φορείς και επιστη-
μονικούς φορείς της Ελλάδας και
του εξωτερικού. Για τη συνολική του
προσφορά στην ελληνική φαρμα-
κευτική αγορά τιμήθηκε από τον
Φαρμακευτικό Σύλλογο Αττικής,
τον Απρίλιο του 2017.

Ως αυθεντικός αυτοδημιούργη-
τος άνθρωπος, χαρακτηριζόταν α-
πό έντονη κοινωνική ευαισθησία. Η
κοινωνική προσφορά ήταν προτε-
ραιότητα για αυτόν, μέχρι και τον
θάνατό του, στηρίζοντας ανθρώ-
πους που βρίσκονταν σε ανάγκη.
Καθοριστική ήταν, επίσης, η συμβο-
λή του στη δημιουργία του πρώτου
Φαρμακευτικού Μουσείου της χώ-
ρας στη Θεσσαλονίκη, καθώς ήταν
δωρητής και μέλος της οργανωτι-
κής επιτροπής του.

Στήριγμά του όλα αυτά τα χρό-
νια ήταν η σύζυγός του Δέσποινα,
ενώ συνεχιστής του οράματός του
και του έργου του είναι ο γιος του,
Δημήτρης Γιαννακόπουλος, ο ο-
ποίος έχει αναλάβει τα «ηνία» του
Ομίλου ΒΙΑΝΕΞ από το 2013.

Εκείνο που πιθανόν να διαφεύ-
γει σε πολύ κόσμο και αποτελεί το
μεγάλο μυστικό της επιτυχίας και
της οικονομικής ευμάρειας της οι-
κογένειας Γιαννακόπουλου, είναι
το παράπλευρο εμπόριο και δη εκεί-
νο των νωπών οπωροκηπευτικών.

Σε μια περίοδο προ καθεστώτος,
που το τότε ισχύον νομοθετικό
πλαίσιο επέτρεπε την εισαγωγή
μπανάνας μόνον για ένα διάστημα
καθοριζόμενο από Διατάγματα του
Υπουργείου Εμπορίου, ο Παύλος,
εκμεταλλευόμενος γνωριμίες και ε-
πιχειρηματική διαίσθηση, κατορθώ-
νει να επιλέγει πάντα το σωστό
timing και να εισάγει το φρούτο νό-
μιμα. 

Το εμπόριο μπανάνας μέχρι τα
τέλη της δεκαετίας του ’70, όταν και
διευθετήθηκε το νομικό κενό όσον
αφορά τις εισαγωγές, ήταν εκείνο
που επέτρεψε στην εταιρεία φαρμά-
κων να βελτιώσει την οικονομική
θέση της και εξασφάλισε στην οικο-
γένεια Γιαννακόπουλου τους α-
παιτούμενους πόρους για τη γιγά-
ντωσή της, που συμπτωματικά ε-
πήλθε ταυτόχρονα με την κορυφαία
στιγμή στην ιστορία του Παναθη-
ναϊκού.

Η καθολική αποδοχή
της ξεχωριστής προσω-
πικότητας του Παύλου
Γιαννακόπουλου εκ-
φράστηκε και από τις
παρουσίες των αθλητι-
κά αντιπάλων του. Οι
οποίοι, αναγνωρίζο-
ντας την αξία και την
προσφορά του ανθρώ-
που και παράγοντα,
βρέθηκαν στη Μητρό-
πολη Αθηνών και του
απέτειναν το «ύστατο
χαίρε». Τον Παύλο
Γιαννακόπουλο αποχαι-
ρέτησε όχι μόνο ο ιστο-
ρικός ηγέτης της ΠΑΕ
Παναθηναϊκός, Γιώργος
Βαρδινογιάννης, αλλά
και –μεταξύ άλλων– ο
μεγαλομέτοχος της ΠΑΕ
Ολυμπιακός, Βαγγέλης
Μαρινάκης, και ο κου-
μανταδόρος της ΠΑΕ
ΑΕΚ, Δημήτρης Μελισ-
σανίδης.

24_25_GIANAKOPOULOS_B_839_APOPSI  6/15/18  8:45 PM  Page 25



Απηλλάγη από το Μονο-
μελές Πλημμελειοδικείο
ο γνωστός ιατρός Σταύ-
ρος Χάντζος, ο οποίος
κατηγορήθηκε με ψευ-
δομάρτυρες από την Ε-
λένη Αυλωνίτου (βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ), ότι
την προπηλάκισε στα
γραφεία του ΕΚΑΕ-ΟΑ-
ΚΑ τον Φεβρουάριο του
2012. Τότε ο κ. Χάντζος
ήταν διευθυντής του Ε-
ΚΕ, ενώ η κα Αυλωνίτου
ερευνήτρια. 

Της Πωλίνας Βασιλοπούλου

Τ
ον Φεβρουάριο του
2012 η κα Αυλωνί-
του, όπως ανέφεραν
και αυτόπτες μάρτυ-
ρες στο δικαστήριο,

επιτέθηκε στον γιατρό, τον έ-
σπρωξε, τον έριξε κάτω, τον έ-
γδαρε με τα νύχια της, ενώ όπως
ήταν πεσμένος τον χτύπησε και
με την τσάντα της. Κι αυτό διότι ο
κ. Χάντζος τη συνέλαβε να απου-
σιάζει από την εργασία της, κα-
θώς όπως κατήγγειλαν τον Οκτώ-
βριο του 2011 οι συνάδελφοί της
ερευνητές πήγαινε, χτυπούσε την
κάρτα κάθε πρωί, εξαφανιζόταν
και επανερχόταν το μεσημέρι,
χτυπούσε εκ νέου την κάρτα και
σχόλαγε.

Η άρνηση 
του δικαστηρίου 
Την Τετάρτη ήταν κατηγορούμε-
νος ο κ. Χάντζος, τον οποίο είχε
μηνύσει η Αυλωνίτου. Ο για-
τρός δεν μπόρεσε να παραβρε-
θεί, καθώς λόγω αδιαθεσίας νο-
σηλεύτηκε από την Τρίτη το βρά-
δυ σε μονάδα αυξημένης φροντί-
δας με υψηλή πίεση. Εν τούτοις
το δικαστήριο αρνήθηκε το αίτη-
μα αναβολής που κατέθεσε ο δι-
κηγόρος του κ. Χάντζου, ο γνω-
στός ποινικολόγος Σπύρος
Κλουδάς, με τη βουλευτή να πα-
ρίσταται στο δικαστήριο ως πολι-
τική ενάγουσα, αλλά το αποτέλε-
σμα δεν την ικανοποίησε, καθώς
το δικαστήριο δεν επείσθη από
τους δικούς της ψευδομάρτυρες.
Αντίθετα, οι μάρτυρες (επιστήμο-
νες-ερευνητέςς) που ήταν παρό-

ντες στο επεισόδιο εξιστό-
ρησαν τα γεγονότα, ότι η
κα Αυλωνίτου επιτέθηκε
στον διευθυντή της. Μά-
λιστα, όπως αναφερόταν
στη δικογραφία ο κ. Χά-
ντζος νοσηλεύτηκε στο
ΚΑΤ.

Να σημειωθεί ότι ο κ.
Χάντζος έχει υποβάλει
κι αυτός μήνυση κατά
της κας Αυλωνίτου, αλλά η
βουλευτής δεν έχει καθίσει ακό-
μη στο εδώλιο. Η μήνυση σε βά-
ρος της Αυλωνίτου είχε διαβι-
βαστεί στη Βουλή, η οποία δεν
ήρε την ασυλία της για να δικα-
στεί. Κι αυτό διότι με ένα τρυκ
του Νίκου Παρασκευόπου-
λου θεωρήθηκε ότι ήταν… πο-
λιτική δίωξη. Όμως μετά την α-
θώωση του γιατρού η πλευρά
Χάντζου θα ζητήσει από τον ει-
σαγγελέα να αποστείλει νέο αί-
τημα για άρση της ασυλίας της
Αυλωνίτου.

Ήταν υποψήφια
Το όλο θέμα ξεκίνησε όταν στις
17 Ιουνίου του 2010 από το υ-
πουργείο Πολιτισμού και Τουρι-
σμού στο πλαίσιο της Ανοικτής
Διακυβέρνησης (opengov.gr) α-
νακοινώθηκε η πρόσκληση εκ-
δήλωσης ενδιαφέροντος για την
πλήρωση της θέσης του διευθυ-
ντή του ΕΚΑΕ - ΟΑΚΑ. Μεταξύ
των υποψηφίων ήταν και ο για-
τρός Σταύρος Χάντζος, η Ελένη
Αυλωνίτου και άλλοι. Από τη
διαδικασία επελέγη ο κ. Κων-
σταντίνος Γιαννικέλης, ο οποί-

ος δέχθηκε ανηλεή πόλεμο
και δεν αποδέχθηκε τον
διορισμό του. Οπότε με βά-
ση τη διαγωνιστική διαδι-
κασία στις 26 Ιουλίου επε-
λέγη ο πρώτος
επιλαχών, Σταύρος Χά-
ντζος, και όχι η κα Αυλω-
νίτου. Η θητεία του κ. Χά-
ντζου ήταν τριετής, δηλαδή
μέχρι τις 31 Μαρτίου του
2014. Να τονιστεί ότι ο

κ. Χάντζος ουδέποτε ήταν φίλος
και ψηφοφόρος του ΠΑΣΟΚ,
που το 2011 είχε την ευθύνη της
διακυβέρνησης.

Έτσι, λοιπόν, η κα Αυλωνί-
του ξεκίνησε πόλεμο κατά του δι-
ευθυντή της, διότι δεν επέλεξαν
την ίδια, χρησιμοποιώντας φί-
λους της δημοσιογράφους, τους
οποίους τροφοδοτούσε με ψεύτι-
κες ειδήσεις, ενώ φίλοι της βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ ως επί το
πλείστον κατέθεταν επερωτήσεις
στη Βουλή. 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΑΘΛΗΤΙΚΗ              ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α
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• Ποιοι δικάζονται;    • Ποιοι διώκονται;    • Ποιοι προφυλακίζονται;    • Τα καυτά βουλεύματα 
και ποιους καίνε;    • Ποιοι δικαστές έγραψαν ιστορία;    • Ποιες υποθέσεις συγκλονίζουν το πανελλήνιο;

• Το Μονομελές Πλημμελειοδικείο απήλλαξε τον γνωστό
γιατρό Σταύρο Χάντζο, τον οποίο η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ 
Ελένη Αυλωνίτου κατηγόρησε ότι το 2012 την είχε προπηλακίσει
στα γραφεία του ΕΚΑΕ-ΟΑΚΑ, ενώ είχε συμβεί το αντίθετο 

Δαρμένος αλλά
δικαιωμένος

ΑΠΟΨΗ 9 ΙΟΥΝΙΟΥ

Οι ρυθμοί της Δικαιοσύνης στην Ελ-
λάδα δεν φημίζονται για την ταχύ-

τητά τους, υπάρχουν όμως και περι-
πτώσεις όπου γίνεται η μεγάλη έκπληξη
και το γκάζι των διαδικασιών πατιέται
στο τέρμα. Σε αυτή τη δεύτερη κατηγο-
ρία –των εκπλήξεων που επιβεβαιώ-
νουν τον κανόνα– συγκαταλέγεται και
η μηνυτήρια αναφορά που κατέθεσε
προ ημερών στην εισαγγελέα του Αρεί-
ου Πάγου, Ξένη Δημητρίου, ο ανε-
ξάρτητος βουλευτής και πρόεδρος του
Χριστιανοδημοκρατικού Κόμματος Ελ-
λάδος, Νίκος Νικολόπουλος, κατά
των μελών του Εθνικού Συμβουλίου
Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ), ζητώντας να
διερευνηθούν τυχόν ποινικές ευθύνες
των τελευταίων σχετικά με τη χορήγη-
ση των τηλεοπτικών αδειών.
Χαρακτηριστικό της ταχύτητας με την
οποία «έτρεξαν» οι διαδικασίες είναι το
γεγονός ότι η αναφορά Νικολόπου-
λου κατατέθηκε την Πέμπτη 7 Ιουνίου
στον Άρειο Πάγο και την αμέσως επό-
μενη ημέρα μεταβιβάστηκε στην Εισαγ-
γελία Πρωτοδικών Αθηνών, όπου επί-
σης σε χρόνους dt χρεώθηκε στον
αντιεισαγγελέα Πρωτοδικών, Σπύρο
Παππά. 
Δεδομένου, λοιπόν, ότι έχει περατωθεί
τάχιστα το «γραφειοκρατικό» κομμάτι,
στο επόμενο επεισόδιο της υπόθεσης
αναμένεται να πρωταγωνιστήσουν μάρ-
τυρες και μηνυόμενοι, οι οποίοι θα προ-
σκληθούν να πιουν ένα… εσπρεσάκι
στην «ειδυλλιακή» Ευελπίδων.
Θυμίζεται ότι στη μηνυτήρια αναφορά
του ο Ν. Νικολόπουλος επικαλείται ότι
ο Δ. Κοντομηνάς φέρεται να μεταβίβα-
σε στην κόρη του περιουσιακό στοιχείο
αξίας €289.543.000, δηλαδή τον τηλεο-
πτικό σταθμό ALPHA, με το 100% των
μετοχών της ALPHA MEDIA GROUP, χω-
ρίς να πληρωθεί ούτε φόρος μεταβίβα-
σης, ούτε φόρος υπεραξίας, ούτε φόρος
δωρεάς, ενώ την ίδια ώρα ο καναλάρχης
διώκεται για φοροδιαφυγή ύψους 77
εκατ. ευρώ, ποσό που του καταλόγισε η
εφορεία το 2017. 
Εν προκειμένω ο Ν. Νικολόπουλος ζη-
τά να διερευνηθεί εάν τα μέλη του ΕΣΡ
παρέβησαν το καθήκον τους, ανακηρύσ-
σοντας υπό τις παραπάνω συνθήκες την
ανώνυμη εταιρεία ALPHA ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΗ
ως υποψήφια προς απόκτηση τηλεοπτι-
κής συχνότητας, την ίδια στιγμή που με
το αντίστοιχο σκεπτικό η ανεξάρτητη Αρ-
χή απέκλεισε από τη διαγωνιστική διαδι-
κασία την εταιρεία Τηλεοπτική Ελληνική
Α.Ε. (συμφερόντων Βρυώνη).

ΜΗΝΥΣΗ 
ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ ΣΕ ΕΣΡ 

Ένας… Παππάς 
θα τους «διαβάσει»

Όπως φαίνεται στη
φωτογραφία,
τελικά ο Σταύρος
Χάντζος ήταν αυτός
που δέχθηκε την
επίθεση της Ελένης
Αυλωνίτου, σε
βαθμό μάλιστα που
αναγκάστηκε να
οδηγηθεί σε
νοσηλευτικό ίδρυμα
για τα δέοντα 
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• Η αντιπρόεδρος του Αρείου Πάγου, Χρυσούλα Παρασκευά, απέστειλε έγγραφο
σε όλες τις εισαγγελίες και σε όλα τα πρωτοδικεία της χώρας, προκειμένου να την
ενημερώνουν για περιστατικά κακοποίησης ανηλίκων, όπου αυτά καταγγέλλονται 

Θέμιδα προστάτης των 
κακοποιημένων ανηλίκων

Της Πωλίνας Βασιλοπούλου

Η
αντιπρόεδρος του
Αρείου Πάγου και
πρόεδρος του ανώ-
τατου πειθαρχικού
συμβουλίου του α-

νώτατου δικαστηρίου, Χρυσούλα
Παρασκευά, απέστειλε έγγραφο
σε όλες τις εισαγγελίες και σε όλα
τα πρωτοδικεία της χώρας, προ-
κειμένου να την ενημερώνουν για
περιστατικά κακοποίησης ανηλί-
κων, όπου αυτά καταγγέλλονται.

Αντικείμενο της δικαστικής πα-
ρέμβασης είναι να διερευνηθεί, ε-
άν είναι σωστή η αντιμετώπιση
των δικαστικών λειτουργών που ε-
πιλαμβάνονται των περιστατικών
κακοποίησης ανηλίκων.

Η παρέμβαση της αντιπροέ-
δρου του Α.Π., Χρ. Παρασκευά,
έφερε στην επιφάνεια σωρεία υ-
ποθέσεων, από διάφορες περιο-
χές της χώρας, κυρίως νησιά, ό-
που διαβιούν πρόσφυγες και μετα-
νάστες. Χαρακτηριστική είναι η υ-
πόθεση που ακολουθεί…

«Θα αυτοκτονήσω, αν...»
Αίσιο τέλος είχε το δράμα δύο α-
νηλίκων, μιας 12χρονης και του
7χρονου αδελφού της, που κατέ-
φυγαν στο αστυνομικό τμήμα του
νησιού, όπου ζούσαν με τον πατέ-
ρα τους, καθώς η μητέρα τους τα εί-
χε εγκαταλείψει.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η
μικρή συγκλόνισε ακόμη και τους
αστυνομικούς, όταν τους έδωσε έ-
να σημείωμα στο οποίο έγραφε:
«Θα αυτοκτονήσω, εάν μας αφήσετε
με τον πατέρα μου».

Ενημερώθηκε η αρμόδια κοι-

νωνική υπηρεσία και η προϊσταμέ-
νη της Εισαγγελίας του νησιού, η
οποία έστειλε τη δικογραφία στο
δικαστήριο, προκειμένου να αφαι-
ρεθεί η γονική μέριμνα και η επι-
μέλεια από τον πατέρα και να ανα-
τεθεί σε άλλον συγγενή, ή στην αρ-
μόδια υπηρεσία.

Η δίκη προσδιορίστηκε άμεσα,
καθώς υπήρχε άμεση ανάγκη να
φύγουν τα ανήλικα από το σπίτι
του πατέρα τους και να μεταφερ-
θούν σε κοινωνικό ίδρυμα.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφο-
ρίες, ο δικαστής που επρόκειτο να
δικάσει την αίτηση της Εισαγγελίας
Ανηλίκων ανέβαλε την υπόθεση
για τον Σεπτέμβριο, κάνοντας δε-
κτό σχετικό αίτημα του πατέρα των
δύο ανηλίκων, χωρίς να λάβει υ-
πόψη του τις απειλές αυτοκτονίας
της 12χρονης κόρης του.

Η εισαγγελέας το νησιού ενημέ-
ρωσε την αντιπρόεδρο του ανωτά-
του δικαστηρίου, που παρενέβη
καταλυτικά, καθώς ο δικαστής υ-

ποχρεώθηκε να επαναπροσδιορί-
σει τη δίκη άμεσα.

Το δικαστήριο έλυσε το πρό-

βλημα, μεταφέροντας προσωρινά
τα δύο παιδιά σε ίδρυμα ανηλί-
κων, καθώς έκρινε ανίκανους για

τη φροντίδα τους και τους δυο γο-
νείς.

Το θρίλερ της εξαφάνισης
Μία άλλη υπόθεση-θρίλερ που α-
φορά την εξαφάνιση 4 ανηλίκων α-
πασχόλησε την αρμόδια εισαγγελία
σε νησί του Ιουνίου. Τα παιδιά εί-
χαν χαθεί από το σπίτι τους –όταν η
μητέρα τους νοσηλεύτηκε με καρκί-
νο– και στο πλαίσιο διενεργούμε-
νης έρευνας για τις συνθήκες δια-
βίωσης των παιδιών από την κοι-
νωνική υπηρεσία του νησιού,
πραγματοποιήθηκε απροειδοποίη-
τα επίσκεψη στο σπίτι του πατέρα.

«Κανένας δεν μας άνοιξε», αναφέ-
ρεται στο σχετικό έγγραφο, που συ-
μπληρώνει: «Από πληροφορίες που
αντλήσαμε από τον πρόεδρο του δη-
μοτικού διαμερίσματος μάθαμε ότι η
μητέρα των παιδιών, η οποία είχε νο-
σήσει από καρκίνο του μαστού, πέθα-
νε πριν από μια βδομάδα. Ο Μ... (πα-
τέρας) μετά από αυτό το περιστατικό,
πήρε τα παιδιά από το σπίτι και τα
πήγε στον αδελφό της γυναίκας του
και νονό του ενός παιδιού, που δια-
μένει στο χωριό Σ..., προκειμένου να
τα φροντίσει η θεία τους».

Η έρευνα συνεχίστηκε και στο
συμπληρωματικό ενημερωτικό
σημείωμα αναφέρεται:

«Έγινε κατορθωτό να επικοινωνή-
σουμε με τον πατέρα των ανηλίκων και
με τον νονό των παιδιών, στην οικία
του οποίου διαβιούν, επί του παρό-
ντος, μαζί με τα τέσσερα δικά του α-
νήλικα παιδιά. 

»Τα παιδιά διαβιούν σε ήρεμο και
ασφαλές περιβάλλον, επικουρούνται
και φροντίζονται και από την 24χρονη
μεγαλύτερη κόρη του, η οποία επιμε-
λείται και την προετοιμασία τους για το
σχολείο, τα μαθήματα του οποίου πα-
ρακολουθούν τακτικά και ανελλιπώς. 

»Τα παιδιά έχουν δικό τους δωμά-
τιο. Αυτή την περίοδο και επειδή α-
κόμη βρίσκονται υπό την επήρεια του
θανάτου της μητρός τους, στον ύπνο
συντροφεύονται από την 24χρονη...»

Επιχείρηση ευαισθησίας και σωτηρίας ανηλίκων, που κα-
κοποιούνται ή εγκαταλείπονται από γονείς και οικείους,
ξεκίνησε η Δικαιοσύνη σε όλη την Ελλάδα, με αφορμή
το περιστατικό της φρικτής κακοποίησης των τριών ανη-
λίκων από τους γονείς τους στη Λέρο.

Το έγγραφο που έστειλε η αντιπρόεδρος του ΑΠ και πρόεδρος του
ανώτατου πειθαρχικού συμβουλίου του ανώτατου δικαστηρίου,
Χρυσούλα Παρασκευά, σε όλες τις εισαγγελίες και τα πρωτοδικεία της
χώρας
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Την ανησυχία των εξα-
γωγέων για την επίδρα-
ση που ενδέχεται να έχει
στα εμπορικά σήματα
των ελληνικών προϊό-
ντων, ιδίως των αγρο-
διατροφικών, η συμφω-
νία Ελλάδας - Σκοπίων
για το όνομα της γειτο-
νικής χώρας, εξέφρασε
μία ημέρα μετά τις επί-
σημες ανακοινώσεις ο
νεοεκλεγείς πρόεδρος
του Συνδέσμου Εξαγω-
γέων Βορείου Ελλάδος
(ΣΕΒΕ), Γεώργιος Κων-
σταντόπουλος

Επιμέλεια: 
Θεοδόσης Παπανδρέου

A
πό το πάνελ της συ-
νέντευξης Τύπου
που διοργανώθηκε
για την επικείμενη
διοργάνωση του

συνεδρίου Export Summit, ο Γ.
Κωνσταντόπουλος ξεκαθάρι-
σε ότι οι εξαγωγείς επιθυμούν
λύση, ώστε οι πωλήσεις τους να
γίνονται απρόσκοπτα, αλλά ταυ-
τόχρονα έχουν μεγάλη ευαισθη-
σία για τα εθνικά θέματα.

Ο ΣΕΒΕ, συμπλήρωσε ο
πρόεδρός του, θα επιδιώξει να
συμμετάσχει στη μικτή επιτρο-
πή που θα συσταθεί μεταξύ των
δύο χωρών, σε σχέση με θέμα-
τα που αφορούν τις εμπορικές
επωνυμίες και σήματα. Όπως
είπε, ήδη πριν από τη συμφω-
νία, υπήρχε τεράστια σύγχυση
στις διεθνείς αγορές σε σχέση
με την ονομασία. Ενδεικτικά α-

νέφερε τις πιπεριές Φλωρίνης,
που στο εξωτερικό είναι γνω-
στές ως «μακεδονικές πιπε-
ριές», το πράσινο μακεδονικό
πιπεράκι, τον μακεδονικό χαλ-
βά, αλλά και τα κρασιά από τη
Βόρεια Ελλάδα, τα οποία οι Έλ-
ληνες οινοπαραγωγοί έχουν κα-
ταφέρει να καθιερώσουν με τον
όρο «μακεδονικό κρασί». «Ό-
ποια μάχη έχει δοθεί σε επίπεδο
Ε.Ε. σε ό,τι αφορά το κρασί, την
έχουμε κερδίσει», είπε χαρακτη-
ριστικά.

Σεβασμός 
στην ελληνικότητα 
της Μακεδονίας
Ο επικεφαλής εκπρόσωπος των
βορειοελλαδιτών εξαγωγέων
πρόσθεσε ότι, παρ’ ότι δεν έχει
ακόμη διαβάσει το πλήρες κεί-
μενο της συμφωνίας, η πρώτη
του εντύπωση είναι ότι αυτή δεν
είναι καλή σε ό,τι αφορά τα «με-
γάλα γράμματα», ενώ ίσως είναι
καλύτερη σε ό,τι αφορά τα «μι-
κρά γράμματα» και τους αστερί-
σκους. 

Οι εξαγωγείς, πρόσθεσε ο Γ.
Κωνσταντόπουλος, επιθυ-
μούν Ευρωπαίους εταίρους, και
δεν θα είχαν αντίρρηση η εισ-
δοχή της πΓΔΜ στην Ε.Ε. να γί-
νει «ακόμη και αύριο», αλλά με
σεβασμό στην ελληνικότητα της
Μακεδονίας και της ελληνικής
γλώσσας.

Την ανάγκη προστασίας των
ελληνικών εμπορικών επωνυ-
μιών, αλλά και των ελληνικών
επενδύσεων, είχε άλλωστε επι-
σημάνει προ ημερών, σε δηλώ-
σεις του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, και ο
πρόεδρος του Συνδέσμου Βιο-
μηχανιών Βορείου Ελλάδος
(ΣΒΒΕ), Αθανάσιος Σαββά-
κης, ο οποίος είχε ακόμη υπο-

γραμμίσει ότι «η διευθέτηση του
ζητήματος θα έχει σαφείς θετικές
επιδράσεις στις διμερείς σχέσεις
των δύο χωρών, αλλά κυρίως θα
συντελέσει στην εμπέδωση της
σταθερότητας ολόκληρης της πε-
ριοχής των Δυτικών Βαλκανίων».

Περίπλοκη συμφωνία
με γκρίζα σημεία
Για «περίπλοκη συμφωνία με γκρί-
ζα σημεία» έκανε λόγο ο πρόε-
δρος του Βιοτεχνικού Επιμελη-
τηρίου Θεσσαλονίκης (ΒΕΘ),
Αναστάσιος Καπνοπώλης, ε-

πισημαίνοντας ότι ο διάβολος
κρύβεται στις λεπτομέρειες. 

«Σε κάθε περίπτωση η εκχώρη-
ση του ονόματος “Μακεδονία” και
η αποδοχή της μακεδονικής εθνό-
τητας και γλώσσας συνιστούν πρώ-
της τάξεως εθνική υποχώρηση. Υ-
πάρχουν πολλοί τρόποι για να λύ-
σεις ένα πρόβλημα που χρονίζει,
ωστόσο η λύση που επιλέχθηκε α-
πό την ελληνική πλευρά, σύμφω-
να με τις μέχρι στιγμής πληροφο-
ρίες, μόνον ως απαράδεκτη μπορεί
να χαρακτηριστεί», σημείωσε ο κ.
Καπνοπώλης, υποστηρίζοντας
ότι με τη συμφωνία αυτή μετα-

τρέπεται το σκοπιανό πρόβλη-
μα σε ελληνικό. 

«Για τον επιχειρηματικό κόσμο
της Βόρειας Ελλάδας, η λύση,
στην τελική της μορφή, θα πρέπει
να περιλαμβάνει την προστασία
των ελληνικών επενδύσεων και ό-
λων των ζητημάτων που αφορούν
τις εμπορικές χρήσεις των ελληνι-
κών προϊόντων και των επωνυμιών
τους, και γενικότερα τις ομαλές οι-
κονομικές σχέσεις μεταξύ των δύο
χωρών που δεν θα δημιουργούν α-
θέμιτο ανταγωνισμό», κατέληξε.

Ο πρόεδρος του Επαγγελμα-
τικού Επιμελητηρίου Θεσσαλο-
νίκης (ΕΕΘ), Μιχάλης Ζορπί-
δης, χαρακτήρισε ως θλιβερή
για την Ελλάδα τη συμφωνία Α-
θήνας - Σκοπίων. Η συμφωνία
«γεμίζει με πικρία τον λαό μας και
καταπατά την αξιοπρέπειά του, α-
φού δεν σέβεται την ελληνική ι-
στορία και παράδοση. Καλούμε
την κυβέρνηση να σεβαστεί την ά-
ποψη του λαού μας και να μην
προχωρήσει σε καμία ενέργεια που
θα έρχεται σε αντίθεση με αυτήν.
Και εάν αναρωτιέται, ας προχωρή-
σει σε δημοψήφισμα», υπογράμ-
μισε.

Ο ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ - ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ
ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΝΤΙΤΙΘΕΤΑΙ ΣΦΟΔΡΑ ΣΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΣΙΠΡΑ - ΖΑΕΦ

H ώρα του 
(μακεδονικού) 
xαλβά…
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point   of

view

Μετά από 8 χρόνια δημοσιονομι-
κής προσαρμογής, η λέξη μνη-
μόνιο δεν ηχεί καλά –και δι-

καίως– στα αυτιά των Ελλήνων, ωστόσο
αυτό που υπογράφηκε στα μέσα της ε-
βδομάδας ανάμεσα στα Ελληνικά Πετρέ-
λαια και το Οικονομικό Πανεπιστήμιο
Αθηνών είναι για καλό σκοπό. 
Ο λόγος για την τριετούς διάρκειας συμ-
φωνία που συνυπέγραψαν εκ μέρους του
ενεργειακού Ομίλου ο πρόεδρος του Δ.Σ.
και διευθύνων σύμβουλος, Στάθης Τσο-
τσορός, και εκ μέρους του πανεπιστη-
μιακού ιδρύματος ο πρύτανής του καθη-
γητής Εμμανουήλ Α. Γιακουμάκης, με
στόχο την υποστήριξη των νέων επιστη-
μόνων και της εκπαιδευτικής κοινότητας.
Ειδικότερα ο Όμιλος ΕΛ.ΠΕ. αναλαμβά-
νει μέχρι και την Ακαδημαϊκή χρονιά
2020-2021 την υποστήριξη του Διατμη-

ματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών
Σπουδών των Τμημάτων, Οργάνωσης
και Διοίκησης Επιχειρήσεων & Μάρκε-
τινγκ και Επικοινωνίας του Οικονομικού
Πανεπιστημίου Αθηνών, με τίτλο «Διοί-
κηση Επιχειρήσεων-ΜΒΑ». 
Τα ΕΛ.ΠΕ. θα επιχορηγήσουν το εν λό-
γω Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών, με τη συγκεκριμένη
χορηγία να περιλαμβάνει και την απονο-
μή 6 υποτροφιών –κατ’ ελάχιστο αριθ-
μό– σε φοιτητές του προγράμματος. Πα-
ράλληλα, στο πλαίσιο της συμφωνίας θα
υπάρξει συνεργασία ανάμεσα σε ΕΛ.ΠΕ.
και ΟΠΑ σε τομείς κοινού εκπαιδευτικού
και επιστημονικού ενδιαφέροντος με
γνώμονα την Αριστεία, ενώ ιδιαίτερη έμ-
φαση θα δοθεί στην Οργάνωση και Διοί-
κηση Επιχειρήσεων Ενέργειας και Βιώ-
σιμης Ανάπτυξης. 

Ενδεικτικές δράσεις

Στο πλαίσιο του τριετούς μνημονίου
συνεργασίας με το ΟΠΑ τα ΕΛ.ΠΕ., θα
αναλάβουν πρωτοβουλίες για την
επίτευξη δράσεων όπως: 
• Η από κοινού διοργάνωση εκδηλώσε-
ων (σεμινάρια, ημερίδες, συνέδρια κ.ά.).
• Η από κοινού διαμόρφωση προτάσεων
διεκδίκησης και εκπόνησης ερευνητικών
προγραμμάτων και έργων με χρηματοδό-
τηση από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πό-
ρους, σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος.
• Η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εμπει-
ρίας, κατάρτιση και υλοποίηση δράσεων
για την ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελ-
ληνικών επιχειρήσεων και την προώθηση
της επιχειρηματικότητας και της καινοτο-
μίας στους φοιτητές του ΜΒΑ.
• Η συγκρότηση ομάδων εργασίας με εκ-

COSMOTE:
Στηρίζει τον
Μαραθώνιο
Καινοτομίας
της ΚΕΔΕ 
για «έξυπνες
πόλεις»

EΛ.ΠΕ.: Μνημόνιο 
για καλό σκοπό με 
το Οικονομικό Πανεπιστήμιο

Αν το δηλώσεις 
(το Airbnb) μπορείς
να το σώσεις 
(το πρόστιμο)
«Αν το δηλώσεις, μπορείς να το σώσεις»,
προειδοποιούσαν τη δεκαετία του
’80 οι φορολογικές αρχές τους ιδιο-
κτήτες αυθαιρέτων. Με περίπου το ί-
διο μότο χτυπά σήμερα το καμπανάκι
στους εισοδηματίες του Airbnb η Α-
νεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων
(ΑΑΔΕ). Αυτή είναι εν πολλοίς η πε-
ρίληψη των όσων είπε στα μέσα της
εβδομάδας ο διοικητής της Αρχής,
Γιώργος Πιτσιλής, ο οποίος από το
βήμα του Διεθνούς Συνεδρίου Φορο-
λογικών Διοικήσεων της Ε.Ε. στη
Θεσσαλονίκη εξήγησε ότι είναι θέμα
λίγων ημερών (σ.σ. τέλος Ιουνίου έ-
ως αρχές Ιουλίου) να ολοκληρωθεί
το Μητρώο Ακινήτων Βραχυχρόνιας
Διαμονής και η λειτουργία πλατφόρ-
μας στην οποία θα δηλώνουν «πα-
ρών» όσοι εκμεταλλεύονται ακίνητα
μέσω βραχυχρόνιας μίσθωσης τύ-
που Airbnb.
Σύμφωνα με τον Γ. Πιτσιλή, οι ιδιο-
κτήτες ακινήτων θα κληθούν να δη-
λώσουν-καταγράψουν τα σχετικά
στοιχεία για τις εκμισθωμένες κατοι-
κίες, αλλά στην περίπτωση που δεν
συμμορφωθούν με τα προβλεπόμενα
απειλούνται με τον καταλογισμό προ-
στίμου που θα αγγίζει κατά περίπτω-
ση ακόμη και τις €5.000. Θυμίζεται
ότι για τις συμβάσεις που συνάπτο-
νται από την 1η Ιανουαρίου 2018 και
μετά είναι υποχρεωτική η δήλωση
των εισοδημάτων που απορρέουν α-
πό αυτές. 
Μιλώντας για το ίδιο θέμα στους συ-
νέδρους, ο διοικητής της ΑΑΔΕ εξή-
γησε χαρακτηριστικά ότι οι φορολο-
γικές αρχές έχουν διαγνώσει την αι-
μορραγία δημοσίων εσόδων που υ-
πάρχει από τη συγκεκριμένη δραστη-
ριότητα λόγω της έλλειψης παροχής
στοιχείων και αναφορών από τους ι-
διοκτήτες πλατφόρμων. Έτσι ο κ. Πι-
τσιλής κατέληξε ότι «αναπτύσσουμε
λύσεις σε εθνικό επίπεδο (στην Ελλάδα
προσπαθούμε να έχουμε ηλεκτρονικό
ληξιαρχείο εισηγμένων ακινήτων τρέχο-
ντας μέχρι το τέλος του μήνα) και ταυτό-
χρονα διαπραγματευόμαστε επίσης με
τις πλατφόρμες σε εθνικό επίπεδο».
Ν.ΤΣ.

Τον 2ο Μαραθώνιο Ανάπτυξης
Καινοτόμων Υπηρεσιών για

«έξυπνες πόλεις», City Challenge
Crowdhackathon #smartcity 2,
που διοργανώνει η Κεντρική Έ-
νωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ),
στηρίζει η COSMOTE. Ο Μαρα-
θώνιος Καινοτομίας της ΚΕΔΕ
φιλοδοξεί να αναδείξει «έξυπνες»
ιδέες και λύσεις τεχνολογίας που
θα αλλάξουν την καθημερινότη-
τα πόλεων και πολιτών στη νέα
ψηφιακή εποχή.
Η δράση θα πραγματοποιηθεί α-
πό τις 28 Ιουνίου έως την 1η Ι-
ουλίου στο Κέντρο Πολιτισμού Ί-

δρυμα Σταύρος Νιάρχος και α-
πευθύνεται σε μεμονωμένους
διαγωνιζόμενους και ομάδες 2
έως 5 ατόμων που ειδικεύονται
σε θέματα προγραμματισμού,
design, επικοινωνίας και επιχει-

ρηματικότητας, αλλά και σε με-
μονωμένα άτομα τα οποία θα ε-
νταχθούν σε κάποια ομάδα.
Στον Μαραθώνιο Καινοτομίας
μπορούν να συμμετέχουν ομά-
δες από όλη την Ελλάδα ανε-
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Σημαντική διάκριση έλαβε η ΔΕΛΤΑ, θυγατρική του Ομίλου
VIVARTA, στο πλαίσιο των Supply Chain Awards 2018, για
τις πρωτοπόρες λύσεις πωλήσεων επί φορτηγού (ExVan
Sales) που εφαρμόζει. Συγκεκριμένα, η εταιρεία απέσπασε το
Silver Βραβείο στην κατηγορία «Ψηφιοποίηση στην Εφοδια-
στική Αλυσίδα», για το έργο της αντικατάστασης των μονά-
δων φορητής τιμολόγησης, με android smartphones υψη-
λών προδιαγραφών και αντοχής, με μειωμένο κόστος, που
πρόσφατα υλοποίησε.Σημειώνεται ότι η ΔΕΛΤΑ διαθέτει το
μεγαλύτερο δίκτυο διανομής ExVan (τιμολόγηση επί φορτη-

γού), με 460 φορτηγά, 30.000 σημεία πώλησης,
22.000 παραστατικά την ημέρα, προκειμένου να κα-
λύψει με συχνές επισκέψεις όλα τα σημεία πώλησης
των προϊόντων της, από περίπτερα έως μεγάλα
supermarkets, σε κάθε σημείο της χώρας μας.
Οι ανάγκες του δικτύου αυτού σε ταχύτητα και απο-
τελεσματικότητα, κάτω από τις δύσκολες συνθήκες
διανομής των φρέσκων προϊόντων, επιβάλλουν τη
χρήση των πλέον πρωτοπόρων και καινοτόμων τε-
χνολογιών.

Στο πλαίσιο αυτό, η εταιρεία πρόσφατα εκ-
συγχρόνισε για ακόμη μια φορά τις μονά-
δες φορητής τιμολόγησης του δικτύου της,
χρησιμοποιώντας ευέλικτες και ταχύτατες
συσκευές, με τη χρήση της ανοικτής πλατ-
φόρμας android και με αυξημένες δυνατό-
τητες, όπως χαρτογράφηση σημείων, εν-
σωματωμένα εργαλεία πληροφόρησης
κ.ά., έργο για το οποίο απέσπασε τησυγκε-
κριμένη διάκριση. Ν.ΤΣ.

Διάκριση της ΔΕΛΤΑ στα Supply Chain Awards 2018

ξάρτητα από εμπειρία, γνωστικό υ-
πόβαθρο ή σπουδές, και θα συνερ-
γαστούν με μέντορες και στελέχη
Δήμων προκειμένου να υλοποιή-
σουν πιλοτικές υπηρεσίες και ε-
φαρμογές που λύνουν προβλήμα-
τα των πόλεων, έχουν επιχειρημα-
τικό και κοινωνικό ενδιαφέρον και
βελτιώνουν την ποιότητα ζωής.
Η COSMOTE, εκτός από τη γενική
στήριξή της στην πρωτοβουλία της
ΚΕΔΕ, προσφέρει και τεχνογνωσία
σε ό,τι αφορά τις «έξυπνες πόλεις».
Στο πλαίσιο αυτό, εξειδικευμένα
στελέχη της συμμετέχουν στα τοπι-
κά εργαστήρια. Επιπλέον, στον τε-

λικό της Αθήνας θα διοργανώσει ε-
ξειδικευμένο Smart Cities
Workshop που θα είναι ελεύθερο
στο κοινό, ενώ στελέχη της θα συμ-
βάλουν στον διαγωνισμό ως μέντο-
ρες, αλλά και μέλη της κριτικής επι-
τροπής.
Στον Μαραθώνιο της Αθήνας οι
συμμετέχοντες θα κληθούν να σχε-
διάσουν και να αναπτύξουν πιλοτι-
κές υπηρεσίες και εφαρμογές για
«έξυπνες» πόλεις, και στη συνέχεια
να τις παρουσιάσουν στην κριτική
επιτροπή. Εξειδικευμένοι μέντορες
από τους δήμους, την επιχειρημα-
τική και ακαδημαϊκή κοινότητα θα

είναι δίπλα τους για να τους στη-
ρίξουν, προσφέροντας πρακτικές
συμβουλές και καθοδήγηση. Στις
ομάδες που θα διακριθούν, η ΚΕ-
ΔΕ θα προσφέρει σημαντικά χρη-
ματικά βραβεία και άλλα δώρα.
Παράλληλα με το City Challenge
Crowdhackathon διοργανώνεται
και Μαθητικός Διαγωνισμός Και-
νοτομίας με θέμα τις «έξυπνες» πό-
λεις για μαθητές Γυμνασίων και
Λυκείων. Ο τελικός θα πραγματο-
ποιηθεί στο «Σταύρος Νιάρχος» και
θα αναδείξει 6 νικήτριες ομάδες
που θα κερδίσουν πλούσια δώρα.
Ν.ΤΣ.

προσώπους των δύο φορέων ή
και τρίτων, εφόσον κάτι τέτοιο
κριθεί σκόπιμο, για θέματα ενδια-
φέροντος που από κοινού θα συμ-
φωνούνται.
1 Ο σχεδιασμός και η υλοποίη-

ση εξειδικευμένων προγραμμά-
των συνεχιζόμενης («διά βίου μά-
θησης») για στελέχη της ΕΛ.ΠΕ.,
σε γνωστικά αντικείμενα ενδιαφέ-
ροντος, τα οποία διδάσκουν οι κα-
θηγητές του ΜΒΑ. Ν.ΤΣ.

O�πρόεδρος�και�CEO�των�ΕΛ.ΠΕ.,
Στ.�Τσοτσορός,� και�
ο�πρύτανης�του�ΟΠΑ,�Εμμανουήλ
Α.�Γιακουμάκης,� συνυπογράφουν
το�Μνημόνιο�Συνεργασίας

DIGITAL MEDIA AWARDS 
Τρίτη και… 13 βραβεία 
για τη WIND 
Με 13 βραβεία, ένα Platinum, τρία Gold, πέντε Silver και τέσσερα
Bronze ξεχώρισε η WIND στη φετινή τελετή απονομής των Digital
Media Awards που κάθε χρόνο αναγνωρίζουν και επιβραβεύουν
τις βέλτιστες πρακτικές στον χώρο των Ψηφιακών Εκδόσεων στην
Ελλάδα. Συγκεκριμένα, η γνωστή εταιρεία telecoms διακρίθηκε
στις εξής κατηγορίες:
# Ψηφιακή Επικοινωνία και Marketing κατακτώντας 8 βραβεία
για τις ψηφιακές καμπάνιες «WIND Quiz: Νέα Εμπειρία Internet»,
«Ερχόμαστε Κοντά – Σίκινος», «WIND Δείξε το Δώρο σου»και το WIND
CRM Newsletter.
# Βέλτιστες Πρακτικές προς τους Διαφημιζόμενους αποσπώντας 4
βραβεία για την ενέργεια «WIND Quiz: Νέα Εμπειρία Internet», καθώς
και για την ψηφιακή καμπάνια επικοινωνίας «Ερχόμαστε Κοντά – Σί-
κινος». 
# Ειδικά Βραβεία με το WIND News Blog, το εσωτερικό ψηφιακό
κανάλι ενημέρωσης των ανθρώπων της WIND να διακρίνεται σε
δυο υπό-ενότητες. 
Το Platinum βραβείο απονεμήθηκε στην υποψηφιότητα «WIND
Quiz: Νέα Εμπειρία Internet», που συγκέντρωσε τον υψηλότερο
μέσο όρο βαθμολογίας από την κριτική επιτροπή, ανάμεσα στο
σύνολο των υποψηφιοτήτων σε όλες τις κατηγορίες της συγκεκρι-
μένης ενότητας.
H εξαιρετική εμπειρία πελατών σε κάθε σημείο επαφής, όπως οι ε-
πίσημες σελίδες της εταιρείας στα Social Media και τα λοιπά ψη-
φιακά κανάλια, αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα για τη WIND
Ελλάς, που επενδύει καθημερινά σε υποδομές στο συνεχώς αυξα-
νόμενο δίκτυό της, στη δημιουργία καινοτόμων λύσεων και υπη-
ρεσιών, στην αναβάθμιση των καταστημάτων της και στην εκπαί-
δευση των ανθρώπων της. Στην επιτυχημένη υλοποίηση των ψη-
φιακών δράσεων επικοινωνίας που διακρίθηκαν συνέβαλαν κα-
θοριστικά με τον δικό τους τρόπο οι συνεργάτες της εταιρείας:
Digital Minds, Reprise και The Bakers. 
Τις υποψηφιότητες αξιολόγησε κριτική επιτροπή από επαγγελμα-
τίες του χώρου και καθηγητές πανεπιστημίου με πολυετή επαγγελ-
ματική/ερευνητική εμπειρία στον χώρο του Digital Marketing και
της Επικοινωνίας. Ν.ΤΣ.
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«Ρόλος της ασφαλιστικής 
εταιρείας είναι να 
υπηρετεί την κοινωνία»
Μια μεγάλη συνέντευξη
για το παρελθόν, το παρόν
και το μέλλον της Ευρω-
παϊκής Πίστης έδωσε ο «τι-
μονιέρης» της Χρήστος Γε-
ωργακόπουλος, ο οποίος
μάλιστα αποκάλυψε τον
«άγνωστο» άνθρωπο πί-
σω από τον διευθύνοντα
σύμβουλο. Έναν άνθρωπο
που ο ίδιος αποκαλεί υπη-
ρέτη, υποστηρίζοντας τα-
πεινά ότι «τα νεκροταφεία
έχουν γεμίσει αναντικατά-
στατους».

ΕΦ’ ΟΛΗΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ «ΙΔΙΩΤΙΚΗ
ΑΣΦΑΛΙΣΗ» ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕ Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ, ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

↪

στής διαχείρισης και των υλικών αγα-
θών και των άυλων (χρόνου, συναι-
σθημάτων και σκέψεων). Πριν πάρει
οποιαδήποτε απόφαση, πριν κάνει ο-
ποιαδήποτε πράξη, να μπορεί να πη-
γαίνει στη θέση του άλλου, στον ο-
ποίο αφορά η απόφαση, η πράξη και
να το κάνει κάτω από το πρίσμα “εγώ
τι θα ήθελα να κάνει ο άλλος για εμέ-
να, αν ήταν στη θέση μου;”. Το ατομι-
κό του καλό πρέπει να είναι μέρος του
γενικού καλού». 

«Λειτούργημα 
το επάγγελμα 
του ασφαλιστή»
Χαρακτηρίζοντας ως λειτούργημα
το επάγγελμα του ασφαλιστικού
διαμεσολαβητή εξήγησε ότι ο α-
σφαλιστής (ασφαλιστικός σύμ-
βουλος, πράκτορας κ.λπ.) «είναι το
μόνο πρόσωπο στον κόσμο που θα
σταθεί δίπλα σε μια οικογένεια που α-

κή Πίστη». Άλλωστε η 40ετής πα-
ρουσία της στον ασφαλιστικό χώ-
ρο όχι μόνο δεν της αφαιρεί την ε-
φηβική ορμή και φλόγα, αλλά της
προσδίδει όραμα και μακρόπνοη
προοπτική, ενώ με τον ίδιο στο τι-
μόνι παραμένουν αναλλοίωτες οι
ίδιες αρχές και αξίες, ο ίδιος τρό-
πος σκέψης και δράσης, η ίδια συ-
μπεριφορά και ο ίδιος, απλός τρό-
πος ζωής, «χωρίς όμως τίποτα να γί-
νεται ρουτίνα ή συνήθεια». 

Σε ερώτηση της δημοσιογρά-
φου του περιοδικού «ΙΔΙΩΤΙΚΗ
ΑΣΦΑΛΙΣΗ» που φιλοξένησε τη
μεγάλη συνέντευξη, αναφορικά
με τις ιδιότητες που πρέπει να
διαθέτει ένα στέλεχος ασφαλι-
στικής εταιρείας, ο κ. Γεωργα-
κόπουλος έδωσε το στίγμα των
συνεργατών του: 

«Να είναι δίκαιος, τίμιος, συνεπής,
φιλεργατικός και με αντίληψη χρη-

Σε άλλο σημείο της συνέντευξής του στο
κλαδικό περιοδικό «ΙΔΙΩΤΙΚΗ  ΑΣΦΑΛΙΣΗ»,
ο κ. Γεωργακόπουλος τόνισε με έμφαση ότι
η έλλειψη παιδείας, στην οποία οφείλονται
και όλα τα προβλήματα –πολιτικά, κοινωνι-
κά, οικονομικά, κατανόησης κ.ά.– της ελλη-
νικής κοινωνίας εμποδίζουν τη δημιουργία
ασφαλιστικής συνείδησης, ενώ το κράτος
πρόνοιας οφείλει να προσδιορίσει ένα
minimum πλαίσιο για τις ανάγκες των πολι-
τών, ώστε να τους δοθεί η ελευθερία να επι-
λέξουν την ασφάλισή τους –υποχρεωτική σε

κάθε περίπτωση– μεταξύ κρατικού και ιδιω-
τικού φορέα. 

Αναφερόμενος στη γενικότερη εικόνα της
αγοράς εξέφρασε την πεποίθησή του ότι η
καθιέρωση φορολογικών κινήτρων για κάθε
μορφή ασφάλισης είναι απαραίτητο βήμα,
εστιάζοντας ειδικότερα στα ασφάλιστρα σύ-
νταξης, που στην περίπτωση αυτή δεν ωφε-
λείται μόνο η κοινωνία, αλλά απαλλάσσεται
και το κράτος από βάρη.

Σε κάθε περίπτωση, στον πυρήνα της «ο-
πτικής» του κ. Γεωργακόπουλου βρίσκεται ο

Άνθρωπος, έννοια «κλειδί» τόσο για τον ί-
διο ατομικά, όσο και για την Ευρωπαϊκή Πί-
στη. «Έχω απεριόριστη εμπιστοσύνη ειδικά
στους ανθρώπους με τους οποίους συνεργά-
ζομαι αλλά και γενικότερα, μέχρις αποδείξεως
του εναντίου. Έχω βαθιά και τεκμηριωμένη
πεποίθηση ότι όταν δεν εμπιστεύεσαι τους αν-
θρώπους επειδή φοβάσαι ότι κάποιοι πιθανόν
θα αποδειχθούν ανάξιοι της εμπιστοσύνης
σου, χάνεις πολύ περισσότερα από τη ζημιά
που αποφεύγεις. 

»Είναι άδικο να μην εμπιστεύεσαι τους αν-

Απαραίτητη η καθιέρωση φορολογικών κινήτρων για κάθε          μορφή ασφάλισης

ΤουΝίκου Τσαγκατάκη

A
ναδεικνύοντας το
κοινωνικό και όχι το
τεχνοκρατικό πρόση-
μο της ιδιωτικής α-
σφάλισης, ο Χρ. Γε-

ωργακόπουλος όρισε ως πυλώ-
νες της την πρόνοια και τη σωφρο-
σύνη για την προστασία των αγα-
θών της υγείας και της περιουσίας,
που διασφαλίζουν τη γαλήνη και
την ηρεμία σε κάθε ασφαλισμένο
πως ό,τι και να συμβεί, θα σταθεί
όρθιος. 

«Αυτός είναι άλλωστε ο ρόλος
της ασφαλιστικής εταιρείας να υπη-
ρετεί την κοινωνία, να στέκεται δί-
πλα σε κάθε άνθρωπο, οικογένεια,
επιχείρηση όταν “ο κόσμος γκρεμί-
ζεται γύρω τους”, πολλές φορές με
όλους τους άλλους (ακόμη και το
κράτος) απόντες, να τους υπηρετεί
ως εάν να είναι δικό της πρόβλημα,
το πρόβλημα κάθε πληττόμενου α-


«ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΟΦΕΙΛΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΔΙΟ-
ΡΙΣΕΙ ΕΝΑ MINIMUM ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ

ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ, ΩΣΤΕ ΝΑ ΤΟΥΣ ΔΟΘΕΙ Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ
ΝΑ ΕΠΙΛΕΞΟΥΝ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΟΥΣ –ΥΠΟΧΡΕΩ-
ΤΙΚΗ ΣΕ ΚΑΘΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ– ΜΕΤΑΞΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΚΑΙ
ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ» 

σφαλισμένου της», τόνισε. 
O ιδρυτής και διευθύνων σύμ-

βουλος της ΑΕΓΑ Ευρωπαϊκής Πί-
στης, κ. Γεωργακόπουλος, ανα-
φέρθηκε με αγάπη στο δημιούργη-
μά του, λέγοντας ότι τα τρία ισχυ-
ρά ερείσματα της εταιρείας είναι η
δικαίωση, η ικανοποίηση και κυ-
ρίως η ευθύνη έναντι όχι μόνο των
ασφαλισμένων, αλλά και των ερ-
γαζομένων και των μετόχων,
στους οποίους «χρωστάμε τα πάντα»,
τονίζοντας ότι τα συμφέροντα που
στεγάζουν την Ευρωπαϊκή Πίστη
«εκτείνονται πολύ πέρα από το νήμα
της ζωής του καθενός μας και της φυ-
σικής παρουσίας μας στην Ευρωπαϊ-
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Ως αναπόσπαστο κομμάτι της κοινωνικής ζωής
εκλαμβάνει o Χρ. Γεωργακόπουλοςκαι την πολι-
τική, όπου και πάλι με κέντρο τον άνθρωπο ανα-
γνωρίζει ότι ακόμα και η οικονομική ύφεση απο-
τελεί κακή συνέπεια ατομικής ευθύνης:

«Είμαστε όλοι μας συνυπεύθυνοι και δεν πρό-
κειται να διορθώσουμε τίποτα, εάν όλοι μαζί και κα-
θένας μας ξεχωριστά δεν πει: Εγώ φταίω. Αν φορ-
τώνουμε τις ευθύνες, τις πράξεις και τις παραλεί-
ψεις μας σε άλλους, δεν υπάρχει καμία πιθανότητα
να διορθωθούμε και να διορθώσουμε κάτι. Φταίνε
οι πολιτικοί, όλοι διαχρονικά, τους οποίους όμως
εμείς επιλέγουμε. Είναι αλήθεια ότι δεν έχουμε επι-
λογές, αλλά και αυτή είναι μια άλλη συζήτηση, που
δεν αποτελεί αντικείμενό μας σε αυτή την επικοι-
νωνία». 

Οραματίζεται μια εκπαίδευση σταθερά προσα-
νατολισμένη στο να φτιάξει πολίτες που θα αλ-
λάξουν τον τόπο απαντώντας στα βασικά ερω-

τήματα: «Τι; (θέλουμε), Γιατί; (το θέ-
λουμε), Πώς; (θα το κάνουμε),

Πότε; (θα το κάνουμε), Ποι-
ος; (θα το κάνει) και με ποια
μέσα;» Με εφόδιο την
προσωπική του εμπειρία,
έχοντας μείνει μια φορά
άνεργος σε ηλικία 17

χρόνων, γνωρίζει βιωμα-
τικά τι σημαίνει ανεργία: 
«Δεν υπάρχει χειρότερη, πιο

άγρια, κοινωνική πληγή από την ανεργία.
Χειρότερη και από τον πόλεμο, θα τολμούσα να πω,
γιατί στον πόλεμο πολεμάς για την ελευθερία σου,
τη θρησκεία σου, την οικογένειά σου… Στην ανερ-
γία, για τι; Δεν είναι μόνο οικονομικό το πρόβλημα
της ανεργίας, αλλά και ψυχολογικό. Ας φανταστείς
για μία στιγμή έναν πατέρα άνεργο με παιδιά και
πώς μπορεί να νιώθει. Η Ελλάδα είναι ένας ευλο-
γημένος τόπος, που μπορεί να παράγει τα πάντα. Η
πολιτεία και η Εκκλησία με την τεράστια και ανεκ-
μετάλλευτη περιουσία που διαθέτουν θα μπορού-
σαν να δημιουργήσουν “κοινωνίες ανέργων” για
απασχόληση σε “δικές” τους επιχειρήσεις στον
πρωτογενή και προοδευτικά τον δευτερογενή το-
μέα. Θα μείωνα τη ληστρική φορολογία και τις α-
σφαλιστικές εισφορές, ώστε να γίνει ο τόπος ελ-
κυστικός για επενδύσεις και η απώλεια από τους
φόρους να υποκατασταθεί από έσοδα που θα προ-
έρχονται από την ανάπτυξη και την απασχόληση.
Θα μείωνα το κράτος και τις άχρηστες δημόσιες υ-
πηρεσίες. Χιλιάδες δημόσιοι υπάλληλοι σήμερα εί-
ναι κατ’ επίφαση εργαζόμενοι».

«Δεν υπάρχει πιο 
άγρια κοινωνική πληγή 
από την ανεργία»

πορφανίζεται, όχι βγάζοντας έναν… επική-
δειο για να τρέξει το δάκρυ “κορόμηλο” και
για να πουν “τι ωραία που τα είπε”, αλλά δί-
νοντας τα οικονομικά μέσα επιβίωσής της,
όπως έκανε ο πατερούλης που “έφυγε”». 

«Θα σταθεί δίπλα σε μια επιχείρηση που
κάηκε», συνέχισε ο κ. Γεωργακόπου-
λος, «θα είναι παρών εκεί που έμειναν ε-
ρείπια από έναν σεισμό, μια πλημμύρα, ό-
ταν όλοι οι άλλοι –προμηθευτές, τράπεζες
κ.λπ.– ζητούν. Ο διαμεσολαβών είναι εκείνος
που προληπτικά και πριν “συμβεί το κακό”,
ενημέρωσε και βοήθησε τον υποψήφιο α-
σφαλισμένο να κατανοήσει την πολυτιμότη-
τα της ασφάλισης, ως της μόνης πράξης που
ανακάλυψε η ανθρώπινη σοφία, αιώνες τώ-
ρα, για την προστασία των αγαθών υπέρτα-
της οικονομικής και συναισθηματικής σπου-
δαιότητας που προαναφέρθηκαν (εισόδη-
μα, οικογένεια, περιουσία, ποιότητα ζωής).
Αυτή η αντίληψη (κυρίαρχη σε όλους στην
Ευρωπαϊκή Πίστη) μας κάνει να ισχυριζό-
μαστε ότι ο ασφαλιστικός σύμβουλος μπορεί
να υποκατασταθεί από τα συστήματα
INTERNET, BANKASSURANCE, CALL
CENTER κ.λπ. όσο μπορεί να αντικαταστα-
θεί το χέρι μας από έναν... λoστό!»

Περηφάνια για
τον «Ασφαλιστικό Γονέα» 
Με περίσσιο καμάρι αναφέρθηκε ο κ.
Γεωργακόπουλος στο πρόγραμμα «Α-
σφαλιστικός Γονέας», εξηγώντας ότι η
σύλληψη της ιδέας στηρίχθηκε σε δύο
βασικά σημεία:

α) Στη γνώση και την εμπειρία ότι ο

μόνος λόγος για τον οποίον κάποιος δεν
ασφαλίζει την επιβίωση της οικογένειάς
του είναι ότι πρέπει να πληρώνει ασφά-
λιστρα. 

β) Στην αντίληψη ότι μια ασφαλιστι-
κή εταιρεία δεν είναι απλά μια εμπορι-
κή επιχείρηση αλλά και –κυρίως– είναι
φορέας με κοινωνική αποστολή, που
στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής
Ευθύνης οφείλει να συμπαραστέκεται
στην κοινωνία των ασφαλισμένων της
και ευρύτερα σε ολόκληρη την ελληνική
κοινωνία, με όποιον τρόπο μπορεί.  Έτσι
δημιουργήθηκε ο «Ασφαλιστικός Γονέ-
ας» που παρέχεται χωρίς κόστος για τους
κατόχους του, εξασφαλίζοντας στις οικο-
γένειές τους για έναν ολόκληρο χρόνο
δωρεάν τα καθημερινά τους ψώνια σε
Super Market, καύσιμα, καλλυντικά,
ρούχα κ.ά. πολλά. Το ίδιο δικαίωμα δω-
ρεάν αγορών, καθώς και άλλα προνόμια
παρέχεται και στους ίδιους τους κατό-
χους του «Ασφαλιστικού Γονέα» σε πε-
ρίπτωση νοσοκομειακής περίθαλψής
τους από ατύχημα. 

Σύμφωνα, πάντα, με τον διευθύνοντα
σύμβουλο της Ευρωπαϊκής Πίστης, ο
«Ασφαλιστικός Γονέας» είναι προϊόν α-
γάπης της εταιρείας για τους ασφαλισμέ-
νους της και των ασφαλισμένων της για
τις οικογένειές τους. «Αν θεωρήσουμε ότι
αποστολή μιας οικογένειας είναι να φροντί-
ζει, να προστατεύει και να υπηρετεί τα μέλη
της (γονείς, αδέλφια, παιδιά, σύζυγος, συγ-
γενείς) και ότι μέλη μιας ασφαλιστικής εται-
ρίας είναι οι ασφαλισμένοι της, οι εργαζό-

μενοι και οι μέτοχοί της, οι τρεις δηλαδή κα-
τηγορίες συμφερόντων που στεγάζει, χωρίς
την ύπαρξη των οποίων δεν υπάρχει ασφα-
λιστική εταιρία, ναι, υπάρχουν κοινά χαρα-
κτηριστικά και είναι ιδιαίτερα ευδιάκριτα,
ειδικά σε ανθρώπους που έχουν τη μακρό-
χρονη προσωπική μου εμπειρία»,εξήγησε ο
κ. Γεωργακόπουλος.

«Στο πάθος 
δεν υπάρχει μέτρο»
Ο ίδιος ο κ.Γεωργακόπουλοςείναι άν-
θρωπος με πάθος, και αυτό το στίγμα έ-
χει αφήσει και στην Ευρωπαϊκή Πίστη:
«Στο πάθος δεν υπάρχει μέτρο, το πάθος, ο
πόθος, η φλόγα δημιουργίας δεν απαιτεί κό-
πο, αλλά αντίληψη συνεχούς ανανέωσης.
“Να ζεις την κάθε στιγμή σαν να μην υπάρ-
χει άλλη”. “Να χαίρεσαι κάθε μέρα που ξυ-
πνάς και σηκώνεσαι όρθιος και να τη ζεις
σαν να μην υπάρχει άλλη, θυμήσου ότι υ-
πάρχουν άνθρωποι που δεν μπορούν να ση-
κωθούν όρθιοι”, “μην αφήσεις ποτέ τις α-
ναμνήσεις σου να είναι καλύτερες από τα ό-
νειρά σου”, λέει η διδασκαλία μας, μαζί με
πολλά άλλα που αποτελούν πηγές έμπνευ-
σης για να κρατιέται ένα όνειρο ολοζώντανο». 

Με το ίδιο πάθος όμως που περιβάλ-
λει τη ζωή και την εταιρεία του, περιβάλ-
λει και την κοινωνία, δηλώνοντας ευ-
θαρσώς ότι η αντίληψη ότι σήμερα ε-
κλείπουν οι πραγματικοί ηγέτες είναι μία
έκφραση εντελώς ανόητη, χωρίς τεκμη-
ρίωση: «Απλώς ακούγεται καλά, γιατί όλος ο
κόσμος έχει “μολυνθεί” από μία ασθένεια
που ονομάζεται “βρίσκω δικαιολογίες για τον
εαυτό μου”. Τα… νεκροταφεία είναι γεμάτα
από αναντικατάστατους. Ορισμένες φορές
λείπουν οι συνθήκες που θα τους αναδεί-
ξουν κατά το της ρήσης ενός από τους επτά
σοφούς “Αρχή άνδραν δείκνυσι” (Βίας ο
Πριηνεύς)».

Αισιόδοξοςκαι ταπεινός 
Ο ιδρυτής και CEO της Ευρωπαϊκής Πί-
στης ατενίζει με αισιοδοξία το μέλλον της
ελληνικής εταιρείας: «Θεωρούμε ότι είναι
χρέος μας προς όλους εκείνους που μας τι-
μούν και μας εμπιστεύονται να συνεχίζουμε
να είμαστε κέντρο λήψεως αποφάσεων και ό-
χι θυγατρική ή υποκατάστημα κανενός άλ-
λου. Ότι είναι ακόμη μεγαλύτερο χρέος μας
να εξασφαλίσουμε τη φερεγγυότητα και την
αξιοπιστία της εταιρείας, ώστε να μπορούμε
να ανταποκρινόμαστε στις προσδοκίες των
ασφαλισμένων μας, των εργαζομένων και των
επενδυτών, ως η μόνη εισηγμένη στο Χρη-
ματιστήριο Αθηνών εταιρεία. Οποιαδήποτε
μη προβλέψιμη εξέλιξη στο μέλλον δεν θα α-
γνοήσει σε καμία περίπτωση αυτές τις προσ-
δοκίες, τις οποίες θα υπηρετεί με μοναδική
συνέπεια». 
Όσο για τι ονειρεύεται για τον εαυτό του,
η απάντηση ταπεινή όσο ο ίδιος: «Να εί-
μαι ένας ακόμη καλύτερος υπηρέτης. Καλύ-
τερος υπηρέτης όλων αυτών που περιμένουν
από εμένα: οικογένεια, φίλοι, συνεργάτες,
μέτοχοι, ασφαλισμένοι κ.ά. Ακόμη καλύτε-
ρος, γιατί πάντα υπάρχουν επίπεδα βελτιώ-
σεως. Ακόμη περισσότερο, ένας καλύτερος
άνθρωπος».

θρώπους, επειδή θα βρεθούν κάποιοι
στη ζωή σου που θα σε προδώσουν. Ό-
ταν δεν εμπιστεύεσαι, δεν σε εμπιστεύ-
ονται, και αυτό είναι πηγή δυστυχίας.
Σε μια επαγγελματική ζωή 46 χρόνων
(στον Κλάδο των ασφαλίσεων) και μια
φυσική ζωή 75 χρόνων έχω γνωρίσει
δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους. Θα ήταν
“έγκλημα” η έλλειψη εμπιστοσύνης ε-
πειδή βρέθηκαν πέντε που με πρόδω-
σαν με χυδαίο τρόπο, που δεν άξιζαν
ούτε τον χρόνο ενός βλέμματος. Σ’ αυ-

τές τις περιπτώσεις σταματάς και τους
βάζεις Χ σαν να μην υπήρξαν ποτέ, για
να μην έχεις αρνητικά συναισθήματα,
γιατί τα συναισθήματα, θετικά ή αρνη-
τικά, είναι επί όντων και όχι επί μη ό-
ντων. »Μία από τις αρχές –σε επίπεδο
αρετής– που έχουμε υιοθετήσει και
συμφωνήσει όλοι στην Ευρωπαϊκή Πί-
στη είναι η αφοσίωση. Η αφοσίωση α-
ποτελεί δύναμη δημιουργίας, αλλά και
κυρίως ισχυρό θεμέλιο, πάνω στο οποίο
οικοδομούνται σχέσεις εμπιστοσύνης».

Απαραίτητη η καθιέρωση φορολογικών κινήτρων για κάθε          μορφή ασφάλισης
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Σ
την ΕΡΤ όλα τα έχουμε δει τό-
σα χρόνια, αλλά αυτό που συ-
νέβη στη Μαίρη Πολλάλη α-

ναμφίβολα αποδεικνύει ότι η έννοια
συνδικαλισμός έχει ξεφύγει στην
Ελλάδα. Όπως επίσης ότι την ΕΡΤ
επί της ουσίας τη διοικεί η ΠΟ-
ΣΠΕΡΤ και η καθεστωτική αντί-
ληψ;h της, την οποία εκφράζει αυτή
την εποχή ο πρόεδρ;oς της Πανα-
γιώτης Καλφαγιάννης. 
Ο εν λόγω κύριος έκανε ντου κατά
τη διάρκεια της πρωινής ενημερω-
τικής εκπομπής της ΕΡΤ «Πρώτη Εί-
δηση» κι επιτέθηκε με απαράδεκτο
τρόπο προς την παρουσιάστρια. Ό-
λα ξεκίνησαν, όταν ο αθλητι-
κός συντάκτης Λεωνίδας
Μενεγάκης (από τους αν-
θρώπους που αγωνίστηκαν
την εποχή του μαύρου
παίρνοντας τα εύσημα από
τον ΣΥΡΙΖΑ) ήθελε να μι-
λήσει για την επέτειο του
λουκέτου στην ΕΡΤ, το 2013.
Η Μαίρη Πολλάλη τον προέ-
τρεψε να ασχοληθεί απο-
κλειστικά με τις αθλητι-
κές ειδήσεις και να
μην κάνει αναφο-
ρά στο μαύρο.
Την περίοδο ε-
κείνη η δημο-
σ ι ο γρ ά φ ο ς
δεν εργαζό-
ταν στην
ΕΡΤ, σε α-
ν τ ί θ ε σ η
με τον
Μ ε ν ε -
γάκη.
Σ τ ο
δ ι ά -

λειμμα των διαφημίσεων εισέβαλε
ο Καλφαγιάννης κι επιτέθηκε με
σκαιό τρόπο στη δημοσιογράφο,
χρησιμοποιώντας ύβρεις και απει-
λές. Η δημοσιογράφος ανήρτη-
σε στον προσωπικό της λογαριασμό
στο Facebook το περιστατικό, αλλά
και όσα της είπε ο Καλφαγιάννης.
«Στο διάλειμμα εισέβαλε στο στούντιο
ο πρόεδρος της ΠΟΣΠΕΡΤ, κ. Πανα-
γιώτης Καλφαγιάννης, και απαίτησε να
μάθει γιατί δεν αναφερόμαστε “όλη την
ημέρα” από την εκπομπή στο “μαύρο”
της ΕΡΤ, γιατί “έκοψα” –όπως είπε–
συνάδελφο όταν μιλούσε για το “μαύ-

ρο”, κατηγορώντας με προσωπι-
κά για “εμπάθεια” και μά-

λιστα “πολύ μεγάλη ε-
μπάθεια”, φωνάζοντας

και απειλώντας με φράσεις, όπως “ποια
είσαι εσύ που θα κάνεις αυτό που θέ-
λεις εδώ μέσα”. Η απάντησή μου ήταν
ότι με αυτό το θέμα ανοίξαμε την ση-
μερινή εκπομπή και τον χαρακτηρισμό
“εμπαθής” εναντίον της ΕΡΤ, που μού
απέδωσε, τον παρακαλώ να τον πάρει
πίσω. “Σε γράφω στα μαύρα μου κατά-
στοιχα, δεν παίρνω τίποτα πίσω”, “πο-
λύ σε έχουμε ανεχτεί εδώ μέσα”, “ετοι-
μάζω χαρτιά για σένα”, ήταν οι απα-
ντήσεις που έλαβα από τον κ. Καλφα-
γιάννη, εν μέσω απειλών και φωνών,
μπροστά στα εμβρόντητα μάτια των συ-
ναδέλφων μου».
Το εντυπωσιακό είναι ότι η διοίκη-
ση της ΕΡΤ, αλλά και ο γενικός δι-
ευθυντής ενημέρωσης, ποίησαν την
νήσσα.
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Η Nova άρπαξε το Ιταλικό πρωτάθλημα α-
πό την τηλεόραση του ote εξασφαλίζο-

ντας τα δικαιώματα του Campionato για τα επό-
μενα δύο χρόνια.


Για έναν ακόμη χρόνο ανα-
νέωσε τη συνεργασία της με

τον Alpha η Αγγελική Νικο-
λούλη.


Στον ΑΝΤΕΝΝΑ Group,
στην κοινοπραξία

Vodafone - WIND ή στο σχήμα
Athena-odyssey θα καταλήξει το 32,8% της
Forthnet; 


Άγονος ήταν ο πλειστηριασμός για τα μη-
χανήματα του ραδιοφωνικού σταθμού Βή-

μα FM, τα οποία είχαν κατασχέσει οι τεχνικοί
μέσω της ΕΤΕΡ. Ο πλειστηριασμός, με κατώτατη
τιμή 240.000 ευρώ, δεν είχε επιτυχία και τώρα
η ΕΤΕΡ θα προχωρήσει σε πλειστηριασμό των
μηχανημάτων μεμονωμένα. 


Νέα αθλητική εκπομπή (για το μουντιάλ)
από τον ΑΝΤ1 από σήμερα και μέχρι τα

μέσα Ιουλίου, που θα μεταδίδεται κάθε Σαββα-
τοκύριακο (12.00-13.00). Θα την παρουσιάζει
ο Μιχάλης Τσώχος και θα έχει μαζί του στον
σχολιασμό τον Αντώνη Καρπετόπουλο και
τον Μένιο Σακελλαρόπουλο.


Αποχωρεί μετά από 25 χρόνια ο παρου-
σιαστής του κεντρικού δελτίου ειδήσεων

του Star τα Σαββατοκύριακα, Παναγιώτης Στά-
θης. Ο έμπειρος δικαστικός δημοσιογράφος
μάλλον καταλήγει στο epsilon.


Με μια λιτή ανακοίνωση ο ΣΚΑΪ ανακοί-
νωσε τη λύση της συνεργασίας του με τον

Άκη Πετρετζίκη. Είναι άγνωστο εάν το κανάλι
του Φαλήρου θα έχει μαγειρική εκπομπή στο
νέο του πρόγραμμα. 


Ο Δημήτρης Μιχαλέλης αναλαμβάνει ε-
κτός συγκλονιστικού απροόπτου τη διεύ-

θυνση ενημέρωσης του epsilon tv. Αυτό ση-
μαίνει ότι θα υπάρξει νέος διευθυντής και στον
real FM.


Μετά τη διαμάχη του με τον
ΣΚΑΪ που δεν μοιάζει να

στήριξε το «rodeo» όσο θα έπρε-
πε, σειρά είχε το epsilon να κλη-
θεί να λύσει τις διαφορές του με
τον παρουσιαστή του «Circo»,
Βαγγέλη Περρή, που σε μία τη-
λεοπτική σεζόν έφαγε πόρτα α-
πό δύο κανάλια.


Αποχωρεί από το epsilon και η Ναταλία
Γερμανού. Όλα δείχνουν ότι θα μεταφέρει

την εκπομπή της στον ALPHA, ωστόσο επίσημη
ανακοίνωση δεν έχει υπάρξει μέχρι στιγμής.
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1 ΑΝΤ(1)ΕΠΙΘΕΣΗ…Σε αναμμένα κάρβουνα κάθονται όλοι στον ΑΝΤ1, καθώς όπως λένε συνεργάτες
του Θοδωρή Κυριακού «είναι σε εξέλιξη σχέδιο ανάκαμψης για την επόμενη τηλεοπτική σεζόν». Να σημειώσουμε
ότι σε λιγότερο από 12 μήνες αποχώρησαν ο διευθύνων σύμβουλος Τ. Μιχαλάκης και ο γενικός διευθυντής
περιεχομένου Γ. Λάτσιος, ενώ δαπανήθηκαν περίπου 43 εκατ. ευρώ για παραγωγή και αγορά προγράμματος.
Ο Θ. Κυριακού θέλει να κλείσει αυτή την παρένθεση και να επανέλθει ο ΑΝΤ1 στην πρώτη θέση αναζητώ-
ντας μια νέα ομάδα διοικητικών στελεχών.

media
ΕΡΤ: Κράτος εν κράτει 
ο Καλφαγιάννης 

Στο περιθώριο της εισβολής Καλφαγιάννη, το Δ.Σ. της ΕΡΤ
επέλεξε τους νέους γενικούς διευθυντές. Προφα-

νώς ο πρόεδρος της ΠΟΣΠΕΡΤ έδωσε το
«οκ» για να λάβουν την απόφαση οι δι-

οικούντες. Οι νέοι γενικοί διευθυντές
της ΕΡΤ είναι οι Βαγγέλης Λου-

ριδάς (οικονομικών υπηρε-
σιών), Γιάννης Βουγιου-

κλάκης (νέων Μέσων),
Πέτρος Φίλος (Τεχνο-

λογίας), Παναγιώ-
της Τσούτσιας (Ε-

νημέρωσης ) ,
Γιώργος Σιού-

λας (Προ-
γ ρ ά μ μ α -

τος).
πατριώ-
τες...

Ανακοινώθηκαν νέοι γενικοί διευθυντές 
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 παρουσιάζει για πρώτη φορά στην ελληνική γλώσσα

ΟΥΜΠΕΡΤΟ ΕΚΟ
Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ

ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 17 ΙΟΥΝΙΟΥ

ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΣ 

ΣΚΛΗΡΟ∆ΕΤΕΣ 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ∆ΕΚΑΤΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟΣ ΤΟΜΟΣ
Πρωτότυπα κείµενα του 18ου 
αιώνα µε επεξηγηµατικά σχόλια

ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΣ 

ΣΚΛΗΡΟ∆ΕΤΕΣ 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ
ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΣ 
ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΣ 

ΣΚΛΗΡΟ∆ΕΤΕΣ 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ∆ΕΚΑΤΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟΣ ΤΟΜΟΣ
Πρωτότυπα κείµενα του 18ου 
αιώνα µε επεξηγηµατικά σχόλια

ΣΚΛΗΡΟ∆ΕΤΕΣ 

Μοντεσκιέ

Βολταίρος

Ντιντερό

Ζαν-Ζακ Ρουσό

Ανταµ Σµιθ

Καντ

‘

‘

‘

‘

‘

‘

Οι τρεις τελευταίοι τόµοι της πιο επιτυχηµένης εκδοτικής σειράς

Ενα έργο σύγχρονο και κατανοητό για όλους, κόσµηµα για τη βιβλιοθήκη
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ΣΑΒΒΑΤΟ - KΥΡΙΑΚΗ 
16/17 ΙΟΥΝΙΟΥ 2018 

Ομπρέλα προστασίας για
το παιδί τους Λασκαράκη

και Τσιμιτσέλης 

1 «Έτρεχα γυμνός στη Συγγρού επιζητώντας κάποιος να με σώσει…»
εξομολογήθηκε ο τραγουδιστής 

Σε νέα μονοπάτια 
η Κατερίνα 

Καινούργιου  
Η παρουσιάστρια η οποία έχει ανανεώ-
σει τη συνεργασία της με το κανάλι των
Μελισσίων, για τη νέα σεζόν, εκτός από
την εκπομπή που θα παρουσιάζει –που
δεν είναι ακόμα γνωστό το περιεχόμενο
και η ώρα μετάδοσής της– θα γίνει για
λίγο και… ηθοποιός. 
Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε η ίδια στην
εκπομπή της, θα κάνει γυρίσματα σε μια
νέα σειρά του Epsilon: «Θα παίξω κι εγώ
σε μια σειρά. Με πήρανε χθες. Δεν θα πω
πού και γιατί. Δεν θα σας πω τίποτα. Του
χρόνου θα με δείτε σε μια σειρά του
Epsilon, με πολύ ωραία αγόρια και πολύ
ωραίους πρωταγωνιστές…»
Να θυμίσουμε πως η Κατερίνα Καινούρ-
γιου έχει ξανά παίξει σε τηλεοπτικό σί-
ριαλ υποδυόμενη τον εαυτό της. Το
2007 είχε παίξει στο «Παρά Πέντε» κά-
νοντας μια ρεπόρτερ. Μένει να δούμε
πώς θα τα πάει στο νέο της εγχείρημα. 
Μ.Λ.

Οι δύο ηθοποιοί, παρόλο που έχουν πάρει διαζύγιο και πλέ-
ον τραβούν χωριστούς δρόμους, προσπαθούν να έχουν κα-
λές σχέσεις για χάρη της κόρης τους. Έτσι από κοινού πήραν
μια απόφαση για το πώς θα ήθελαν να αντιμετωπίζουν τα
ΜΜΕ το παιδί τους. Η Βάσω Λασκαράκη και ο Γιάννης
Τσιμιτσέλης απέστειλαν μέσω δικηγόρου επιστολή με την
οποία απαγορεύουν τη λήψη και αναδημοσίευση φω-
τογραφιών που απεικονίζουν την κορούλα τους Ευ-
αγγελία. Μάλιστα, η εν λόγω επιστολή που εστάλη σε όλα
τα μέσα αναφέρεται να μη δημοσιευτεί. Σκοπός του πρώ-
ην ζευγαριού είναι να μην έρθει στο φως της δημοσιότη-
τας καμία φωτογραφία που απεικονίζει την ανήλικη κόρη
τους. Μ.Λ.

Η αποκάλυψη
του Λούκα Γιόρκα για 

τον εθισμό του στο αλκοόλ
O

Λούκας Γιώρκας μίλησε πρώτη
φορά για τον εθισμό του στο αλ-
κοόλ στο περιοδικό «Down
Town», περιγράφοντας τη σκοτει-

νή περίοδο της ζωής του μετά τη νίκη του
στο «X-Factor».
«Όλα ξεκίνησαν με τη νίκη μου στο “X-Factor”.
Κάπου εκεί διχάστηκα, έχασα το κέντρο μου,
στράφηκα εναντίον μου(…) Εκείνη την περίοδο
το αλκοόλ είχε γίνει καθημερινότητα και οι πο-
σότητες ήταν στην υπερβολή τους. Από τα 22
μου μέχρι τα 28 ήταν μία τρέλα(…) Ποτέ δεν έ-
πινα για να απολαύσω το ποτό(…) Σκοπός ήταν
η μέθη(…) Έπινα για να χαθώ, να φτιαχτώ. Εί-
χα πόνο. Πολύ πόνο, που το ποτό τον κάλυπτε.
Κάτι που δεν ίσχυε βέβαια…»
«Ένα πρωινό είδα τον εαυτό μου στον καθρέφτη
και είπα: “Τι κάνεις; Πώς έχεις καταντήσει έ-
τσι, πού έχεις φτάσει;” Ήταν μια στιγμή που
κατάλαβα ότι από εκεί και πέρα ακολουθούσε η
άβυσσος. Και εκεί ζήτησα βοήθεια».
Συνεχίζει μιλώντας για τις στιγμές παρα-
φροσύνης του: «Έβγαινα στον δρόμο και έτρε-
χα μέσα στον πανικό, έτσι ώστε αν κατέρρεα να
βρεθεί ένας άνθρωπος να με δει και να με βοη-
θήσει. Μου έχει συμβεί να τρέχω στη Συγγρού
γυμνός φορώντας μόνο ένα μποξεράκι, επιζη-
τώντας κάποιος να με βρει να με σώσει. Νόμιζα
ότι θα πάθω ανακοπή. Ένιωθα ότι πέθαινα, ότι
φεύγω, ότι τελειώνει η ζωή μου. Έχει τύχει να
ξυπνήσω σε παγκάκι και δεν ήξερα τι είχα κάνει
το προηγούμενο βράδυ και πώς είχα βρεθεί ε-
κεί. Τι έκανα εκείνη τη στιγμή; Πήρα έναν φίλο
μου τηλέφωνο, του είπα τη διεύθυνση και ήρθε
και με μάζεψε».
Μ.Λ.
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«Δεν με καλεί 
ο Παπαδόπουλος γιατί

τραγούδησα στην Πάνια» 

Καλεσμένη στην εκπομπή της Φαίης
Σκορδά βρέθηκε η Κατερίνα Στανίση μέ-
σα στη βδομάδα που πέρασε. Η γνωστή
τραγουδίστρια μεταξύ άλλων αποκάλυ-
ψε γιατί ο Σπύρος Παπαδόπουλος δεν
την έχει καλέσει όλα αυτά τα χρόνια στην
εκπομπή «Στην υγειά μας ρε παιδιά». 
«Καλούν τους ίδιους και τους ίδιους. Αυ-
τοί είναι λες και είναι με τον μήνα εκεί. Η
εκπομπή είναι καλή, αλλά έμαθα ότι δεν με
κάλεσαν εμένα ποτέ γιατί πήγαμε και τρα-
γουδήσαμε στην Πάνια. Αυτό δεν είναι κο-
μπλεξικό πράγμα; Καλά, δεν θα κλάψω εγώ
τώρα επειδή δεν με κάλεσαν. Εγώ πηγαί-
νω εκεί που με αγαπάνε», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά η Κατερίνα Στανίση.
Μ.Λ.

Μητέρα έγινε 
η Λυδία Παπαϊωάννου  

Η παρουσιάστρια που γνωρίσαμε μέσα α-
πό το «MAD» γέννησε πριν από λίγες η-
μέρες αθόρυβα και οικογενειακά.
Την εγκυμοσύνη της Λυδίας τη μάθαμε
σε προχωρημένο στάδιο, καθώς δεν ήθε-
λε να τη γνωστοποιήσει. Το ίδιο συνέβη
και με τη γέννηση του γιου της. Η Λυδία
γέννησε πρόωρα το μωράκι της όμως όλα
πήγαν καλά.
Στο πλευρό της ήταν ο σύντροφός της και
tattoo artist Κυριάκος Μπαλάσκας, η οι-
κογένειά της και στενοί της φίλοι.
Τα τελευταία χρόνια έχει επιλέξει να απέ-
χει από τα τηλεοπτικά δρώμενα, συνερ-
γάζεται με περιοδικά, ενώ είναι ιδιοκτή-
τρια εταιρείας που ασχολείται με digital
projects.
Της ευχόμαστε να της ζήσει!
Μ.Λ.

Ο Διονύσης Σχοινάς παραχώρησε μια
τηλεοπτική συνέντευξη στην εκπομπή
«Ελένη» και προχώρησε σε αποκαλύ-
ψεις για προσωπικά του ζητήματα.
Ο Διονύσης μίλησε για τη γνωριμία με
την Καίτη Γαρμπή τη δεκαετία του
’90. «Την πρώτη φορά που είδα την Καί-
τη δεν μου άρεσε. Όταν την είδα στη
Eurovision έπαθα πλάκα με το θράσος
της να φορέσει αυτό το φόρεμα. Μετά

την είδα στο Ποσειδώνιο και με το που
μπήκε μέσα, ρωτάω τον Λιβιεράτο: αυτή
είναι η Γαρμπή; Μου λέει ναι, και λέω, ε-
γώ αυτή θα την παντρευτώ». 
Στη συνέχεια έκανε τη μεγάλη αποκά-
λυψη… «Την εποχή που γυρίσαμε το βί-
ντεο κλιπ τού “Ζήσαμε”, δεν ήμασταν
μαζί. Δεν ήμασταν μαζί, ήμασταν χώρια.
Ήμασταν μαζί πριν, χωρίσαμε, και μετά
ξαναγίναμε με την Καίτη ζευγάρι». Μ.Λ.

Το διαζύγιο του Διονύση Σχοινά με την Καίτη
Γαρμπή που κανείς δεν πήρε… χαμπάρι

www.iapopsi.gr ●  ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 16/17 ΙΟΥΝΙΟΥ 2018  ●  Η ΑΠΟΨΗ

Α
ποκαλύψεις για τη χρυσή επο-
χή του ελληνικού κινηματο-
γράφου έκανε για ακόμα μια
φορά ο Κώστας Βουτσάς

στην εκπομπή το «Πρω1νο». Εκτός των
άλλων μίλησε και για την ερωτική ζωή
του αείμνηστου Αλέκου Αλεξανδράκη.
«Ο μεγαλύτερος εραστής του ελληνικού θε-
άτρου ήταν ο Αλέκος Αλεξανδράκης. Είχε
πάρει όλες τις πρωταγωνίστριες του θεά-
τρου, από πρωταγωνίστριες μέχρι κομπάρ-
σες».Όσο για τον ίδιο δήλωσε ότι: «Έ-
διωχνα τις γυναίκες που ερχόντουσαν για
να κάνουν σεξ μαζί μου για να τις πάρω στη
δουλειά. Μια φορά πλάκωσα στις μπουνιές
έναν πρωταγωνιστή γιατί ήθελε να εκμεταλ-
λευτεί μια κοπέλα».
Μ.Λ.

1 Τι αποκάλυψε 
για την ερωτική

ζωή του
αείμνηστου

πρωταγωνιστή 
ο Κώστας
Βουτσάς
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38 | Η ΑΠΟΨΗ

με την Καίτη ΝικολοπούλουΙχνηΛΑΤωΝΤΑΣ…

Σάββατο 16 Ιουνίου
10:00 Δενεζάκη Λιάνα & Κρόκος
Μάνος, «Παραμυθοκάρτες», εκδό-
σεις Κίτρινο Πατίνι (ηλικία: 3 έως
12)
11:00 Στοφόρος Κώστας, «Ο κώ-
δικας της Λέρου, περιπέτεια στο
νησί της Άρτεμης», εκδόσεις Κέ-
δρος (ηλικία: 11+)
12:00 Μπουμπούσης Γιώργος,
«Το αρκουδάκι που δεν αγαπούσε
τα απογεύματα», εκδόσεις Γράφη-
μα (ηλικία: 5+)
18:00 Δημητρόπουλος Παναγιώ-
της, «Το χρυσαφένιο κουκούτσι»,
εκδόσεις Ελληνοεκδοτική (ηλικία:
5+)
19:00 Θεατρικό, από την ομάδα
«Τροφούπολη» βασισμένο στο βι-
βλίο της Κύργιου Σοφίας, «Τρο-
φούπολη», εκδόσεις Ελληνοεκδο-
τική
20:00 Ηλιόπουλος Βαγγέλης, «Λί-
μο ο Λεμονάκης», εκδόσεις Κόκκι-
νη Κλωστή Δεμένη (ηλικία: 4+)
Συγγραφείς υπογράφουν 18:00 με
21:00 τα βιβλία τους: Ιωάννα Νοτα-
ρά, Πασχαλία Τραυλού (εκδ. ΔΙΟ-
ΠΤΡΑ), Μιχαήλ Άνθης, Καλλιόπη Βε-

λόνια, Στέλιος Κανάκης, Έρση Λάβα-
ρη, Όλγα Λυμπεροπούλου, Φραγκί-
σκα Μεγαλούδη, Γιάννης Μποστα-
ντζόγλου (εκδ. ΕΝΤΥΠΟΙΣ)

Κυριακή 17 Ιουνίου
18:00 Ειρήνη Μαρκυδάκη, «Το α-
στέρι της φιλίας», εκδόσεις Μιχάλη
Σιδέρη (ηλικία: 6+)

19:00 Εκπαιδευτικό βιωματικό
πρόγραμμα ενάντια στο BULLYING
και κάθε μορφή βίας, βασισμένο
στο βιβλίο του Νίκου Μιχαλόπου-
λου «Θες να παίξουμε;», εκδόσεις
Άγκυρα 
Συγγραφείς υπογράφουν 18:00 με
21:00 τα βιβλία τους: Μιχάλης Κατσι-
μπάρδης, Άννη Παπαθεοδώρου, Δήμη-
τρα Παπαναστασοπούλου (ΑΝΕΜΟΣ
εκδ/κη), Μαρία Γαβριελάτου, Γωγώ Ψα-
χούλια (εκδ. ΕΞΗ), Μαρίνα Αλεξάν-
δρου, Παναγιώτης Δεληγιάννης, Ευαγ-
γελία Ευσταθίου (εκδ. ΛΙΒΑΝΗ), Χρι-
στίνα Πομόνη (εκδ. ΜΙΝΩΑΣ), Μαρι-
λίτα Χατζημποντόζη (εκδ. ΨΥΧΟΓΙΟΣ)

Δευτέρα 18 Ιουνίου
18:00 Μουντάκη

Αργυρώ, «Ο κα-
πετάν Τσου-
γκράνας και οι
πειρατές του
ωκεανού», εκ-

δόσεις Μίνωας
(ηλικία: 3+)

19:00 Ανδρικόπουλος Νικόλαος,
«Κατασκευαστής παραμυθιών Επι-
διορθωτής ονείρων», εκδόσεις
Διάπλους (ηλικία: 5+)
20:00 Φούρκα Πέγκυ, «Περιπέ-
τεια στο Τσαμπουκαλονήσι», εκδό-

σεις Ψυχογιός (ηλικία: 7+)
21:00 «Μουσική βραδιά», από το
1ο Δημοτικό   Σχολείο
Συγγραφείς υπογράφουν 18:00 με
21:00 τα βιβλία τους: Νίκος Βιτωλιώ-
της, Ευρύνοος Ευρυνιάδης, Σοφία
Καλφοπούλου, Λουκάς Καρνέσης,
Ντίνος Κορδώσης, Στέλλα Κωσταρέ-
λου, Φίλιππος Μορρίς, Κατερίνα Σω-
πύλη-Κονίτσα (εκδ. ΛΥΚΟΦΩΣ),
Γιώργος Κατσέλης (εκδ. ΨΥΧΟΓΙΟΣ) 

Τρίτη 19 Ιουνίου
18:00 Ζέτα Πολίτη,

«Η αγάπη βασι-
λεύει στην Πιρπι-
ρίτσα», εκδόσεις
Λυκόφως (ηλι-
κία: 6+)

19:00 Αλεξοπού-
λου - Πετράκη Φρα-

ντζέσκα, «Οι λέξεις των ποιητών»,
εκδόσεις Mamaya (ηλικία: 6+)

20:00 Θεατρική παράσταση βασι-
σμένη στο βιβλίο της Αλιμπαλή
Αρτεμισίας «Θέλω να γίνω πειρα-
τής», εκδόσεις Mamaya 
21:00 «Μουσική βραδιά», από το
1ο Δημοτικό  Σχολείο
Συγγραφείς υπογράφουν 18:00 με
21:00 τα βιβλία τους: Κονδύλης Θά-
νος, Σπυριδούλα Σπυριδοπούλου

(εκδ. ΙΑΜΒΟΣ), Γιάννης Αδελιανά-
κης, Χάρης Γαντζούδης, Αλέξανδρος
Κεφαλάς, Ελένη Κατσιώλη, Βαγγέλης
Σωτήρης, Ανδρέας Τσονιώτης (εκδ.
ΤΣΟΥΚΑΤΟΣ)

Τετάρτη 20 Ιουνίου
18:00 Γιώτη Μαρίνα, «Ρεβυθοκο-
ντούλης», εκδόσεις Διόπτρα (ηλι-
κία: 4+)

19:00 Γάτη Λι-
λή, «Σαν παρα-
μύθι», εκδό-
σεις Εντύποις
(ηλικία: 5+)

20:00 Το «Αεί
Φέρειν», αποχαι-

ρετά το σχολείο & κα-
λωσορίζει το καλοκαίρι 
21:00 …καλό καλοκαίρι, μ’ ένα
βιβλίο στο χέρι & μια έκπληξη!!!
Συγγραφείς υπογράφουν 18:00 με
21:00 τα βιβλία τους: Σταύρος Βο-
λιώτης, Ελένη Πολυματίδου (εκδ.
ΓΡΑΦΗΜΑ), Ελένη Γαληνού, Βαγ-
γέλης Γιαννίσης (εκδ. ΔΙΟΠΤΡΑ),
Παύλος Ανδριάς, Καλλιόπη Γραμ-
μένου (εκδ. ΙΑΜΒΟΣ), Εύα Κασιά-
ρου, Λένα Τερκεσίδου (εκδ. ΜΙ-
ΝΩΑΣ), Βασιλική Μουργελά, Μά-
ρω Παππά, Μαριλένα Ραπανάκη
(εκδ. ΜΙΧΑΛΗ ΣΙΔΕΡΗ)

1 2o ΦΕΣΤΙΒΑΛ BIBΛIOY:  ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

«Συγγραφείς,
βιβλίο, σχολείο…» 

16 έως 20 Ιουνίου στον Δήμο Ηρακλείου Αττικής
«Ο

ι άνθρωποι που αγαπάνε τα βιβλία δεν έχουν πολ-

λές ανάγκες και, κυρίως, δεν έχουν ηλίθιες ανάγκες»,

έλεγε ο ανυπέρβλητος Βασίλης Ραφαηλίδης που

«έφυγε» από κοντά μας πριν από 18 χρόνια, ενώ

σε ένα άλλο σημείο είχε επίσης πει: «Πάντα ονειρευόμουν για τον

εαυτό μου το ανύπαρκτο επάγγελμα του αναγνώστη»!

Σε αυτόν ακριβώς τον μαγικό κόσμο με το ανύπαρκτο επάγγελ-

μα του αναγνώστη, που μόνο τα βιβλία μπορούν να περιγρά-

ψουν, είναι έτοιμο να ταξιδέψει και φέτος τους επισκέπτες του το

2o Ηράκλειο Φεστιβάλ Βιβλίου, που διοργανώνει ο Δήμος Η-

ρακλείου Αττικής από τις 16 έως τις 20 Ιουνίου, στον χώρο του

1ου Δημοτικού Σχολείου της πόλης (Νεότητος & Σοφίας). Για

δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, 20 εκδοτικοί οίκοι, 64 συγγραφείς,

εικονογράφοι και θεατρικές ομάδες δίνουν ραντεβού στο Ηρά-

κλειο και καλούν μικρούς και μεγάλους για να τους μυήσουν

στο καλό βιβλίο, στη συνήθεια της ανάγνωσης.

Με διακριτό τίτλο «Συγγραφείς, βιβλίο, σχολείο…», το φετινό

Φεστιβάλ έχει ως επιπλέον στόχο να απευθυνθεί στους μαθητές

της πόλης. Παράλληλα, λοιπόν, με την έκθεση, που θα διαρκέσει

όλες τις ημέρες, στον χώρο του 1ου Δημοτικού θα κληθούν τα

σχολεία του Ηρακλείου για να δοθεί η ευκαιρία στα παιδιά να

γνωρίσουν από κοντά τους δημιουργούς του κάθε βιβλίου, να

συνομιλήσουν και να ανταλλάξουν απόψεις και ιδέες μαζί τους.

Στα δεκαοχτώ εργαστήρια που θα στηθούν, με τη βοήθεια των

συγγραφέων, οι μαθητές θα ενημερωθούν και θα ευαισθητο-

ποιηθούν σε θέματα που αφορούν τη διαφορετικότητα, την πε-

ριβαλλοντική συνείδηση, τον σχολικό εκφοβισμό, την κοινωνική

αποδοχή, τον σεβασμό της αναπηρίας, την ανάδειξη συναισθη-

μάτων, την πολιτιστική μας κληρονομιά, την αγάπης, σε κάθε

έκφραση και μορφή της, κ.ά.

Οι δράσεις θα πλαισιωθούν από θεατρικές ομάδες και μουσικά

σχήματα του 1ου Δημοτικού Σχολείου. 

Πρόγραμμα Φεστιβάλ ανά ημέρα
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«Το βιβλίο πρέπει 
να διασωθεί»
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«Το Ηράκλειο Φεστιβάλ Βιβλίου είναι μια δρά-
ση που, πραγματικά, έλειπε από την πόλη μας. 
»Γνωρίζουμε ότι το Ηράκλειο… διαβάζει. Και αυ-
τό το βλέπουμε από την έντονη δραστηριότητα
της Δημοτικής μας Βιβλιοθήκης, στο ενδιαφέ-
ρον που υπάρχει από τους πολίτες να συμμετέ-
χουν στον καθημερινό δανεισμό βιβλίων αλλά
και στα προγράμματα ανάγνωσης που υλοποι-
ούμε. Ήταν, λοιπόν, οξύμωρο από την πόλη να
λείπει μια διοργάνωση ορόσημο για το βιβλίο,
ένα σχετικό Φεστιβάλ. 
»Για αυτούς τους λόγους, από πέρυσι ξεκινή-
σαμε το Ηράκλειο Φεστιβάλ Βιβλίου. Και δικαι-
ωθήκαμε από τις πρώτες κιόλας ημέρες. Εκα-
τοντάδες πολίτες, κυρίως παιδιά, πέρασαν από
την Έκθεση και τις δράσεις του Φεστιβάλ, βά-
ζοντας τις βάσεις για να γίνει αυτή η πρωτο-
βουλία θεσμός.
»Έτσι, η πετυχημένη, πρώτη περυσινή διοργά-
νωση μας οδηγεί στην έντονη επιθυμία φέτος
να πάμε ακόμα πιο ψηλά, ακόμα πιο δυνατά. 
»Όχι τυχαία διαλέξαμε να οργανώσουμε το 2ο
Φεστιβάλ στον χώρο ενός σχολείου, στο 1ο
Δημοτικό Ηρακλείου Αττικής, θέλοντας να επι-
κεντρώσουμε στα παιδιά, προκειμένου να κρα-
τήσουμε και τις νέες γενιές Ηρακλειωτών κοντά
στο βιβλίο».
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«Σε έναν κόσμο που αλλάζει, που γίνεται όλο
και πιο… ηλεκτρονικός μέρα με την ημέρα, το
βιβλίο πρέπει να διασωθεί, πρέπει να συνεχίσει
να είναι στις τακτικές συνήθειες όλων μας, ειδι-
κά των παιδιών που από μικρή ηλικία πρέπει να
μάθουν να διαβάζουν. Αυτός είναι και ο στόχος
μας καθιερώνοντας το Ηράκλειο Φεστιβάλ Βι-
βλίου, το οποίο ανοίγει και φέτος την αγκαλιά
του και περιμένει όλους όσοι θέλουν να το επι-
σκεφτούνστηφιλόξενη πόλη μας.
»Επιλέξαμε να το κάνουμε αμέσως μετά το κλεί-
σιμο των σχολείων για τις θερινές διακοπές για
συγκεκριμένο λόγο: 
»Ξέρετε, παλιά –και, ευτυχώς, για πολλούς α-
κόμα και σήμερα– οι καλοκαιρινές διακοπές ή-
ταν συνδεδεμένες με τις σελίδες ενός βιβλίου
στην παραλία, στο εξοχικό σπίτι, στο χωριό. Θυ-
μάμαι τους δασκάλους μας να μας προτείνουν
βιβλία για τις διακοπές και, γυρνώντας τον Σε-
πτέμβρη πίσω στις παρέες και το σχολείο, να
μιλάμε για το τι διαβάσαμε το καλοκαίρι που πέ-
ρασε.
»Πλέον οι καιροί άλλαξαν. Στην παραλία και την
εξοχή, στα χέρια, κυρίως, των παιδιών βλέπεις
κάποιο κινητό ή ένα τάμπλετ και λιγοστά βιβλία.
Εμείς θέλουμε να περάσουμε ένα διαφορετικό
μήνυμα.Είμαστε υπέρ της τεχνολογίας –φυσικά
και είναι καλό τα παιδιά να εξοικειώνονται με
τα ηλεκτρονικά μέσα– όμως παραδόσεις σαν
το βιβλίο πρέπει να παραμείνουν στις τακτικές,
αν όχι καθημερινές, συνήθειες.
»Ελπίζουμε, μέσα από το 2ο Ηράκλειο Φεστι-
βάλ, τα παιδιά θα μαγευτούν περισσότερο από
τον κόσμο του βιβλίου, βρίσκοντας στην έκθεση
και τα εργαστήριά του το υλικό ανάγνωσης του
καλοκαιριού».
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